# Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Верещагинская центральная библиотека»

«УТВЕРЖДА Директор МЕ	
<	С.Ю. Гладких 2022 г.
«СОГЛАСОЕ Начальник от культуры, мо Верещагинск	гдела лодежи и спорта
	Г.В. Политова
<b>«</b> »	2022 г.

### **АНАЛИЗ**

# деятельности МБУК «Верещагинская центральная библиотека» за 2021 год

### Содержание

1. ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МБУК «ВЦБ»	5
2. КОНТРОЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ	
3. ОРГАНИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ	7
3.1. Характеристика библиотечной сети	7
3.2. Реализация «Плана библиотечного обслуживания населения». Внестационарные фор	МЫ
обслуживания населения	8
3.3. Доступность библиотечных услуг	
3.4. Профилирование и специализация – повышение уровня библиотечного обслуживан	ия.
Именные библиотеки	
3.5. Павленковские библиотеки.	13
3.6. Краткие выводы по разделу	
4. МАРКЕТИНГОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ	
4.1. Участие муниципальных библиотек в реализации региональных, территориальн	
комплексных программ с указанием конкретных мероприятий и объемов финансирования	
4.2. Программно-проектная деятельность муниципальных библиотек	
4.3. Муниципальный (целевой) заказ учредителя на проведение мероприятий (примеры)	
4.4. Основные виды уставной деятельности, услуги, введенные в отчетном году,	
эффективность. Динамика платных услуг по видам. Рейтинг наиболее доходных вид	дов
платных услуг	
4.5.Продвижение библиотек и библиотечных услуг	
4.6. Выводы	
5. НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ	
5.1.Социологические исследования библиотек в 2021 году	
5.2. Научно-исследовательская работа библиотек (работа с документами, поисковая рабо	
историко-культурные исследования, изучение направлений работы библиотек и др.)	31
6. ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ	
6.1. Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населен	
территории с учетом расстановки приоритетов в отчетном году. Результаты работы в 1	
науки и технологий (мероприятия, акции, участники)	
6.2.1.Организация развивающего чтения	
6.3. Культурно-просветительская деятельность	
6.4. Обеспечение потребности в деловом и профессиональном чтении различных гру	
читателей	
6.5. Краеведческая деятельность	
6.8. Семья. Семейное чтение	
6.9. Библиотечное обслуживание людей с ограничениями здоровья, старшего поколен	
временно неработающих, детей-сирот, детей «группы риска»	
6.10. Работа с молодёжью	
6.11. Обслуживание удаленных пользователей:	
6.11.1 Внестационарное обслуживание	
6.11.2. Обслуживание посредством официальных сайтов и интернет-страниц библиотег	
социальных сетях (библиотечно-информационные услуги, мероприятия)	
6.12.Общая характеристика читательской аудитории библиотек: структура, интересы предпочтения, наблюдаемые изменения	
7. ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ	
7.1. Состояние и совершенствование СБА	
7.1.1. Система традиционных и электронных каталогов и картотек	
7.1.2 Формирование электронных библиографических ресурсов	
7.2 Информационно-библиографическое обслуживание	
7.2.1 Справочно-оиолиографическое оослуживание	
т.2.2 текущее информирование о новых документах	04

7.3. Формирование информационной культуры пользователей	87
7.4. Составление библиографических пособий	
8. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦПИ	
8.1 Место в структуре библиотеки	
8.2 Техническое оснащение деятельности ЦПИ	
8.3 Количество штатных единиц.	
8.4 Массовая работа по правовому просвещению населения	
8.5 Услуги, оказываемые ПЦПИ	
8.6 Взаимодействие с органами власти, общественными организациями	
8.7 Маркетинговая деятельность	
8.8. Проектная деятельность Центра	
8.9 Нормативное и методическое обеспечение деятельности ПЦПИ	
9. ФОРМИРОВАНИЕ ФОНДОВ	
9.1.Общая характеристика	
9.2. Текущее комплектование	101
9.3. Организация фондов. Учет. Обработка. Расстановка. Открытый доступ. Выбытие. Раб	
фондами	
9.4. Сохранность фондов. Работа по ликвидации задолженности	107
9.5.Электронные сетевые ресурсы. Оцифровка документов	109
9.5.1. Электронные сетевые ресурсы	109
9.5.2. Оцифровка документов.	
9.6. Управление фондами. Локальные нормативные документы. ОРФ	
9.7. Методическое обеспечение	
10. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ФОНДА ЧЕРЕЗ ВСО, МБА и ЭДД	
11. УПРАВЛЕНИЕ. РАБОТА С КАДРАМИ	
11.1. Программные документы, определяющие библиотечную политику в террито	
Взаимодействие с органами местного самоуправления, с учредителем	
11.2. Муниципальное задание	
11.3. Правовая база, локальные акты, регламентирующие деятельность библиотек	
11.4. Характеристика персонала	
11.5. Исполнение «Дорожной карты»	
11.6. Финансовая деятельность. Бюджетное и внебюджетное финансирование	
11.7. Организация труда в библиотеке. Нормирование	
11.8. Коллегиальные формы управления	
12. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ	
12.1. Методическое сопровождение деятельности библиотек со стороны ведущей библио	
муниципального образования (ЦБ)	
12.2. Виды методических услуг/работ, выполненных ЦБ	
12.3. Организационная структура ЦБ как методического центра муниципального образов	ания
(по штатному расписанию)	131
12.4. Методическое обеспечение повышения квалификации библиотечных специали	стов
(формы мероприятий, количество)	131
12.5. Инновационная деятельность. Система изучения и внедрения.	
Виды и формы инноваций	
12.6.Методический Совет	
12.7.Издательская деятельность (особенности, тематика, заказ от учредителей). Эффекти	
формы использования изданий. Публикации в профессиональных изданиях	
12.8. Организационные вопросы деятельности отдела	
13. ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ (ИКТ)	
БИБЛИОТЕКЕ. АВТОМАТИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕС	u VII)
ПРОЦЕССОВ	
13.1. Задачи, решаемые (решенные) библиотекой через компьютеризацию библиотечной	
в текущем году:	140

13.2. Состояние компьютерного парка муниципальных библиотек	140
13.3. Компьютеризация библиотек	
13.4 ЛВС. Интернет	141
13.4.1. Наличие и использование локальной вычислительной сети (ЛВС) в рабо	
ПО (программное обеспечение) для поддержания сети	141
13.4.2. Подключение библиотек к сети Интернет	141
13.5. Наличие сайта библиотеки, дата открытия, адрес в сети Интернет	142
13.6. Организация статистического учёта виртуального библиотечного	обслуживания
(посетители, обращения, просмотры)	144
13.7. Деятельность библиотек в социальных сетях	144
13.8. Система повышения квалификации кадров по использованию ИКТ	146
13.9. Анализ состояния автоматизации библиотечных процессов в м	муниципальных
библиотеках, находящихся в составе профессиональной библиотечной сети	146
14. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА	154
14.1. Общая характеристика зданий, помещений библиотек и библиотек	154
14.2. Ремонт(текущий, капитальный)	154
14.3. Библиотечное оборудование	154
14.4. Мероприятия по безопасности библиотек	155
14.5. Создание условий для доступа в библиотеки людям с ограниченными	
здоровья	155
14.6. Выводы	
15. ЗАКЮЧЕНИЕ	159

### 1. ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МБУК «ВЦБ»

Работа библиотек в Год науки и технологий. Нетрадиционные, ранее неиспользованные формы мероприятий, ориентированные на широкую публику. Взаимодействие с учреждениями культуры, образования, СМИ территории.

Основными задачами деятельности МБУК «ВЦБ» в 2021 году были:

- Создание единого информационного пространства, обеспечивающего правовую информированность всех структур общества и каждого гражданина;
- Пробуждение интереса к истории своего края, сохранение исторической памяти народа, его национальных и культурных традиций;
- Сбор, систематизация и передача информации по истории Верещагинского округа;
- Активизация работы с молодежью, формирование информационной культуры этой категории населения;
- Формирование экологической культуры и содействие здоровому образу жизни населения;
- Продвижение «Национальной программы поддержки и развития чтения»;
- Содействие духовному, нравственному, эстетическому и патриотическому развитию населения через приобщение к книге, чтению, мировой и национальной культуре;
- Формирование семейных ценностей, работа с детьми и родителями группы СОП;
  - Модернизация библиотечно-библиографических процессов;
- Повышение квалификации библиотечных работников и оказание методической помощи в деятельности библиотек округа.

Взаимодействие с учреждениями культуры, образования, СМИ территории – cм. pasden 4.5.

### Реализация Концепции библиотечного обслуживания детей в России на 2014-2020 годы.

Важнейшими задачами реализации Концепции библиотечного обслуживания детей в Верещагинском ГО являлись следующие: сохранение сети библиотек, обслуживающих детское население; модернизация библиотек; расширение библиотечных услуг с использованием новых информационных технологий; сохранение и пополнение детских фондов; создание условий для самореализации ребёнка, развития его творческих способностей; обеспечение безопасности и доступности.

В Верещагинском ГО библиотечное обслуживание детей и подростков осуществляют специализированная Центральная детская библиотека и 14 филиалов библиотек. Охват детского населения библиотечным обслуживанием в 2021 г. составил 104 %. Детские фонды библиотек на 01.01.2022 г. насчитывают 66210 экземпляра, это 37 % от совокупного фонда муниципальных

библиотек. Обновляемость фонда детской литературы за отчетный период составляет – 3.2 (2020 г. – 3.5).

Все библиотеки компьютеризированы и подключены к сети Интернет. Используя новые информационные технологии, библиотеки обеспечивают права детей на свободный доступ к информации. Автоматизированные места для пользователей детей созданы в ЦДБ, Зюкайском, Сепычевском, Бородулинском филиалах. На компьютерах, которыми самостоятельно используются детьми, установлен родительский контроль.

Сегодня библиотеки — единственный социальный институт, который обеспечивает свободный и бесплатный доступ к книгам, информации, и тем самым, создает условия для образования и развития юного человека, приобщения его к ценностям мировой культуры, адаптации к жизни в информационном XXI веке. (также см. р.6.2.2)

#### 2. КОНТРОЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ

В 2021 г. отмечается повышение контрольных показателей учреждения: количество посещений на +72306, количество визитов сайта на +1049. На 196899 экземпляров увеличилась книговыдача по сравнению с 2020 годом. Количество посещений на массовых мероприятиях в сравнении с прошлым годом выросло на 646, процент посещаемости составил 21 % (2020 – 16%). Показатель средней посещаемости библиотек в сравнении с предыдущим годом повысился до 8,8 (2020 – 7,1 2019 – 9,3), детей – 11,9 (2020 – 8,2, 2019 – 11,4).

В сравнении с 2020 г., количество пользователей увеличилось на 3668 человек и составило 119%. Доля читателей-детей до 14-ти лет составляет 39,6% (2020 – 41,3%, 2019 – 41,9%) от общего количества пользователей. Повышение показателей в 2021 году произошло по причине резкого снижения показателей в 2020 году из-за пандемии.

No	Показатели по библиотекам	2020	) год	2021	год		амика
$N_{\underline{0}}$	района (города)						ателей в
						процентах по	
							цению к
			T			2020 году	
		Всего	В т.ч.	Всего	В т.ч.	Всего	В т.ч.
			дети до		дети до		дети до
			14 лет		14 лет		14 лет
1	2	3	4	5	6	7	8
	Муниципальные библиотеки						
	Верещагинского округа						
1	Зарегистрированные	19316	7980	22984	9094	119	114
	пользователи (чел.)						
2	Посещения физические (кол-во)	129671	65112	201977	108534	156	167
3	Обращения к библиотекам	8000	896	10751	1324	134	148
	удаленных пользователей						
	(обращения к сайту, телефону)						
	(кол-во)						
3a	Обращение к сайту библиотеки	8000	896	9249	721	116	80
4	Документовыдача (экз.)	374943	149593	571842	239150	152	160
5	Ср. читаемость	19,4	18,4	24,9	26,3	128	143
6	Ср. посещаемость	7,1	8,2	8,8	11,9	124	145

### 3. ОРГАНИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

### 3.1. Характеристика библиотечной сети

Библиотечно-информационное обслуживание населения Верещагинского городского округа осуществляет МБУК «Верещагинская центральная библиотека». В структуру МБУК «ВЦБ» входят 16 библиотек: 2 центральные библиотеки (Центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова, являющаяся методическим и координационным центром для всех библиотек городского округа, и Центральная детская библиотека – координационный и методический центр по обслуживанию читателей детей), а также 14 библиотек—филиалов, которые находятся в сельской местности — 87,5%.

# 3.1.3. Сеть ведомственных библиотек в т. ч. системы образования и науки, предприятий, социальных учреждений (название, адрес, контактные данные).

Кроме библиотек, входящих в состав МБУК «Верещагинская центральная библиотека», на территории округа действуют библиотеки учебных заведений, техническая библиотека

Название	Адрес	Контактные данные
МБОУ «Верещагинская санаторная школа-интернат для детей, нуждающихся в длительном	г. Верещагино, ул. Пролетарская, 45	Тел.: 8(34254)33443
лечении»		
МБОУ «Верещагинский	г. Верещагино,	
образовательный комплекс» СП школа № 1	ул. Ленина, 15	Тел.:8(34254)33783
СП школа № 2	г. Верещагино, ул. Ленина, 27	Тел.: 8(34254)34393
СП школа № 121	г. Верещагино, ул. Железнодорожная, 25	Тел.: 8(34254)38520
МБОУ «Верещагинская общеобразовательная школа-интернат для обучающихся с интеллектуальными нарушениями»	г. Верещагино, ул. К. Маркса, 2	Тел.: 8(34254)37004
ЧПОУ «Пермский кооперативный	г. Верещагино,	
техникум»	ул. Коммунистическая, 56	Тел.: 8(34254)35464
СП Гимназия	г. Верещагино,	1 4 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
	ул. Коммунистическая, 56	Тел.: 8(34254)35406
ГБПОУ «Верещагинский	г. Верещагино,	Тел.: 8(34254)35056
многопрофильный техникум»	ул. Ярославцева, 54	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
СП Бородулинская школа	п. Бородулино, ул. 1 Мая, 29	Тел.: 8(34254)22722
СП Бородульская начальная общеобразовательная школадетский сад	д. Бородули, ул. Центральная, 11	Тел.: 8(34254)35779
СП Вознесенская школа	с. Вознесенское, ул. Ленина, 19	Тел.: 8(34254)22376
СП Зюкайская школа	п. Зюкайка,	
	ул. Первомайская, 39	Тел.: 8(34254)21105
ГБПОУ «Зюкайский агротехникум»	п. Зюкайка, ул. Мичурина, 2	Тел.: 8(34254)21340
СП Комаровская школа	д. Комары, ул. Молодёжная, 1	Тел.: 8(34254)29390
СП Кукетская школа	д. Кукеты, ул. Кадочникова, 13	Тел.: 8(34254)35820
СП Кукетская школа	п. Кукетский, ул. Ленина, 3	Тел.: 8(34254)21776
СП Ленинская школа	п. Ленино, ул. Гагарина, 10	Тел.: 8(34254)23135
СП Нижнегалинская школа	д. Нижнее Галино, Ул. Майская, 24	Тел.: 8(34254)26542
СП Путинская школа	с. Путино, ул. Трактовая, 14	Тел.: 8(34254)23464
СП Соколовская школа	д. Соколово, ул. Ленина, 16	Тел.: 8(34254)23837
СП Сепычёвская школа	с. Сепыч, ул. Ленина, 12	Тел.: 8(34254)23803
МБУ ДО «Школа искусств»	г. Верещагино, ул. Ленина, 22	Тел.: 8(34254)38372

# 3.2. Реализация «Плана библиотечного обслуживания населения». Внестационарные формы обслуживания населения

Ежегодно составляется «План библиотечного обслуживания населения Верещагинского городского округа».

В течение года на территории округа действовало 89 пунктов внестационарного обслуживания читателей (2020 - 84; 2019 - 85; 2018 - 90).

Внестационарное обслуживание остается важной и востребованной библиотечной услугой. Основными категориями пользователей внестационарных форм обслуживания являются работники сельского хозяйства, домохозяйки, пенсионеры, безработные, учащиеся, инвалиды и др.

В 2021 году библиотеками Верещагинского округа использовались все известные формы внестационарного обслуживания. Наиболее распространёнными формами, как и в предыдущие годы, были коллективный абонемент (44 точки) и выездные читальные залы (33 точки).

Процент охвата населения внестационарным обслуживанием составляет14,3% (2020-13,2%; 2019-12,7%) от общего количества пользователей.

Средняя читаемость: 2021г. -23,7(2020 - 32,1; 2019 г. <math>-30,0).

Средняя посещаемость:  $2021 - 3.0 (2020 \Gamma. - 5.6; 2019 \Gamma. - 6.0)$ .

Количество волонтёров-книгонош составило в отчётном году 63 (2020-43; 2019-62).

Все внестационарные точки обслуживания населения имеют договоры с представителями предприятий и организаций.

Транспорт для выездов предоставляется по заявке администрации Верещагинской центральной библиотеки им. В.Г. Мельчакова.

### 3.3. Доступность библиотечных услуг

Внестационарным обслуживанием охвачены в среднем 10 населённых пунктов и **2300** жителей. Не получают услугу 17 населённых пунктов (649 чел.) в виду отдалённости от стационарной библиотеки, в связи с отсутствием дорог и населения.

Соколовский, Кривчановский, Ленинский филиалы и филиал Кукетского разъезда работают на 0,75 ставки, Кукетский и Бородульский филиал – на 0,5 ставки.

Население округа (города)

Таблица № 2

	Всего	Дети от	Молодёжь	Пенсионеры	Инвалиды
		0 до 14 лет	от 15 до 30		
			лет		
Всего (чел.)	38038	8744	6824	10051	3400
% от общего		22,9	17,9	26,4	8,9
количества					
населения					

Население Верещагинского городского округа составляет 38,0 тыс. человек (2020- 38,5; 2019-39,1 чел.); в том числе детское население (от 0 до 14 лет включительно) -8,7 тыс. человек (2020-8,8 тыс.; 2019-8,9 чел.).

Дошкольников -3,8 тыс. человек (2020 - 4,0; 2019 - 4,4 чел.); учащихся 1-9 классов - 4,9 тыс. человек (2020 - 4,8; 2019 - 4,9 чел.). Городского населения - 20,9 тыс. человек (2020 - 21,2; 2019 - 21,6 чел.); сельского населения -17,1 тыс. человек (2020 - 17,2; 2019 - 17,5).

Процент охвата населения библиотечным обслуживанием составляет 60,4% (2020 -50,0%;2019- 57,0%). Процент обслуживания детей в ГО составляет 104% (2020 -90,0%; 2019 -104%).

### 3.4. Профилирование и специализация — повышение уровня библиотечного обслуживания. Именные библиотеки.

Профилирование библиотек является одним из способов качественного обслуживания населения, повышения престижа библиотеки. В Верещагинском ГО в отчётном году функционировали 3 профилированных филиала библиотеки:

- Сепычёвский филиал историко-краеведческая библиотека;
- Бородулинский филиал библиотека народной культуры;
- Зюкайский филиал центр правового информирования и просвещения.

Зюкайский филиал — информационно-правовой центр (зав. филиалом Лукиных Валентина Ивановна). Читателями филиала являются 2943 человека, в том числе — 1440 детей. В зоне обслуживания проживают **4160** человек (2020г. - 4180 чел.; 2019г. - 4230 чел.).

Зюкайский филиал — один из лучших филиалов библиотеки. В 2021 году филиал продолжал работу по программе «Библиотека — центр правового информирования и просвещения». Основная цель в данном направлении — создание системы информирования и просвещения населения по вопросам законодательства и права, формирование правовой культуры граждан, их активной жизненной позиции. Анализ деятельности библиотеки по программе показывает, что наиболее востребована информация, связанная с жилищно-коммунальным обслуживанием, с пенсионной реформой, с индексацией пенсий. Молодые родители интересуются информацией о правах матери и ребёнка, о материнском капитале, о социальных выплатах семьям.

В рамках этой программы прошли следующие мероприятия:

- индивидуальные занятия для читателей филиала «Работа с СПС «Консультант Плюс». Оформлен стенд Консультант Плюс.
- Час права для учащихся 10 класса «Консультант Плюс надёжная правовая неотложка».

Были подготовлены выставки: «Все мы вправе знать о праве», выставкасовет «Телефон доверия», выставка-информация «Для вас, избиратели», Прессвыставка «Все мы – граждане России», выставка «Основной закон России».

- Неделя правовых знаний «Премудрости Фемиды».

Для старшего поколения прошел правовой час «Закон в помощь пенсионерам».

- Электронная викторина «Маленьким детям — большие права», урок безопасности «Счастливая дорога от школы до нашего порога» для трудных подростков и ребят из семей СОП.

Всего проведено мероприятий по праву – 11, посещения 322.

Зюкайский филиал седьмой год работает по программе «Детский сад. **Библиотека.** Семья». Цель программы — пропаганда детской литературы, воспитание уважительного отношения к книгам.

В начале года сотрудники филиала составляют план работы с дошкольниками из детского сада.

Сотрудничество филиала и детского сада построено по тематическим неделям и включает разнообразные формы работы, например:

- Интегрированное занятие «Солдатушки ребятушки»;
- Занимательное чтение + мастер-класс «История Золотой рыбки» и др. За год посещение дошкольников по программе составило 475, родителей 36.

При Зюкайском филиале действуют 5 клубных любительских объединений, которые помогают привлечь читателей разного возраста с различными запросами: для детей — кружок «Читаюшка», семейный клуб «Росинка», кружок по рукоделию «Рукодельница», клуб любителей сада и огорода «Рябинка» и кружок креатив-рукодельниц «Вдохновение» (вязание, шитье, бисероплетение, шитьё лентами, вышивка и др.).

Продолжалась исследовательская работа по краеведению: «Зюкайское ПУ–71», «Зюкайская больница», «Разгадать бы старинные тайны» (топонимика), пополнялась «Летопись Зюкайского поселения». В течение года оформлялись выставки (которые стали традиционными) - «Зюкайка — капелька России», «О прошлом - для будущего» (об исчезнувших деревнях поселения). За отчётный период было проведено 191 мероприятие, в т.ч. для детей 136, которые посетили 6304 жителя посёлка, из них дети — 5589 человек.

Сепычёвская историко-краеведческая библиотека (филиал) (зав. филиалом Плешивых Вера Алексеевна). С 2009 года Сепычёвский филиал является Центром чтения и информации. Читателями филиала являются **1300** человек, в том числе 670 детей.

Всего за отчётный год в Сепычёвском филиале проведено 131 мероприятие (для детей – 111), которые посетили 2123 жителя села Сепыч (в т.ч. дети – 1857 человека). Наиболее интересные следующие:

- **Игра-путешествие** «**Я живу в России**», посвящённая Дню России. Игра проходила по станциям. На каждой станции ребята выполняли задания: отвечали на вопросы викторины, складывали пазлы. Участники отгадывали загадки, вспоминали русские песни и сказки, пословицы и поговорки о Родине. На мероприятии присутствовало 25 человек.
- **Патриотический час** «**Ленинград в годы блокады**», посвященный дню полного освобождения города от фашистской блокады. Мероприятие посетили 17 человек.
- **Праздничный микс** «**Назад в СССР**». Участниками были те жители, кто помнит, как жили в советское время, как дружили и чем дорожили. В начале праздника прозвучал гимн Советского союза, затем был показан видеоролик «Первый Айфон». Ведущие провели тематические конкурсы и викторины. В викторине «Топ 10» присутствующие отвечали на вопросы: год образования СССР? Сколько республик вошло в Союз первоначально? и

другие. За правильный ответ участники получили деньги советского времени. Конкурс-игра «Зарядка» всем подняла настроение, так как это была зарядка, которая звучала каждое утро по радио в Советском Союзе. На мероприятии прозвучали «крылатые фразы» из популярных фильмов; в конкурсе «Угадай мелодию» по песне отгадывали кинофильм или мультфильм того времени. В заключение праздничного микса посмотрели видеоролик о показе мод советской эпохи.

При филиале действуют два клуба по интересам: клуб «Уралочка» для взрослых и пенсионеров, семейный клуб «ОстровОк», который посещают молодые семьи с детьми. В отчётный период для участников клубов проведено 12 мероприятий (участников – 116 человек).

С сентября 2016 года Верещагинская центральная библиотека носит имя Валентина Григорьевича Мельчакова, краеведа, Почётного гражданина г.Верещагино. В библиотеке открыта музейная экспозиция «Краевед. Гражданин. Патриот», посвящённая памяти В.Г.Мельчакова. Традиционно работники библиотеки проводят с новыми пользователями экскурсии по музейной экспозиции.

# 3.4.1. Детская библиотека как специализированное учреждение, лоббирующее интересы детского чтения.

В Верещагинском городском округе функционирует одна специализированная детская библиотека — Верещагинская центральная детская библиотека. Библиотека ведет обслуживание дошкольников, учащихся 1-9-х классов, руководителей детского чтения. Пользователями библиотеки в 2021 году были 3946 человек.

Основная цель библиотеки – содействие успешной социализации предоставления подрастающего поколения путём широкого качественных информационно-библиотечных ресурсов и услуг в соответствии с возрастными особенностями и потребностями детей и подростков. Библиотека является центром общедоступной информации, востребована как для обучения, личностного, духовного, творческого так ДЛЯ самосовершенствования. При библиотеке работают кружки «Бэмби» и «Моя малая Родина», реализуются творческая программа для дошкольников «Теремок», программы «Особый ребёнок» и «Лето в книжном формате», работает «Семейная гостиная».

Особым событием 2021 года для библиотеки стала реализация проекта «Ожившие сказки», поддержанного Министерством культуры Пермского края.

На базе ЦДБ создан и успешно функционирует информационно-методический центр родительского образования Верещагинского ГО.

Библиотека сотрудничает со многими организациями и принимает участие в значимых мероприятиях округа.

За 2021 год библиотекой проведено 421 мероприятие, участниками, которых стали более 9 тысяч детей и подростков.

Библиотека осуществляет методические функции по вопросам детского чтения и организации библиотечного обслуживания детей в муниципальном образовании. Специалисты ЦДБ выступают на семинарах и совещаниях для библиотекарей МБУК «ВЦБ», способствуют внедрению инноваций, оказывают консультационную методическую помощь всем библиотекам, И обслуживающим детей И подростков, обеспечивают участие общероссийских и краевых библиотечных конкурсах и акциях (см. подробнее разделы 4. Маркетинговая деятельность, 6.2 Продвижение книги и чтения).

Несмотря на трудности этого года, в том числе вопроса перевода ЦДБ в статус филиала, администрации МБУК «ВЦБ» удалось отстоять статус библиотеки как Центральной детской.

#### 3.5. Павленковские библиотеки.

**Бородулинская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова (филиал)** (зав. филиалом Лия Аркадьевна Снигирева) — один из лучших филиалов городского округа. Штат филиала — 2 человека. Читателями филиала являются **1121 человек**, в том числе дети — 475. В зоне обслуживания проживают 1209 человек.

На предприятиях села организовано 6 точек внестационарного обслуживания населения. В отчётный период не охвачено библиотечным обслуживанием 6 населённых пунктов (250 чел.) из-за отсутствия дороги и преклонных лет жителей. Не обслуживается дер. Заполье из-за отдалённости от стационарной библиотеки.

Библиотека имеет ПК, телефон, МФУ, телевизор, DVD. Фонд библиотеки – **8537** экземпляров. За отчётный период фонд пополнился 172 экземплярами на сумму 15705 руб. 57 коп.

На сайте МБУК «Верещагинская центральная библиотека» создана страница — «Бородулинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова» (verlib.permculture.ru/бородулинская-сельская-библиотека.aspx). Здесь регулярно обновляется информация о библиотеке: афиша, новости, фотогалерея и др. Количество представленных материалов: 46 новостей (2020г. — 15). В группе ВК— 208 новостей. Сотрудниками Бородулинского филиала создано и ведётся 2 сообщества в социальных сетях:

- группа «Бородулинская сельская библиотека» в социальной сети «ВКонтакте» (vk.com/club113742098) 309 подписчиков (2020г.-267; 2019г. 190 подписч.), постов 208.
- краеведческая группа «Посёлок Бородулино любимый сердцу уголок» в социальной сети «Одноклассники» (ok.ru/group/53738442653853) 276 подписчика (2020г.-244; 2019г. 208подписч.), постов 25.

В 2021 г. проведено **79** мероприятий (для детей -71), которые посетили 911 человек (дети -718 чел.).

Традиционно в Бородулинском филиале проводятся экскурсии по экспозиции «Доброе имя – хорошая память» и беседы «Павленков – создатель сельских библиотек».

В отчётном году были проведены мероприятия:

- **Поэтический вечер** «**Радуга дорог**». Присутствующие познакомились с творчеством пермского писателя Алексея Дубровина. Писатель в своём творчестве прославляет родную землю, в его книгах чувствуется великая любовь к людям, к природе, жизни. А так как вечер проходил в масленичную неделю, то встреча сопровождалась веселыми масленичными конкурсами и забавами.
- **Квест-игра** «**Про** здоровье от **А** до **Я».** Две команды, «Сила» и «Витаминки», соревновались между собой, путешествуя по остановкам: «Личная гигиена», «Правильное питание», «Занятия спортом», «Режим дня», «Безопасное поведение», «Зарядка для ума». Игроки выбирали полезные продукты, собирали мозаику, отгадывали загадки, составляли режим дня школьника, отгадывали кроссворд, составляли пословицы о здоровье. Ответили на вопросы теста «Оцени себя сам» и выяснили, кто же из них хорошо заботится о своём здоровье.
- **Краеведческая площадка «Живой родник».** Ежегодно в поселке проводится историко-культурная досуговая программа **«Бородачи в Бородулино».** Бородулино принимает гостей из Пермского края и других регионов России. Бородулинский филиал активный участник мероприятия.

В 2021 году в библиотеке продолжили работать 5 клубов ,в т.ч 4 детских.

У молодого поколения пользуется популярностью Молодёжная студия «Кот БОБ». В отчётном году молодые люди встретились на **игровой площадке** «**Чудеса у камина».** Участники с помощью удочки украшали ёлочку снежинками, из кубиков составляли новогодние слова... А в новогодней ракете поздравляли с праздниками!

С 2016 года в библиотеке собирается мужской клуб «Русские шашки + шахматы». Это открытая площадка для общения молодого и старшего поколения в пространстве игры и приобщения к полезному занятию. Руководитель клуба — педагог, «серебряный волонтёр», Аркадий Иванович Новиков.

Продолжили работу центр семейного общения «Матрёшкино», игровая комната «Ладушки», семейный клуб «Дин-дон».

Проведены мероприятия:

- **Краеведческая викторина** «Верещагино западные ворота Урала», посвященная 10-летию выпуска второго издания книги В.Г.Мельчакова «Верещагино западные ворота Урала»;
- **Фольклорная площадка «В гостях у Василисы».** Викторина «Живой родник», посвященная 215-летию поселка Бородулино.
- Семейная встреча «Давайте жить дружно!». Родители вместе с детьми оформляли солнышко дружбы, знакомились с книгами друзьями. Рисовали своих верных друзей, называли книжных героев, а еще узнали о людях добровольцах, которые всегда спешат на помощь.

Заведующая филиалом Л.А. Снигирева входит в состав Координационного Совета по проведению сельских мероприятий. Самые

положительные отзывы получают библиотекари от своих читателей и других односельчан.

**Кукетская сельская библиотека имени Ф.Ф.Павленкова (филиал)** (зав. филиалом Азанова Мария Александровна).

В зону обслуживания филиала входят 7 деревень, численность жителей, проживающих на территории поселения 355 человек (2020г. - 370; 2019 г. - 377 чел.), из них читающего населения 215 человек (2019 - 240 чел.).

За отчётный период проведено **106** мероприятий (для детей – 90), их посетило **903** человека (детей – 768). С 2015 года Кукетский филиал работает для читателей 18 часов в неделю.

Книжный фонд библиотеки составляет **4077**экземпляров. В 2021 году филиал получил 118 экземпляров книг и журналов.

Кукетский филиал имеет ПК, телефон, копировально-множительную технику.

Филиал работает по направлениям: эколого-краеведческое, литературное, патриотическое. При филиале действует клуб молодых семей «Уралочка», для пенсионеров – клуб по интересам «БРИЗ» (Бодрость, Радость и Здоровье).

С 2020 года у филиала ведётся группа «Кукетская сельская библиотека» в социальной сети «ВКонтакте», где выкладывается информация о праздниках, книгах-юбилярах, о проведенных мероприятиях.

В Кукетском филиале оформлена выставка «Мы с этим именем живем, мы этим именем гордимся», посвящённая Ф.Ф. Павленкову. Среди мероприятий можно отметить следующие:

- Игровая программа «Здравствуй, елка!»;
- Патриотический час «День былинного богатыря»;
- Мастер-класс «Умелые руки не знают скуки»;
- Литературно-музыкальная композиция «Песни о войне» и другие.

### 3.6. Краткие выводы по разделу

В отчётном году сеть муниципальных общедоступных библиотек библиотеки, несмотря сохранилась без изменений. Муниципальные продолжающиеся карантинные ограничения в связи с коронавирусом COVID-19, своей повседневной деятельности вносят весомый вклад социокультурное развитие местного сообщества, способствуя продвижению книги и чтения среди населения Верещагинского городского округа. Сегодня библиотеки, в том числе их филиалы, всё увереннее выходят в виртуальное пространство, расширяют ассортимент предоставляемых населению дополнительных услуг.

Внестационарное библиотечное обслуживание является одним из актуальных направлений библиотечной деятельности. Формы внестационарного обслуживания способствуют расширению круга читателей и, в целом, повышению имиджа библиотек. Внестационарное обслуживание позволяет удовлетворять информационные потребности пользователей в

контексте привычной среды, а также позволяет библиотекам укреплять координационные связи с различными организациями и учреждениями.

Всего в Верещагинском городском округе за отчётный период действовало 89 пунктов внестационарного обслуживания населения (2020 г. – 84). Наиболее распространёнными формами были коллективный абонемент (44 точки) и выездные читальные залы (33 точек).

За отчётный период число пунктов внестационарного обслуживания 5 библиотек увеличились на муниципальных единиц, НО основными обслуживания проблемами внестационарного населения остаются: неудовлетворение читательского спроса из-за недостатка новой литературы и размещение библиотечных изданий; пунктов; добросовестных и ответственных библиотекарей-общественников; отсутствие транспорта.

Эффективным подходом к организации библиотечного обслуживания профилирование населения является И специализация библиотек. Специализированной является Центральная детская библиотека, занимающаяся удовлетворением потребностей детского населения ДУХОВНОМ интеллектуальном росте; интеграцией детей в социокультурную среду общества через чтение, обеспечением равного доступа детей к информации.

В Верещагинском ГО в отчётном году функционировали 3 профилированных сельских библиотеки и две библиотеки им Ф.Ф. Павленкова. Центральная библиотека с 2016 года носит имя местного краеведа В.Г. Мельчакова.

Библиотеки активно сотрудничают с местной властью, объединяют вокруг себя творческую часть населения. (Подробнее – см. разделы 3.5; 6.3-6. 10).

Таблица № 3 **Библиотеки, работающие по сокращенному графику** 

	Кол-во	Из гр. 2	Из гр. 3 кол-	Из гр. 3 кол-	Из гр. 3 кол-
	библиотек,	кол-во	ВО	ВО	ВО
	работавших	библиотек,	библиотек,	библиотек,	библиотек,
	в период	работавших по	работающих	работающих	работающих
	c 01.01.2021	сокращенному	менее 30	20 и менее	10 и менее
	по	графику	часов в	часов в	часов в
	31.12.2021		неделю	неделю	неделю
Муниципальные	16	6	4	2	0
Всего по МО	16	6	4	2	0

### Таблица №3а

Показатели работы внестационарного библиотечного обслуживания

<b>№</b> π/π	Число б-к, имеющихвн естац.	библио	аченные отечным иванием	Количество внестационарных форм						Количество внестационарных форм							
	формы	Кол-во	Кол-во	ВС	всего в том числе			оноши**:									
	(без учета	з учета населени населени			1	Библ.	Выездной	Кол.	Стоянка	Вирт.ч		всего, абс					
	книгонош)	ых	Я	2020		0.02	02   02	020	пункты	чит. зал	абон.	библ.	ит. зал	Кни			
		пунктов		- 71	- 7												
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14			
						Муниципа	льные библі	отеки									
1.	12	17	649	84	89	12	33	44			63	3269	20694	135351			
Итого МБ	12	17	649	84	89	12	33	44			46	1888	17451	110011			
ИТОГО	12	17	649	84	89	12	33	44			63	3269	20694	135351			
по МО																	
из них на	11	17	649	64	68	12	33	23			46	1888	17451	110011			
селе																	

### Таблица №3б

Использование автотранспорта для библиотечного обслуживания населения

			J						
Всего	В том числе	Использование автотр	Использование автотранспорта для выездов						
выездов		Из общего коли	Из общего количества выездов						
			библиобуса						
		Транспорт библиотеки	Другой автотранспорт						

н./сел.администрации Транспорт других организаций Транспорт	библиотекиТранспорт											
Муницип. 24 - библиотеки: 02 14	-	-	-	-	-	18	3	3	-	-	-	-
Итого по МО 14 24 -		_	_	_	_	18	3	3	_	_	_	_

### Таблица Зв

Библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова (муниципальные и в КДУ)

				, ,			
№	Наименование учреждения	Профиль	Год	ФИО руководителя	Телефон,	Фонд (экз.)	Подписка
№			создания		e-mail		(кол-во
							названий)
1.	Бородулинская сельская	Краеведение,	1909 год	Зав. библиотекой Лия	2-27-01	8537экз.	11
	библиотека им.	народное		Аркадьевна			
	Ф.Ф.Павленкова	творчество		Снигирева			
2.	Кукетская сельская	краеведение	1909 год	Зав. библиотекой	3-58-47	4077 экз.	9
	библиотека им.			Мария Александровна			
	Ф.Ф.Павленкова			Азанова			

### 4. МАРКЕТИНГОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

# 4.1. Участие муниципальных библиотек в реализации региональных, территориальных комплексных программ с указанием конкретных мероприятий и объемов финансирования.

В 2021 году библиотеки МБУК «ВЦБ» начали реализацию программы «Развитие системы библиотечного обслуживания на территории Верещагинского городского округа» (2021-2023 г.). Финансирование программы осуществляется за счет текущего бюджетного финансирования и внебюджетных средств.

### 4.2. Программно-проектная деятельность муниципальных библиотек

В отчётном году 5 библиотек МБУК «ВЦБ» приняли участие в 7-ми социально-культурных проектов **уровней**. разных **Центральной детской библиотеки «Ожившие сказки»** стал победителем конкурса творческих проектов, направленных на развитие библиотечного дела в 2021 г. Запрашиваемые средства составили 76 тыс. **724руб**. Цель проекта: привлечь детей и родителей к чтению через интерактивные И кукольные спектакли В современном, комфортном, привлекательном пространстве.

В ходе реализации проекта было создано комфортное современное привлекательное пространство для проведения массовых мероприятий (спектаклей): были пошиты шторы, занавес, изготовлены новая ширма, декорации для спектаклей (сказочный домик, дерево), приобретены стеллажи для книг и хранения кукол в форме сказочных домиков. Для передвижных театров приобретены 2 набора перчаточных кукол (9 кукол «Золушка» и 7 кукол «Заюшкина избушка»). Пошито 5 костюмов: медведя, Бабы-Яги, Лешего, Сказочницы и Лесной феи.

Проведено 9 мероприятий. В том числе — 3 интерактивных спектакля: «Лучший плюшевый мишка», «Забавные выдумки Лешего и Бабы Яги», «О Буратино, Пиноккио и золотом ключике»; 2 кукольных спектакля: «Красная шапочка», «За Коньком-Горбунком в сказку русскую войдём»; 1 интегрированное итоговое представление с использованием кукол и актёров в костюмах «Сказки всем на удивленье», 2 мастер-класса: «Изготовление куклы для домашнего театра», «Театр-экспромт». В данных мероприятиях приняли участие 328 человек (22 семьи, 35 взрослых, 293 ребёнка) в т. ч. 41 человек с ограниченными возможностями здоровья, включая сопровождающих.

Была проведена акция «Ожившие сказки», в ходе которой участники акции — семьи получали в своё распоряжение набор кукол для спектаклей, декорации, рекомендацию в виде буклета «Подсказка для родителей», книги и ставили домашние спектакли. Участники акции предоставляли короткие видео или фотографии. Передвижными театрами воспользовались 7 семей. 5 лучших видео были выложены на страничке ВКонтакте (vk.com/verchitalochka) для голосования (506 просмотров). Все участники акции получили памятные призы,

а победитель — «Большую родословную книгу нашей семьи». Все мероприятия сопровождались фотосъёмкой и соответствовали требованиям безопасности. В мероприятиях принимали участие посетители Семейной гостиной, а также воспитанники Верещагинской общеобразовательной школы-интерната для обучающихся с интеллектуальными нарушениями, воспитанники Верещагинской санаторной школы-интерната для детей нуждающихся в длительном лечении, дети, посещающие летние оздоровительные площадки.

# 4.3. Муниципальный (целевой) заказ учредителя на проведение мероприятий (примеры)

В соответствии с муниципальным заданием МБУК «ВЦБ» в 2021 г. финансовые субсидии были использованы на проведение следующих мероприятий:

- Неделя детской книги (75 мероприятий, 1768 участников);
- Поэтический фестиваль: «Верещагинская весна-2021» (20 участников, 16 зрителей),
- Всероссийская акция «Библионочь» (46 участников)
- Интерактивная площадка «Войны священные страницы» (около 200 участников)
- День открытых дверей (103участника)
- Летние чтения (466 мероприятий, 7000 участников);
- Выставка цветов и плодов «Дары природы-2021» (24 участника, 183 посетителя)
- Социальная акция «Месяц добрых дел» (103 участника)
- Творческий конкурс «Новогодняя фантазия» (202 участника)
- Юбилей ЦБ (169 участников)

Подробнее о мероприятиях – см. раздел 6.

# 4.4. Основные виды уставной деятельности, услуги, введенные в отчетном году, их эффективность. Динамика платных услуг по видам. Рейтинг наиболее доходных видов платных услуг.

Каждая библиотека района самостоятельно определяет перечень предоставляемых услуг в соответствии с интересами пользователей и возможностями библиотеки. При этом все обязательные библиотечные услуги предоставляются бесплатно.

В целях наиболее полного удовлетворения запросов пользователей в 2021 году **13** библиотек МБУК «ВЦБ» оказывали населению платные услуги: ЦБ, ЦДБ и 11 сельских библиотек. Доход от уставной деятельности в 2021 г. увеличился и составил **185,7тыс. руб.** (2020 г. – 108 тыс. руб., 2019 г. – 162,9 тыс. руб.). Повышение обусловлено увеличением количества рабочих дней по сравнению с 2020 годом, когда в течение 3 месяцев библиотеки округа не

обслуживали пользователей в связи с эпидемиологической обстановкой в регионе.

Самыми востребованными услугами в библиотеках МБУК «ВЦБ» остаются **ксерокопирование, сканирование и распечатка текста на принтере**. 67% от суммы доходов принадлежит Центральной библиотеке им. В.Г. Мельчакова, которая предоставляет своим пользователям около 20-ти видов платных услуг. Практически не пользуется спросом услуга по предоставлению доступа в Интернет. Такая возможность есть у современных пользователей вне стен библиотеки.

### 4.5.Продвижение библиотек и библиотечных услуг

- маркетинговые исследования См. 5.1 «Социологические исследования библиотек»
- бренд библиотеки, уникальное библиотечное предложение (УБП), слоган, фирменный стиль;

Три библиотеки системы являются именными и продвигают в качестве бренда присвоенное им имя — Бородулинская и Кукетская сельские филиалы носят имя издателя и просветителя Ф.Ф. Павленкова, а центральной библиотеке в 2016 г. присвоено имя местного краеведа, Почётного жителя г. Верещагино В.Г. Мельчакова. В данных библиотеках оформлены именные экспозиции, проводятся экскурсии, исторические часы, беседы и т.д.

Одним из главных направлений деятельности перечисленных библиотек является краеведение. Например, сотрудники Бородулинского филиала им. Ф.Ф. Павленкова ежегодно принимают участие в проведении историко-культурного фестиваля «Бородачи в Бородулино». В 2021 г. фестиваль прошёл уже в 3-й раз. В посёлке собрались староверы со всего Урала, а также из Казанско-Вятской епархии. Библиотека подготовила к этому празднику буклет о посёлке «Россияне мы и пермяки, только бородулинцы сначала!» и викторину «Живой родник». Гости знакомились с полезной информацией о посёлке и участвовали в мастер-классе «Птичка из сена».

Подробнее о деятельности павленковских библиотек — см. разделы 3.5, 6. Продвижение библиотек средствами социальных медиа — см. разд. 6.11.2 и 13.7.

### - организация библиотечного пространства

Практически во всех библиотеках МБУК «ВЦБ» применяется зонирование библиотечного пространства. В них выделены зоны: книгохранения и открытого доступа, детская, компьютерная, зоны отдыха и релаксации. На открытом доступе нередко применяется магазинный способ расстановки фондов – по жанрам и темам.

В центральной библиотеке им. В.Г. Мельчакова имеется большой зал для массовых мероприятий и малый зал для мастер-классов и камерных мероприятий. Приобщению к народным традициям, к истокам культуры во многом способствуют создаваемые на базе библиотек уголки и мини-музеи народного быта. Например, в Путинском филиале действует комната

крестьянского быта, где собраны старинная утварь, одежда и т.д. Бородулинский филиал приглашает жителей поселка в музейный уголок «Старину мы помним, старину мы чтим». Подобная экспозиция создана и в Кукетском филиале.

В Центральной детской библиотеке в отчётном году, благодаря гранту Министерства культуры Пермского края на реализацию проекта «Ожившие сказки», было организовано привлекательное уютное пространство для проведения массовых мероприятий, в том числе спектаклей: приобретены 4 стеллажа в виде сказочных домиков, новая ширма, декорации (дерево и избушка, занавес и шторы).

### - PR-деятельность, рекламные компании и акции

Рекламная деятельность библиотек округа носит информационнопросветительский характер и направлена на привлечение новых пользователей. Библиотечные акции, флешмобы, квест-игры позволяют наладить взаимодействие с потенциальным пользователем.

Одно из значимых маркетинговых мероприятий Центральной детской библиотеки — День открытых дверей, посвященный Общероссийскому дню библиотек. Мероприятие уже давно стало традиционным, и многие читатели ждут его и с удовольствием принимают в нём участие. Программа дня всегда отличается многообразием. В 2021 году читателям предлагалось пройти квест по лабиринтам книг, поучаствовать в акции «Закладка-загадка», проголосовать за любимые книги пермских детских писателей, посмотреть и выбрать книги с выставок. Только в квест-игре приняли участие более 40 школьников. Онлайнпрограмма включала поздравительный пост, онлайн-выставку книг из фонда ЦДБ «Самые, самые, самые...», видеоподборку о библиотеке и книгах.

В Центральной библиотеке им. В.Г. Мельчакова День открытых дверей прошёл в новом формате — он назывался «Зелёный день». Основные мероприятия Дня были посвящены теме экологии: урок природолюбия для дошкольников «Ёлочка — зелёная красавица», межшкольный экологический КВН для учащихся 7-8 классов «Экология. Книга. Мы», интерактивная игра для инвалидов «Мозговой штурм», мастер-класс «Такса из шарика» и др. В актовом зале библиотеки была оформлена «лужайка-читайка», где все желающие могли познакомиться с книгами о природе.

В октябре 2021 г. заведующая Ленинским филиалом библиотеки Л.Е.Никитина организовала в посёлке акцию «Читают все!», посвящённую Всероссийскому дню чтения (отмечается 09.10.). Прохожим предлагалось прочитать отрывок из стихотворения известного автора на кленовом листе. Акция имела большой успех у населения, позволила привлечь в библиотеку новых пользователей.

Формированию положительного имиджа библиотек способствует участие их в значимых городских, краевых и общероссийских мероприятиях.

Так, Верещагинская центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова стала в минувшем году одной из площадок XI Всероссийской научно-практической конференции «Современный город: власть, управление, экономика». В апреле

2021 г. здесь состоялся круглый стол по актуальной теме: «Геокультурный **брендинг городов Пермского края: Верещагино»**. Модераторами встречи выступили преподаватель Пермского строительного колледжа Ю.В.Дианова и профессор Пермского политехнического университета С.А.Дианов. Участниками «круглого представители стола» были администрации Верещагинского городского округа, журналисты, сотрудники учреждений культуры, общественность. Приглашённый эксперт – Д.Н. Замятин, главный научный сотрудник Высшей школы урбанистики им. А.А. Высоковского (г. Москва). Участники встречи обсудили современное состояние культурного ландшафта, имиджевых ресурсов и креативных пространств г. Верещагино. По итогам дискуссии были выработаны и озвучены рекомендации.

Библиотеки Верещагинского городского округа активно принимают участие в городских и окружных мероприятиях. Например, детская и центральная библиотеки совместно с культурно-досуговыми учреждениями города приняли участие в проведении городского праздника, посвященного Дню Победы. На интерактивной площадке «Войны священные страницы» библиотекарями была проведена для населения викторина «Загадки, пословицы и поговорки о войне» и мастер-класс «Гвоздика ко Дню Победы».

На общегородском празднике **ко Дню защиты** детей, организованном Дворцом досуга, на интерактивной площадке детской библиотеки, ребята мастерили чудесных бабочек и стрекоз, участвовали в литературной рыбалке, читали интересные книжки. Родители и старшее поколение активно помогали своим детям, а также могли познакомиться с книгами и буклетами по семейному воспитанию, представленными РИМЦ родительского образования и просвещения при ЦДБ.

В городском спортивно-семейном празднике — фестивале ГТО приняли участие сотрудники Центральной библиотеки. Они загадывали детям загадки, а для подростков и взрослых провели викторину по новогодним и рождественским традициям разных стран (праздник проходил в Физкультурно-оздоровительном комплексе накануне Нового года).

Сельские филиалы библиотеки традиционно принимают участие в праздничных мероприятиях ко Дню посёлка, села, к юбилеям своих населённых пунктов. Например, тематическую площадку «Листая прошлого страницы» организовал Субботниковский филиал к юбилею посёлка Субботники. Бородулинский филиал им. Ф.Ф. Павленкова — интерактивную краеведческую площадку «Живой родник» на Дне пос. Бородулино.

- работа со СМИ и партнёрами библиотек:

	- работа со СМИ и партнёрами библиотек:				
	Партнёры библиотек	Пути взаимодействия			
1.	Администрация Верещагинского городского поселения,	- Информационное сопровождение управленческой деятельности (ЦБ, сельские филиалы); - Материально-техническое оснащение библиотек			
	сельские территориальные отделы	(МБУК «ВЦБ»); - Деятельность библиотек по муниципальному заданию,			
		(Администрация Верещагинского ГО);			
2.	Комиссия по делам несовершеннолетних	- Реализация проекта «Сохраним семью – сбережем Россию», работа по сопровождению детей группы СОП (ЦБ, ЦДБ)			
3.	Отдел культуры, молодёжи и спорта; учреждения культуры (Дома культуры, Дворцы досуга и др.)	- Информационное обслуживание работников культуры (МБУК «ВЦБ»); - Совместные мероприятия: Неделя детской книги (ЦДБ), праздники к 23 февраля, 8 Марта, Дню Победы, Дню пожилых, Дню села и т.д. (МБУК «ВЦБ») - Историко-культурная досуговая программа «Бородачи в Бородулино» (Бородулинскийфил-л)			
4.	Верещагинский музейно-культурный центр, Сепычёвский музей народной культуры	- Взаимное предоставление экспонатов для библиотечных выставок, музейных экспозиций (ЦБ, ЦДБ); - Митинг ко дню памяти и скорби «Подвигу наших земляков посвящается» (Сепычёвскийфил-л) - Экскурсии по селу «Изучай свой край» (Сепычёвскийфил-л)			
5.	мБОУ «Верещагинский образовательный комплекс» (школы, детские сады, детские дома)	- Информационное обеспечение образовательного процесса (МБУК «ВЦБ»); - Договоры о социальном партнёрстве с детскими садами (ЦБ, ЦДБ, Путинский, Зюкайскийфил-лы); - Деятельность тематических клубов для школьников: «Zеффир» (ЦБ), «Юный краевед», «Информационный лидер», «Бэмби» (ЦДБ), «Непоседы» (Кривчановский фил-л) и др Занятия по программе раннего литературного развития «Теремок» (ЦДБ); - Работа по программе «Детский сад. Библиотека. Семья» (Зюкайский филиал) - Реализация программы «Особый ребёнок» (ЦДБ) - Проведение муниципального этапа конкурса учащихся школ «Живая классика» (ЦДБ) - онлайн-конкурс чтения стихов среди дошкольников «Любимые стихи Л. Кузьмина» (ЦДБ, Зюкайский фил-л) - Совместные мероприятия с летними площадками (ЦДБ, сельск. фил-лы) Акции для дошкольников «На прогулку с книгой» (Н-Галинский, Субботниковский фил-лы)			
6.	Студенческие общежития КГАУ «Управление	Культурно-просветительские мероприятия, акции для студентов (ЦБ, Зюкайский филиал)			
7.	общежитиями СПО ПК» Зюкайский детский социальный приют	Совместные мероприятия для детей и приёмных родителей по различным темам: час краеведения, День			

		матери, День семьи, занятие по праву, участие в акциях
		(Зюкайский фил-л)
8.	ТО по Верещагинскому ГО ГКУ «Центр занятости населения Пермского края»	Часы информации для безработных граждан (ЦБ)
9.	АНО «Семейный клуб «Апельсин»	Познавательно-игровые программы, тематические часы для детей в рамках проекта «Моя продлёнка», поддержанного Фондом Президентских грантов (ЦБ, ЦДБ).
10.	Верещагинский филиал Пермской региональной организации «Память сердца»	- Организация деловых и праздничных мероприятий: День Победы, День Матери, Новый год, Масленица и др. (ЦБ, Зюкайский фил-л).
11.	Районный и сельские Женсоветы	- Совместные мероприятия: День семьи, День матери, День инвалидов и др. (ЦБ, ЦДБ, Зюкайский, Комаровский, Н-галинский, Сепычёвский фил-лы) - Совместная организация акции «Бессмертный полк», поздравление ветеранов ВОВ, День семьи, любви верности (Зюкайский фил-л)
12.	Общество инвалидов, Общество слепых	- Праздничные мероприятия ко Дню инвалидов, Дню родного языка, Новому году и др.» (ЦБ, Зюкайский фил.); - Деятельность клуба инвалидов «Надежда» (Вознесенский фил-л)
13.	Совет ветеранов	- Мероприятия ко Дню Победы, пожилого человека, 8 марта, Новому году, тематические программы и др. (ЦБ, Зюкайский, Субботниковский, Комаровский фил-лы - Занятия клубов садоводов «Незабудка» (ЦБ), «Рябинка» (Зюкайский фил-л)
14.	TOC	Помощь в организации и проведении акций и субботников по уборке территории возле памятника, улиц посёлка (Субботниковский фил-л)
15.	Творческое объединение «Подсолнух»	- Районный поэтический фестиваль «Верещагинская весна – 2021» (ЦБ);
16.	Местные средства массовой информации	- Освещение деятельности библиотек на страницах местных газет «Заря», «Верещагинский вестник»: репортажи с библиотечных мероприятий, отзывы читателей, заметки о лучших библиотекарях и т.д. Общее количество публикаций – 30 Цикл радиопередач «Время читать» на «Радио Верещагино» – 44 выпуска, посвящённых писателямюбилярам.
17.	Спонсоры, дарители	Акция «Дарите книги с любовью» - от населения и организаций получена в дар 181 книга.

### - юбилеи библиотек

В связи с эпидемиологической ситуацией в регионе, масштабные массовые мероприятия, посвященные юбилеям библиотек, не проводились. Центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова отметила своё 110-летие в

онлайн-формате. В течение полугода в группе библиотеки «ВКонтакте» (vk.com/club21202148) публиковался цикл постов, посвящённых истории библиотеки, её знаковым событиям и ветеранам. Все юбилейные посты публиковались под хэштегом#ВЦБ\_110лет. Публикации вызвали интерес населения: 13 постов были просмотрены 7647 раз, получили 377 лайков.

В сентябре в группе прошла онлайн-викторина «Библиотека. Люди. Годы», посвящённая юбилею ЦБ. В ней приняли участие 169 человек. Четыре победителя, правильно ответившие на все 14 вопросов, получили от библиотеки призы. А в октябре библиотекари предложили всем желающим поздравить библиотеку-юбиляра в ходе творческой поздравительной онлайнакции «Ода от народа». В акции приняли участие 12 человек — читателей, партнёров и друзей библиотеки.

Сепычёвский филиал библиотеки отметил своё 110-летие, организовав праздничную встречу семейного клуба «ОстровОк», а Путинский филиал провёл онлайн-викторину «Школа и библиотека»: связанные одной датой».  $Подробнее-см.\ maблицу\ 4\ a.$ 

# - наличие договоров на оказание библиотечных услуг (количество, перечень организаций, привлечение финансовых средств).

Договоры на оказание библиотечных услуг заключены следующими библиотеками МБУК «ВЦБ»:

- 1. Верещагинская центральная библиотека им. В.Г.Мельчакова с городскими детскими садами № 1, 4, 5, 6, 8, 82, санаторной школой-интернатом, средней школой №121, средней школой №1, Налоговой инспекцией, библиотекой Верещагинского многопрофильного техникума, общежитием ВМТ, Центром приёмных родителей, Школой искусств, Станцией юных техников, Центром занятости населения, Детскоюношеской спортивной школой, семейным клубом «Апельсин», ООО «Вемол» (19 договоров).
- 2. Верещагинская центральная детская библиотека с городскими детскими садами № 1, 8, 82, 89.
- 3. Путинский филиал библиотеки с детским садом, средней общеобразовательной школой, больницей.
- 4. Зюкайский филиал библиотеки с детским садом № 3, со студенческим общежитием №1 (КГАУ «Управление общежитиями СПО ПК»).

Всего — **28** договоров (2020 г. — 25, 2019 г. — 30). Привлечение финансовых средств данными договорами не предусмотрено. Другие сельские филиалы сотрудничают с учреждениями культуры и образования на основе планов совместной деятельности.

#### 4.6. Выводы

Проектная деятельность даёт библиотекам возможность продемонстрировать свою роль в жизни местного сообщества, укрепить материальную базу. В ходе реализации проектов преображается пространство библиотек и территория возле них, увеличивается количество пользователей.

Так, в ходе реализации проекта ЦДБ «Ожившие сказки» в детской библиотеке появилось комфортное пространство для детей и взрослых, где проведён цикл мероприятий семейной гостиной: спектакли, мастер-классы и др.

Самыми востребованными платными услугами в библиотеках МБУК «ВЦБ» остаются ксерокопирование, сканирование и распечатка текста на принтере. Практически не пользуется спросом услуга по предоставлению доступа в Интернет. Такая возможность есть у современных пользователей вне стен библиотеки.

Формированию положительного имиджа библиотек способствует участие их в значимых городских, краевых и общероссийских мероприятиях.

Круг друзей и партнеров библиотек МБУК «ВЦБ» насчитывает более 30 организаций, учреждений образования и культуры округа, представителей СМИ. В русле делового сотрудничества складываются взаимоотношения с администрацией городского округа и сельскими территориальными отделами, общественными организациями. Наиболее активно в 2021 г. велось сотрудничество с городскими и сельскими Центрами досуга, детскими садами, студенческими общежитиями КГАУ «Управление общежитиями СПО ПК», Советом ветеранов, Обществами инвалидов, местными СМИ (газеты «Заря» и «Верещагинский вестник», а также Радио Верещагино).

Проектно-программная деятельность

Таблица №4

Название	Краткое	Результаты проекта	Название	Сумма, ты	с. руб.
проекта,	содержание		организации,	Запраши-	Полу-
название	проекта		финансирую-	ваемая	ченная
библиотеки,			щей проект		
реализующей			_		
проект					
«Ожившие	Проект	Проведено:	Министерство	76724 руб.	76724
сказки»	предполагал	3 интерактивных	культуры	Семьдесят	руб.
МБУК	проведение	спектакля, 2 кукольных,	Пермского	шесть	13
«ВЦБ»,	интерактивных	2 мастер-класса. Акция	края	тысяч	
Центральная	спектаклей,	«Ожившие сказки»,	1	семьсот	
детская	мастер-классов,	которая предполагала		двадцать	
библиотека	создание	создание семьями		четыре	
	комфортного	домашних театров и		рубля	
	привлекательног	представление		русли	
	о пространства	видеороликов на Семейных гостиных. В			
	для проведения семейных и				
	прочих	акции приняли участие 7 семей. Всего проектом			
	прочих мероприятий для	охвачено 328 человек			
	привлечения	(35 взрослых, 293			
	детей и	ребёнка), в т.ч. 41			
	родителей в	человек с			
	библиотеку и	ограниченными			
	приобщения к	возможностями			
	семейному	здоровья, включая			
	чтению.	сопровождающих.			
		Просмотров онлайн –			

506.		
Приобретены 4		
стеллажа в виде		
сказочных домиков, 5		
костюмов, новая ширма,		
2 декорации: дерево и		
избушка, занавес,		
шторы, 2 набора кукол		
(9 и 7 кукол).		
Оформлено		
привлекательное		
уютное пространство		
для проведения		
мероприятий, в т.ч.		
спектаклей.		

### Таблица 4а

Юбилеи библиотек в 2021 году

<b>№</b> п\п	Муниципальное образование	Библиотека	Юбилей (лет)	Дата	Мероприятие
	Верещагинский городской округ, г. Верещагино	Верещагинская центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова	110 лет	март- сентябрь	Цикл публикаций «ВЦБ – 110!» в группе библиотеки «ВКонтакте» – 13 постов, 7647 просмотров, 377 лайков
1. гор				сентябрь	Онлайн-викторина «Библиотека. Люди. Годы.» – 169 участников. 4 победителя награждены призами.
				октябрь	Творческая поздравительная онлайн-акция «Ода от народа» – 12 участников
2.	Верещагинский городской округ, Сепычёвская сельская территория	Сепычёвский филиал библиотеки	110 лет	май	Статья «Сохраняем традиции, внедряем инновации» в местной газете «Заря» Праздник в семейном клубе «ОстровОк» «Распахнула дверь библиотека» — 16 участников Онлайн-викторина «История в цифрах и фактах» — 141 участник
	Верещагинский			сентябрь	Онлайн-викторина «Школа и библиотека»: связанные одной датой» – 13 участников.
3.	городской округ, Путинская сельская территория	Путинский филиал библиотеки	145 лет	май	Статья «Одна из первых в округе» в местной газете «Заря», статья «Библиотека и была, и будет» в местной газете «Верещагинский вестник»

### 5. НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

### 5.1.Социологические исследования библиотек в 2021 году

Таблица 5

Центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова

Название исследования	«В контакте с пользователем»	
Сроки проведения	Ноябрь-декабрь 2021 г.	
Ответственные и участники	Конева Е.Ф., методист Центральной библиотеки	
Место проведения	Группа Верещагинской центральной библиотеки «ВКонтакте» (vk.com/club21202148)	
Цель	Изучение интересов участников библиотечной группы, их удовлетворенности публикуемым в группе контентом	
Изучаемая аудитория / предмет (пол, возраст, профессия, название документов, год издания и т.д.)	Участники группы ВЦБ «ВКонтакте»: библиотекари – 23%, рабочие – 20%, служащие – 13%, пенсионеры – 27%, учащиеся и студенты – 17%.	
Методы сбора данных	Онлайн-опрос через приложение «ВКонтакте»	
Количество опрошенных	48 чел.	
Краткие результаты	<ul> <li>Участники группы хотят видеть в ней, в первую очередь, уникальные библиотечные посты: новости Центральной библиотеки, фото с её мероприятий, анонсы планируемых мероприятий, видеоролики, созданные сотрудниками ЦБ. Вызывает интерес также развлекательный контент: игры, конкурсы, викторины.</li> <li>Среди услуг, предлагаемых через группу, лидируют фактографические справки, подбор литературы по теме, продление срока пользования книгами.</li> <li>Пользователями предложено выкладывать больше обзоров книжных новинок, поступивших в фонд библиотеки, проводить розыгрыши книг.</li> </ul>	
Формы представления результатов (аналитич. отчет, статистич. таблица, отчет и др.)	Аналитический отчёт	
Внедрение результатов исследований (выступление, статья, выставка и т.д.)	Обсуждение на совещании коллектива ЦБ	

Название	«Любимые книги юных пермяков»
исследования	
Сроки проведения	май-июнь 2021 г.
Ответственные и	М.Ю.Деменева, зам. директора
участники	
Место проведения	ЦДБ и 10 сельских филиалов
Цель	Продвижение пермской детской литературы,
	составление рейтинга популярности книг пермских
	авторов
Изучаемая аудитория /	Дети и подростки /Книги для детей пермских
предмет (пол, возраст,	писателей
профессия, название	
документов, год	
издания и т.д.)	
Методы сбора данных	Анкетирование, опрос, голосование в соцсетях
Количество	691 ребёнок
опрошенных	
Краткие результаты	Составлен рейтинг литературных предпочтений
	детей Верещагинского городского округа
Формы представления	Статистическая таблица
результатов (аналитич.	
отчет, статистич.	
таблица, отчет и др.)	
Внедрение результатов	Выставка, информация в соцсетях.
исследований	
(выступление, статья,	
выставка и т.д.)	

Сепычёвский филиал библиотеки

Название	«Ты и твоё здоровье»
исследования	
Сроки проведения	февраль 2021 г.
Ответственные и	Плешивых В.А., зав. филиалом
участники	
Место проведения	Сепычёвский филиал библиотеки
Цель	Изучение отношения современной молодежи к
	пропаганде и ведению здорового образа жизни для
	сохранения и укрепления здоровья
Изучаемая аудитория /	Учащиеся 11 класса Сепычёвской СОШ
предмет (пол, возраст,	
профессия, название	
документов, год	
издания и т.д.)	
Методы сбора данных	Письменный опрос (анкетирование)

Количество опрошенных	14 чел.
Краткие результаты	<ul> <li>Большинство респондентов оценивают состояние собственного здоровья как «хорошее».</li> <li>Значительная часть опрошенных ребят считает, что вести здоровый образ жизни полезно.</li> <li>Старшеклассники согласны с утверждением, что занятия спортом и физкультурой положительно влияют на их здоровье, но уделяют время физической активности только 20% опрошенных.</li> <li>83% учащихся не сталкивались с проблемой наркозависимости, отрицательно относятся к алкоголизму и курению.</li> </ul>
Формы представления	Аналитический отчёт
результатов (аналитич.	
отчет, статистич.	
таблица, отчет и др.)	
Внедрение результатов	Выступление на классном часе
исследований	
(выступление, статья,	
выставка и т.д.)	

# 5.2. Научно-исследовательская работа библиотек (работа с документами, поисковая работа, историко-культурные исследования, изучение направлений работы библиотек и др.).

В отчётном году библиотеки МБУК «ВЦБ» приняли участие в изучении фонда краеведческой литературы в рамках исследования ПГКУБ им. А.М.Горького «Краеведческие фонды общедоступных библиотек края: формирование и использование».

### 6. ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ.

6.1. Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения территории с учетом расстановки приоритетов в отчетном году. Результаты работы в Год науки и технологий (мероприятия, акции, участники).

Год науки и технологий — одно из главных событий в общественной жизни страны 2021 года. Работа библиотек с населением была направлена на активизацию их интереса к чтению научной и научно-популярной литературы, популяризацию представлений о науке, о современных нанотехнологиях, знаний в области математики, физики, химии, медицины, космонавтики и конструирования, развитие интереса к техническому творчеству. Центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова и филиалы провели ряд мероприятий для разной аудитории. Среди них:

-познавательно-интеллектуальная игра «Знатоки науки». Ведущая игры, библиотекарь Нина Николаевна Ильиных, предложила игрокам испытать себя — проверить свои базовые знания по целому ряду интересных научных тем.

Двум командам («Эврика» и «Знайки») предстояло пройти пять этапов игры: «Вопрос - ответ», «Узнай знакомое лицо», «Дальше, дальше», «Пентагон» и «Один — за всех!». Каждый этап игры требовал от участников команд быстроты в ответах, широкой эрудиции, сплочённости и слаженности в действиях — что с лёгкостью и продемонстрировали соревнующиеся.

- тематический час «Удивительный мир научных открытий и технологий». Школьники отвечали на вопросы: «Что такое наука?», «Для чего она нужна?», «О каких научных открытиях вы знаете?». Ответы заставили ребят задуматься о том, насколько важны научные достижения.

Мероприятие продолжилось просмотром презентации о десяти важнейших изобретениях, изменивших жизнь человека — это колесо, телефон и телеграф, антибиотики и др. Следующим этапом стало знакомство с биографиями великих учёных и изобретателей: Д.И. Менделеев, И.П. Кулибин, К.Э. Циолковский и др.

- празднично-познавательная программа «Научно это нескучно!» проведена в Зюкайском филиале. Для присутствующих прошли тематические часы «О, сколько нам открытий чудных...» и «Научно это нескучно», интеллектуальные игры «Хочу всё знать» и «Узнаём, познаём, развиваемся».
- познавательно-игровая программа «До чего дошёл прогресс!» (Ленинский филиал).
- викторина «Изобретатель А. Попов» (Бородулинский филиал) и другие.

В ЦДБ старт Года науки и технологий был приурочен ко Дню российской науки, который отмечается 8 февраля. Один из залов детской библиотеки превратился в лабораторию. Учащиеся 4 «В» класса 121 школы побывали на «сеансе лабораторной магии» и убедились: наука — это круто! Учащиеся прошли посвящение в научные ассистенты и ответили на вопросы викторины о том, что используется в лабораториях. А сразу после этого начались настоящие фокусы: «Шаг в открытку», «Монета, которой нет», «Лента Мёбиуса», «Одолеем гравитацию», «Свеча-насос», Стакан-непроливашка» и, наконец, «Шарик-ёжик». Ведущая не только продемонстрировала эти опыты, но и объяснила их с научной точки зрения. Многие опыты ребята тут же повторили, а значит, они смогут их показать своим друзьям и родителям. В конце библиотекарь продемонстрировала книги, в которых описаны показанные и

другие опыты, и рассказала о научно-популярных журналах, представленных на книжной выставке.

Также, к этой дате ЦДБ в группе ВК https://vk.com/verchitalochka была организована Неделя науки в «Читалочке». Серия состояла из 10 оригинальных тематических постов, в том числе онлайн-викторина и онлайн-выставки книг и журналов.

Дню космонавтики был посвящен познавательно-игровой час «Герои звёздных дорог», который прошел в детской библиотеке для учащихся 3-4-х классов. Школьники познакомились с именами выдающихся учёных и космонавтов, узнали об истории освоения космоса, посмотрели документальное видео о первых собаках-космонавтах Белке и Стрелке. В ходе мероприятия ребята активно поучаствовали в играх «Летает - не летает», «Умники и умницы», «Невесомость», «Полёт во вселенную», прошли испытание на координацию и на сообразительность. В мероприятии приняли участие 195 школьников.

Также Центральная детская библиотека приняла участие во **Всероссийской акции #Мечтыокосмосе** Лучший рисунок про космос и Космос своими руками. В библиотечной группе https://vk.com/verchitalochka было опубликовано 134 работы, всего приняли участие 155 человек (дети+педагоги или родители).

Всего в Год науки и технологий детской библиотекой проведено 18 офлайн-мероприятий, в которых приняли участие 357 детей и подростков.

### 6.2. Продвижение книги и чтения

# В отчетном году библиотеки приняли участие во многих акциях, конкурсах общероссийского, краевого уровней:

Акция «Дарите книги с любовью» (8 библиотек, 37 дарителей, 195 книг). Книги были переданы в библиотеки, Субботниковский детский сад, Зюкайский социальный приют, многодетные семьи.

Акция «Подарите радость чтения» (13 библиотек, 41 площадка, 729 участников).

Семейный литературный диктант. Диктант прошел на трёх площадках, организованных в Центральной детской библиотеке, Сепычевском и Нижнегалинском филиалах. Приняли участие 15 семей (39 человек: 23 ребёнка, 16 взрослых).

Региональный день детского чтения, посвященный 105-летнему юбилею пермского детского писателя В.И.Воробьёва (13 библиотек, 17 площадок, 298 участников).

Всероссийская олимпиада «Символы России. Космические достижения» (ЦДБ – 2 площадки, 42 участника + 15 участников онлайн).

Творческая акция по мотивам произведений пермских детских писателей «Рядом герои любимых книг...». Приняли участие 9 семей из ЦДБ и 4-х сельских библиотек.

Краевая акция «Любимые книги юных пермяков». Опрос читателей прошел в 11 библиотеках городского округа, 691 голос был отдан детьми за любимые книги.

Краевой конкурс «Лучшая читающая семья Прикамья — 2021». Приняли участие 4 семьи. Победители муниципального этапа и участники краевого этапа — семья Никитиных.

Краевой конкурс «Лучший читатель Пермского края — 2021». В муниципальном этапе приняли участие 50 школьников 5-7-х классов из 6-ти территорий ГО. Победитель, Ярослав Катырев из Вознесенска, стал участником заключительного краевого этапа конкурса.

Детский краевой конкурс чтецов для дошкольников «Любимые стихи Льва Кузьмина», посвященный 55-летию ПКДБ им. Л.И.Кузьмина. В нём приняли участие 12 дошкольников - наши читатели и воспитанники детских садов из Верещагино, Ленино, Сепыча, Бородулино и Комаров. Роман Павлов (МБОУ «ВОК» СП «Детский сад №3, корпус 1») стал победителем не только районного этапа конкурса, но и занял почётное 3 место на краевом уровне.

В 32-м номере детского литературно-художественного творчества «Родничок» были опубликованы 2 работы наших юных читателей: Нохриной Дарьи и Утробина Фёдора.

12 марта состоялся муниципальный тур Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». В нём приняли участие 17 конкурсантов – школьных туров, ИЗ шести образовательных Верещагинского городского округа. Ребята читали наизусть отрывки из «Белого Бима Чёрное ухо», из «Гарри Поттера». Конкурсанты, которые «сыграли выбранные роли» на «пять с плюсом», вошли в тройку лидеров. Представляли Верещагинский городской округ на краевом этапе десятого Всероссийского конкурса «Живая классика» Анна Бычкова (С. Алексиевич «У войны не женское лицо»), Дарья Полюдова (Е. Пономаренко «Леночка») и Злата Артёмова (Л.М. Олкотт «Маленькие женщины»). Нельзя не отметить, что конкурс «вырос». По уровню выбранных произведений, по уровню исполнения, по числу участников.. В отборочных турах конкурса – в классах и школах – приняли участие 74 верещагинских школьника.

В Верещагинской центральной библиотеке имени В.Г. Мельчакова прошла **квест-игра** «Большое космическое путешествие». Она была организована сотрудниками библиотеки в рамках Всероссийской акции «Библионочь-2021». Участниками квеста стали команды учащихся средних школ города: СОШ №1и СОШ №2. «Библионочь» в этом году была посвящена науке, технологиям и 60-летию со дня первого полёта человека в космос. Библиотека в этот вечер превратилась в звёздную Вселенную, а команды — в планеты: Меркурий, Венера, Земля, Марс и Юпитер. Капитаны команд получили маршрутные карты, и игроки отправились на поиски капсулы. Им необходимо было пройти пять этапов: «КосмоЗаниматика», «Планета Великого Писателя», «Планета Маленького принца», «Планета «Комплектикус» и «Планета «Эрудиция». На каждом этапе ребята выполняли разные задания (искали звезды и соединяли их в созвездие «Большая медведица», решали

космический филворд, отвечали на вопросы космических викторин и узнали, что Ф.М. Достоевский первым применил слово «спутник» в значении «околоземный орбитальный спутник Земли»). За удачное прохождение этапа игроки получали баллы и символы к ключевому шифру.

Координаторы этапов, подсчитав баллы и штрафные секунды, определили победителей квеста. Ими стала команда «Венера» (учащиеся школы №2). В завершение вечера игроки посмотрели документальный фильм «1961 год. Первый человек в космосе — Ю.А. Гагарин». Все желающие смогли сфотографироваться в космической фотозоне.

Ежегодно библиотеки принимают участие в краевой акции «Читаем пермское».

Две большие акции, которые организовала ПКДБ им. Л.И.Кузьмина, были посвящены 105-летнему юбилею пермского детского писателя В.И.Воробьёва.

К Всемирному дню чтения вслух, который отмечался 3 марта, была приурочена краевая акция «Подарите радость чтения». В ней приняли библиотек, была организована 41 площадка. Активное участие приняли в акции детские сады и школы. Они организовали для своих воспитанников чтение сказок В.И.Воробьева, рассказывали о писателе, знакомили с книгами, дети инсценировали диалоги, рисовали Капризку, отгадывали загадки. В библиотеках были проведены театрализованные и игровые мероприятия с участием героев сказок Воробьева (ЦДБ), презентации о жизни и творчестве писателя (Зюкайский филиал). Библиотечную почту «Сказки Владимира Ивановича Воробьёва» организовали библиотекари Бородулинского филиала. Библиотекарь - почтальон Баженова Н.С. принесла книгу в детский сад. Воспитатель - волонтёр Першина Светлана Леонидовна почитала сказки пермского писателя, провела небольшую беседу о писателе и викторину по прочитанным сказкам. Чтение подарило детишкам радость, эмоции, полёт фантазии! Также, в эфире радио «Верещагино» в рубрике «Время читать» прозвучала сказка «Как кот Васька в третий класс перешел». Читала сказку библиотекарь ЦДБ О.А.Поносова.

В Региональном дне детского чтения, также посвященному юбилею В.И.Воробьёва, приняли участие 13 библиотек, было организовано 17 площадок. Библиотекари использовали различные формы для продвижения творчества писателя: чтение вслух, комментированное чтение, чтение по ролям, театрализованное чтение, литературные игры, арт-практики и даже фанфикшен-акцию. ЦДБ был записан видеоролик с чтением одной из глав сказки В.Воробьёва «Капризка». Главу читали Вероника Дымова и Иван Жданов в костюме Кота в сапогах.

Более 1000 наших юных читателей, став участниками акций, познакомились с творчеством нашего замечательного пермского писателя В.И.Воробьева.

Мероприятия, посвященные творчеству пермских писателей, проводились не только в рамках краевых акций.

Всего по акции «Читаем пермское» библиотеками проведено 98 мероприятия, участниками которых стали более 1,5 тысяч детей и подростков.

### 6.2.1.Организация развивающего чтения

Библиотечное обслуживание детей и подростков в Верещагинском городском округе осуществляют Центральная детская библиотека и 14 филиалов. В отчетном году, несмотря на непростую эпидемиологическую ситуацию в стране, библиотекам удалось достигнуть поставленных задач по библиотечному обслуживанию детей и подростков.

В течение года библиотеки принимали участие в таких общероссийских, краевых конкурсах и акциях, как: «Подарите радость чтения», «Живая классика», «Семейный литературный диктант», «Символы России. Космические достижения» и др. (подробнее см. раздел 6.2.1)

Традиционно в рамках Недели детской книги состоялся фестиваль чтения «Познай мир с книгой». Все библиотеки подготовили для своих юных читателей различные мероприятия: праздники, игры, викторины, путешествия, театрализованные представления и др. Неделя показала высокую активность и заинтересованность ребят в посещении библиотек. Цифры говорят сами за себя. Библиотеками подготовлено 75 мероприятий, которые посетило 1768 детей и подростков. Эти показатели оказались на уровне 2019 года. Основными темами литературных встреч ожидаемо стали юбилеи писателей, в том числе и нашего пермского писателя Владимира Ивановича Воробьева, юбилеи книг, праздники книги и различные литературные игровые программы, проводились мероприятия экологической тематики. Также были затронуты темы этого года — Года науки и технологий и 60-летие первого полёта человека в космос.

Например, в Центральной детской библиотеке НДК проходила под названием «Весенние приклюЧтения», и каждый день был посвящен определенной теме. В сказочный понедельник две весёлые Бабки Ёжки провели с ребятами занимательные конкурсы, игры и эстафеты. В приключенческий вторник ребята отправились в весёлое морское путешествие «По морям, по волнам...». На юбилейной среде ребята вместе со старухой Шапокляк вспомнили любимые книги, которые отмечают юбилеи в 2021 году. В игровой четверг дети стали участниками интерактивного спектакля «Лучший плюшевый мишка», посвящённого 95-летию книги А. Милна «Винни-Пух и все, все, все». Пятница была посвящена Дню птиц, а в воскресенье завершилась НДК семейной гостиной, на которой был дан старт проекту «Ожившие сказки».

В Зюкайском филиале НДК проходила с участием библиотечных гномов Загадалки и Забывалки. Началась Неделя с конкурсной театрализованной программы «В гостях у библиотечных гномов». Дети с удовольствием поучаствовали во всех конкурсах, которые для них подготовили гномы, а также проявили свою ловкость, быстроту и умение в соревновании «Сказочный чемпионат». Продолжила Неделю игровая программа «Баба – ягинский КВН» с участием самой известной сказочной старушки. В продолжение Недели ребята отправились в путешествие по наукам «От мечты к открытиям».

Юбилею первого полёта человека в космос были посвящены состязания «Космостарты». Закрытию недели библиотечные гномы Задавалка и Забывалка посвятили яркое, запоминающееся мероприятие «Час цветных фантазий» — ребята рисовали любимых героев сказок и мультфильмов, а также провели веселые конкурсы, викторины, загадки.

Работая в условиях пандемии второй год, библиотеки старались создать доступные и безопасные условия для активного отдыха и досуга детей и подростков в летний период. Многообразие тем и форм, организация работы уголков творчества и досуга, сотрудничество с образовательными и клубными учреждениями, большое количество массовых мероприятий, а их проведено около 400 — всё это позволило привлечь в библиотеки рекордное количество детей. Посещения на летних мероприятиях составило 7000.

В июле при 6 филиалах работали разновозрастные отряды временного пребывания детей. Работа велась в соответствии с тематическими программами: «ФИФ» (Физкультурные Инициативные Фантазеры) (Зюкайский филиал), «Звездочёты» (Сепычевский филиал), «Маленькие привидения» (Вознесенский), «Радуга» (Комаровский), «Робинзоны» (Бородулинский), «Единорожки» (филиал Кукетского разъезда). Общее количество детей в разновозрастных отрядах при библиотеках составило 61.

Все лето не оставались без внимания библиотекарей и неорганизованные дети. Во многих библиотеках работали зоны творчества, где дети могли порисовать или поиграть в настольные игры.

В ЦДБ в июле-августе каждую среду работала игровая площадка «Лето в книжном формате».

Разнообразно был организован досуг детей в Зюкайском филиале. В течение лета ребята участвовали в конкурсе на лидера летнего чтения «Найди сокровища в чаще книг!», посещали play-площадку «Игротайм» для любителей настольных игр, каждый четверг участвовали в марафоне «Чтения вслух», который проходил под девизом «Читаем вместе, читаем вслух!» и был посвящен книгам-юбилярам, писателям-юбилярам и чтению произведений пермских авторов.

При библиотеках в течение года работали 15детских клубов и кружков по интересам различной тематической направленности: экологические - «Бэмби» (ЦДБ), «Светлячок» (Комаровский филиал), «Лучики» (Нижнегалинский), «Колокольчик» (Бородульский), краеведческие - «Моя малая родина» (ЦДБ), «Истоки» (Бородулинский), литературные - «Читаюшка» (Зюкайский), «Познайка» (Ленинский) и другие.

#### Дошкольник и библиотека

Читателями библиотек в 2021 г являлись 1764 (2020 г.- 1598) дошкольника, что составляет 19% от общего числа читателей-детей и 46% от общей численности дошкольников округа. Библиотеки продолжали работу с этой возрастной группой детей на основе договоров социального партнерства с дошкольными учреждениями по разным тематическим направлениям, однако,

активность массовой работы немного снизилась из-за эпидемиологической ситуации и пока не достигла уровня 2019 года.

Участниками всех мероприятий ЦДБ, а их проведено 37, стали почти 1000 воспитанников дошкольных учреждений. Работа строилась по программе «Теремок», включающей мероприятия по литературному развитию, экологии, патриотическому воспитанию. Также, в отчетном году детские сады очень активно участвовали в онлайн-акциях детской библиотеки. Таких как: «Подарок защитнику», «Подарите радость чтения», «Мечты о космосе», «Обними ребёнка с книгой», «Жизнь дана на добрые дела» и др.

Родители с дошкольниками с удовольствием посещали праздники в **Семейной гостиной** и мероприятия проекта **«Ожившие сказки».** В течение года проведено 12 мероприятий: «Шоу всемогущих пап», «Маленькая хозяйка большого дома», «Лучший плюшевый мишка», «Сказки всем на удивленье» и др. (Подробнее см. раздел 6.8. Семья. Семейное чтение).

Дружба Зюкайского филиала библиотеки и Зюкайского дошкольного учреждения продолжается вот уже много лет. За это время в царстве книжек побывали сотни ребят. В 2021 году в рамках программы «Детский сад. Библиотека. Семья» были предусмотрены занятия четыре раза в неделю для двух старших и двух подготовительных групп. Работа велась по тематическим неделям с использованием разнообразных форм и методов: чтения и обсуждения книг, театрализации, мастер-классов, физкультминуток, игр и конкурсов и т.д. Например, на интегрированном занятии «Солдатушки – ребятушки», посвященном Дню защитника Отечества, ребята послушали поучительную сказку о солдате Семёне, который совершает подвиг во славу земли русской, спели военную песню и отгадали армейские загадки. Для любимых пап и дедушек ребята сделали необычную поздравительную открытку в виде рубашки.

На неделе, посвященной воде и ее обитателям, было проведено занимательное чтение и мастер — класс «История Золотой рыбки». Помимо познавательной беседы, ребята посмотрели конкурс красоты золотых рыбок, который был организован в Китае, послушали рэп про золотую рыбку, познакомились со сказками, героиней которых тоже стала рыбка золотая. В заключение все с большим удовольствием с помощью бумаги и пластилина сделали красивых золотых рыбок. За год посещение дошкольников по программе — 475, родителей — 36.

Кривчановский филиал библиотеки продолжает сотрудничество с детским садом по литературно-эстетическому воспитанию дошкольников, организуя работу клуба дошколят «**Henoceды»**. В 2021 году были проведены следующие мероприятия: игровая программа «Зимние забавы», литературный час к юбилею А.Л.Барто «За цветами в зимний лес», игровые программы «Наша армия крепка», «В кругу семьи», «Народная мудрость», «Радуга дружбы», утренник «Сказка у нас в гостях» и др.

В отчетном году было продолжено тесное сотрудничество Соколовского филиала с воспитанниками групп дошкольного учреждения. 19 раз библиотекарь выходила в детский сад в рамках выездного читального зала

«Что принёс нам почтальон Печкин», знакомя детей с журналами, проводя громкие чтения книг и познавательные беседы. Также дошкольники приняли участие в библиомарафоне «Со страниц книг на киноэкран». В рамках марафона прошли встречи с демонстрацией мультфильмов по книгам: «Лягушка-путешественница», «Дюймовочка», «Крошечка Хаврошечка», «Золотое копытце», «Дед Мазай и зайцы».

Ленинский филиал совместно с детским садом работают по проекту «Моя малая родина», направленному на воспитание любви и интереса к родному краю. В отчетном году основной темой стало знакомство с достопримечательностями Верещагинского ГО.

Активно работает с дошкольниками Бородулинский филиал. В центре семейного общения «Матрёшкино» и в игровой комнате «Ладушки» дошколята вместе с родителями читают книги, рисуют, играют в настольные игры, участвуют в мастер-классах и массовых мероприятиях.

Тесно сотрудничают Сепычевский филиал и детский сад, проводя мероприятия, как по совместному плану, так и по заявкам воспитателей. Вот некоторые из них: эко-путешествие «В дружбе с природой», час краелюбия «Село мое родное», стихотворно-музыкальное развлечение «Почему же Таня плачет?», познавательный час «Он был первым» и др. Ко дню славянской письменности для дошколят прошел познавательный час «Сначала аз да буки, а потом все науки». Ведущие познакомили детей с азбукой Кириллицей. Дети по очереди перечисляли слова на буквы Аз, Буки, Веди и другие, узнали мудрые пословицы русского народа, отгадывали загадки. Всего библиотекой для дошкольников проведено 16 мероприятий, посещения — 196.

Субботниковский, Нижнегалинский, Бородульский и др. филиалы в летнее время проводят для дошкольников акции «С книгой на прогулку», «Читаем вслух», «Читающая песочница».

Библиотеки проводят экскурсии, организуют мероприятия по творчеству писателей, по приобщению дошкольников к русской народной культуре, народным традициям, прививают любовь к своему родному краю, учат бережному отношению к природе и т.д.

Дети с удовольствием посещают библиотеку, принимают активное участие в мероприятиях, которые проводятся в игровой, занимательной форме, с использованием элементов кукольного театра, с показом мультфильмов и презентаций.

#### Ребенок младшего возраста как читатель библиотеки

Младший школьный возраст является главным для становления ребенкачитателя. Для того, чтобы помочь детям сделать первые серьезные шаги в мир книг, воспитать увлечённого читателя, работа библиотек должна быть интересной, разнообразной и увлекательной. Главное — организовать процесс так, чтобы чтение способствовало развитию личности, а развивающаяся личность испытывала потребность в чтении как источнике дальнейшего развития.

#### Литературное развитие

Продвижение книги и чтения — основное направление в деятельности каждой библиотеки. В течение года проводились мероприятия, посвященные творчеству писателей-юбиляров, отмечались Дни рождения книг, проведен Пушкинский день, акция «Подарите радость чтения» и др.

Уже насколько лет при Зюкайском филиале для младших школьников работает кружок «Читаюшка», целью которого является знакомство детей с лучшими образцами мировой и отечественной культуры, писателямиюбилярами. Девиз кружка: «Смотрим, слушаем... и творим». В рамках кружка прошли мероприятия: беседа с мультимедийной презентацией по творчеству А. Барто «Хорошо, когда теплом кто-нибудь поделится!», литературный час по творчеству Э. Мошковской «Мой дом для всех», громкое чтение и обсуждение книги А. Зеленина «Про войну», театрализованное знакомство с творчеством С.Т. Аксакова «Где растет цветочек аленький», урок доброты по рассказам Е. Чарушина «Про пушистых, храбрых и колючих» и др. Интересно и познавательно прошла для кружковцев игровая программа «Книга - тайна, книга - клад, книга - лучший друг ребят». Ребята приняли активное участие в играх и эстафетах.

Среди литературных дат многие библиотеки традиционно отметили Пушкинский день России. Так, в Сепычевском филиале была организована интерактивная игра — путешествие по сказкам А. С. Пушкина «Сказка ложь, да в ней намёк» и проведена литературная гостиная «Читаем Пушкина от мала до велика». Также проведены: литературный лабиринт «Пушкин приходит к нам в детстве» (Бородулинский филиал), квест «Там, на неведомых дорожках» (Субботниковский), интерактивная литературная игра «И пером не описать» (Зюкайский) и др.

В этом году исполнилось 130 лет со дня рождения русского детского писателя Александра Мелентьевича Волкова (1891—1977), автора любимого всеми цикла о Волшебной стране. Юбилею А.М.Волкова было посвящено жёлтого театрализованное представление «По дороге из состоявшееся В ЦДБ. Вместе с героями повести-сказки «Волшебник Изумрудного города» ребята отправились навстречу приключениям. Дети помогли Страшиле решить математические задачки Гудвина, Дровосеку – преодолеть страх воды, выловив всех рыбок из речки, прогнали мышей, которые пугали Трусливого льва. Дружно выполнив все задания, участники попали в Изумрудный город, где встретились с волшебником Гудвином, помогли Страшиле получить мозги, Дровосеку обрести сердце, Льву храбрость, а Элли смогла вернуться домой. Участников – 250.

Библиотеки очень активно используют игровые формы для продвижения художественной литературы. Особое место среди игровых форм занимают квест-игры. Так, Вознесенский филиал провел для ребят целую неделю под названием «Библиобродилки», которая включала следующие мероприятия:

- -презентация-викторина по сказкам А.С. Пушкина «Чудеса чудесные»;
- -квест-игра «Библиобродилки» по сказкам-юбилярам;
- -квест-игра «Библиобродилки» по стихам-юбилярам;
- -литературное лото «Из книжки в книжку»;
- -литературная гостиная к юбилею Е. Шварца «Жил был сказочник».

Так, во время «Библиобродилки по стихам-юбилярам» состоялось путешествие в Страну весёлого детства, созданную нашими любимыми детскими поэтами. На станции «Игрушки» Агнии Барто (этому сборнику 85 лет) собрали игрушки, расставленные на полках библиотеки. Про каждую рассказали стихотворение. На станции «Юбиляры Михалкова» (85 лет – «А что у вас», «Дядя Степа», «Фома») угадали по отрывкам эти произведения. остановке «Багаж» (95 лет стихотворению «Дама сдавала в С.Я.Маршака) раскладывали правильной последовательности В картинки-«багаж» «Зоопарк Маяковского» дамы. Ha станции произведению «Что ни страница, то слон, то львица...») дети поиграли в игру лишний». На остановке «Сказочный остров стихов Эммы Мошковской» (45 лет произведению «Вежливое слово») ребята инсценировали это стихотворение. И, прибыв на конечную станцию «Библиотека», дети еще раз вспомнили все произведения-юбиляры.

Необычные формы с включением музыкального сопровождения использовали в Бородулинском филиале. Так, музыкальная игротека «Хранитель сказок» была посвящена учёному-фольклористу А.Н.Афанасьеву, а музыкальный зонтик «Фантазии Мэри Поппинс» — книге П.Трэверс. С помощью зонтика и под музыкальное сопровождение дети выбирали конкурсы: «волшебные слова», «генеральная уборка», «страна сказок», «волшебный лес» и др. А руководила игрой сама героиня повести Мэри Поппинс (библиотекарь Н.С.Баженова).

Всегда большой восторг вызывают у детей различные **театрализованные представления**. Центральной детской библиотекой в течение года в рамках проекта «Ожившие сказки» было подготовлено 5 интерактивных спектаклей, в том числе 2 кукольных: «Лучший плюшевый мишка», «Забавные выдумки Лешего и Бабы Яги», «О Буратино, Пиноккио и золотом ключике», «Красная шапочка», «За Коньком-Горбунком в сказку русскую войдём». Спектакль с интерактивными включениями — веселыми и полезными играми, стирает границы между зрительным залом и сценой, и наши юные читатели с удовольствием включаются в действие. (см. подробнее раздел 4.2. Программно-проектная деятельность муниципальных библиотек; 6.8. Семья. Семейное чтение.)

В продвижении книги и чтения в отчетном году большую роль играли онлайн-формы. В своих группах в соцсетях библиотекари знакомили детей с творчеством детских писателей, выкладывая виртуальные выставки, различные игры, опросы и т.д. Например, в центральной детской библиотеке были созданы игровые виртуальные выставки «Добрый волшебник Александр Волков»; «Некрасов — детям». На платформе <a href="netboard.me">netboard.me</a> создан нетборд «Агния Львовна Барто». Здесь собраны ссылки на сайты, посвящённые поэтессе; статьи

с ее биографией; критика; методические материалы; ссылки на ее произведения в текстовом и аудио формате; экранизации (подробнее об онлайн-мероприятиях см. 13.7 Отражение опыта работы в социальных сетях).

#### Патриотическое, гражданское воспитание, краеведение

Работа по патриотическому, гражданскому воспитанию детей и подростков является одним из важнейших направлений работы современной библиотеки. Историю своей малой родины и, в целом, страны, просто необходимо знать каждому, ведь только через знания и опыт человек обретает любовь к своей родине, становится патриотом и гражданином своей большой страны.

Интересно и познавательно в Сепычевском филиале прошел **День краеведения**. Начался он с беседы «Край родной — земля Сепычёвская» и просмотра электронной презентации «Улицы села Сепыч». Затем дети посетили краеведческий музей народной культуры и прошли с экскурсией по селу, которую провела сотрудник музея М.П. Петровых. Во время трудового десанта и акции «Цветы на граните» дети провели уборку мемориала и возложили цветы. Завершился День чтением вслух рассказа о войне А. Зеленина «Мост», который очень понравился ребятам.

**Квест**, посвященный 215-летию родного посёлка, прошел в Бородулинском филиале. Ребята называли предметы быта на экспозиции «Как жили наши предки», складывали название местной речушки, прикрепляли «яблочки» — учреждения на импровизированную яблоньку, считали километры до Москвы по железной дороге, знакомились с «Летописью посёлка Бородулино» и др.

В отчетном году по прежнему были актуальны мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества, Великой Отечественной войне и Дню Победы.

В День защитника Отечества Верещагинская детская библиотека провела защитнику». «Подарок Более ста участников сфотографировались с подарком, которым они планировали порадовать своего зашитника. разместили фото нашей группе И В ВКонтакте https://vk.com/verchitalochka. Так, например, учащиеся МБОУ приготовили открытки к празднику воинам-афганцам, ученики 6 «в» класса МБОУ «ВОК» СП школа №1 поздравляли подарками своих пап и дедушек, а девочки-восьмиклассницы МБОУ «ВОК» СП школы № 2 сделали подарки своим одноклассникам.

**Час чтения «Был когда-то моряком...»** прошёл в Бородулинском филиале. Волонтёры, учащиеся 6 класса, Денис Бояршинов, Светлана Першина, Тамара Агеева почитали детям поэму Сергея Михалкова «Дядя Стёпа», а затем прошла викторина «Я на флот служить пойду». Детям понравился дядя Стёпа, его смелость, отвага, доброта. После прослушивания книги они изготовили поделки – кораблики в технике оригами.

Сепычёвский филиал провел для третьеклассников конкурсно-игровую программу «Тяжело в ученье – легко в бою». После рассказа ведущей об

истории праздника ребята, поделившись на две команды ("Морские котики" и "Красная звезда"), начали игру с разминки «Самый умный». Далее ребятам надо было пройти по «болоту», перебинтовать раненого товарища, привести в порядок «палубу боевого корабля», а также команды ответили на вопросы военной викторины. В итоге победила дружба, а помогли ребятам — смекалка, выносливость, ловкость, находчивость, ум, знания и другие важные для солдата качества.

Все меньше остается живых свидетелей героических военных лет, и тем дороже каждое их воспоминание. Кривчановский филиал провел ко Дню Победы урок мужества «Мы по земле прошли недаром». В мероприятии приняла участие жительница д.Кривчана Татьяна Афанасьевна Меркушева. Она рассказала ребятам, как жили её ровесники в годы войны, как помогали взрослым на полях и фермах, что им пришлось пережить. Живое общение с ветеранами даёт возможность молодому поколению узнать историю своей Родины из первых рук и учит уважению к старшему поколению.

Накануне Дня Победы в Ленинском филиале с мальчишками 4 класса была проведена познавательно-игровая программа «Мы помним! Мы гордимся!». В ходе военных конкурсов школьники проявили смекалку и находчивость. Они поучаствовали в играх: «Угадай словечко», «Военная техника», «Решение задач», в аукционе «Города-герои». Сложным, но интересным оказалось задание, в котором нужно было разложить воинские звания от рядового до генерала и выложить алфавит Победы. В заключение мероприятия ребята нарисовали плакаты ко Дню Победы, проявив свою фантазию и творчество.

детской библиотеке всегда большую аудиторию собирают мероприятия, посвященные войне и Победе. Среди них: урок мужества «Земляки-фронтовики», во время которого детям с помощью презентации рассказали о верещагинцах - Героях Советского Союза, о том, за какие подвиги они были удостоены этого высокого звания; беседа-презентация «Солдатский треугольник с фронта», где ребята узнали о том, в каких условиях писались драгоценные сообщения с полей сражений для родных и близких; медиаурок «Пионеры-герои», рассказывающий о пионерской организации, о подвигах пионеров, ставших героями Советского Союза, в том числе и об Алёше Щукине – 12-летнем солдате из г.Кизела, имя которого занесено в Краевую Книгу Памяти.

Работа по патриотическому воспитанию ведется и через знакомство детей с государственными праздниками России: День России, День памяти и скорби, День Государственного флага РФ, День народного единства и др. Например, в библиотеках были проведены:

Тематическая площадка ко Дню России "Знаю и люблю, моя Россия" (Путинский филиал). Все желающие могли поиграть в настольную игру "Моя родина — Россия" и игру на знание городов нашей страны: выбрав по карточке город, находили его на географической карте и отвечали на вопросы по этому городу.

Беседа-диалог и викторина "Моя родина – Россия" (Бородульский филиал). В игровой форме ребята делились знаниями в области географии, истории, культуры России: о государственной символике и праздниках, детских писателях и поэтах, русских композиторах и русских народных песнях, народных промыслах, природе.

В организации и проведении **митингов ко Дню памяти и скорби** приняли участие Сепычевский, Ленинский, Бородулинский, Комаровский и другие филиалы. А для комаровских ребят также была проведена викторина о ВОВ и игра «Зарница».

**Ко** Дню Государственного флага РФ в Субботниковском филиале прошла игра «Три цвета родины» и акция «Флаги России». В Центральной детской библиотеке ребята посмотрели мультфильм об истории создания российского флага, вспомнили, что символизирует каждый цвет флага, а затем на мастер-классе сделали каждый для себя «брошь цветов триколора». Патриотический час «Наш российский флаг» совместно с клубом проведён Кривчановским филиалом библиотеки. Дети делали объемные флажки и слушали рассказ об истории флага.

#### Нравственное воспитание

Одним из аспектов воспитания в общей системе всестороннего развития личности является нравственное воспитание. В библиотеках были проведены следующие мероприятия:

Квест «Тимуровские звёзды» провели для Соколовских ребятишек заведующая филиалом А.Ф. Шистерова и воспитатели-педагоги Т.И. Шатрова, О.Г. Вихарева. Сначала библиотекарь Антонида Филипповна провела обзор книги А.П. Гайдара «Тимур и его команда», зачитала отрывок, в котором описывается заседание тимуровского отряда. Воспитатели вспомнили детство и рассказали, как они участвовали в работе тимуровских отрядов. А затем участники лагеря отправились по этапам квеста. Выбор объектов путешествия был не случаен – все они есть в книге Гайдара. В бывшем школьном саду библиотекарь и воспитатели рассказали, как они участвовали в работах по уходу за кустарниками и деревьями, какую роль играл сад в жизни всей деревни. Далее все отправились на деревенский ключ. Как известно, водоём играл решающую роль в выборе места поселения первых жителей деревни. Дети спустились к ключу, а потом попробовали поднять воду наверх: ключ находится в низине. Сначала это сделал один человек, а затем все участники это проделали «по цепочке». Вывод – второй вариант эффективнее. По пути к следующему пункту (поленница дров) участники встретили розу, которая «сбежала» от родительского куста на улицу и украсила улицу. Ребята полили её водой с ключа.

16 ноября во всём мире отмечается Международный день толерантности. Этому празднику была посвящена игровая программа «Страна толерантности», которую провели для третьеклассников в Ленинском филиале. Во время путешествия по Стране толерантности библиотекарь рассказала ребятам, что «быть толерантным» — значит быть терпимым,

внимательным к другим и обращать внимание на то, что нас сближает. В ходе мероприятия дети поиграли в игру «Путешествие по странам», из которой ребята узнавали, как приветствуют друг друга разные народы, а затем также приветствовали друг друга. Закончилось мероприятие совместной работой: учащиеся нарисовали символ толерантности и написали слова благодарности тем, кому хотели бы их выразить.

В рамках Воскресной школы в Бородулинском филиале прошли фольклорные посиделки для детей «Кукольный домик». Народные куклы издревле занимали на Руси особое место. Библиотекарь познакомила детей с «семьёй» кукол: куклой-колокольчиком, куклой-зерновушкой, куклой-десятиручкой... Ребята отгадывали загадки, пели колыбельные песни, составляли пословицы и сами изготовили куклу-пеленашку.

#### Экологическое просвещение

Многие библиотеки ведут систематическую и последовательную работу по экологии, не ограничиваясь разовыми мероприятиями. Так, в центральной детской библиотеке для младших школьников работает кружок юных любителей природы «Бэмби». В отчётном году кружок посещали учащиеся 4 «а» класса МБОУ «ВОК» СП «Школа № 1» (классный руководитель Денисова М.Г.) Темы занятий: «Для чего нужны хвосты и уши», «Секреты в лукошке», «Чистые реки» др. Часть экологических уроков проводится материалов просветительского использовании портала (https://экокласс.рф), предоставляющего конспекты для проведения экоуроков. участники экологического клуба например, прослушали «Лесомания». Вместе с Шерлоком Лосем дети поучаствовали в настоящем Лосьследовании, разбирались в лесономике и пытались достичь равнолесия (гармонии между природой и человеком). Составляя лесную газету-молнию и играя в настольную игру «Равнолесие», школьники получили новые знания о лесах и проблеме их исчезновения, а также на примере леса получили базовые знания о том, что такое ответственное потребление. Всего в рамках кружка в 2021 году проведено 11 мероприятий, 229 посещений.

Для привлечения внимания детей к проблемам экологии особенно активно используются библиотекарями **игровые формы**, такие как квесты, путешествия, турниры и т.д. В библиотеках были проведены:

Экологический квест «Найди сокровища Вселенной» (Зюкайский филиал) проведен ко Дню защиты детей совместно с Женсоветом и клубом. Поделив детей на две команды: «Звезда ЗЕТ» и «Я- Земля», ребятам выдали маршрутный лист - «карту солнечной системы» с названиями планет, которые они должны были «облететь», выполняя задания. Цель игры - найти планету, которая нуждается в помощи, и помочь ей. Ребята облетели все станции - планеты и помогли планете Юпитер освободиться от космического мусора.

**Квест-игра** «Экологической тропой» (Кукетский филиал). Под руководством взрослых ребята выполняли различные задания. Например, на станции "Кроссвордино" участникам было предложено разгадать экологический кроссворд, с которым они быстро справились. За каждое

правильно выполненное задание дети получали по одному ключевому слову. А в конце игры её участники сложили из полученных слов афоризм: «Природа – ценность, у которой нет цены!».

Экологическая программа «Весёлые игры на серьёзную тему» (Ленинский филиал). Ребята справлялись с разными конкурсами. Например, «Двойная жизнь животных»: нужно было отгадать слова, которые совпадают с названиями самых разных живых существ. В ходе конкурса «Экознаки» ребята объясняли экологические знаки, обозначающие правила поведения в лесу. Для игры «Экологический светофор» участники получили квадраты трёх цветов: синий, красный, чёрный. Отвечая на заданный вопрос, в зависимости от ситуации, поднимали карточку нужного цвета. Затем ребята отгадывали экологические загадки, вспоминали народные приметы. А закончили игровую программу конкурсом «Эко-рисунок»: дети рисовали плакаты, призывающие беречь природу.

**Речное** досье «На воде и под водой» (Вознесенский филиал). Дети вместе с библиотекарями составили речное досье на самые большие и длинные реки в мире. Разгадывали загадки о воде, учились её беречь. Участники вспомнили, какие животные живут в водоёмах. В общем, говорили об экологии и узнали много нового и интересного.

Эко-пикник (Субботниковский филиал). Проводился на лужайке возле пруда и включал весёлые игры и конкурсы, шуточные соревнования, сбор мусора на скорость. Было собрано три мешка мусора. Также дети поучаствовали в акции «Пусть будет мир зелёным» по сбору мусора на детской площадке и игре «Дружить с природой все должны».

**Книжная ярмарка** «Будь другом всему живому!» (Бородулинский филиал). Детям было предложено выбрать по книге и рассказать друзьям, какая она замечательная и интересная. Ребята подготовили небольшие доклады по выбранной книге и рекламировали её присутствующим. Среди книг были книги о цветах, растениях, грибах, животных, динозаврах, о Пермском крае. Прежде чем помогать природе, необходимо её изучать. Мероприятие закончилось под девизом: «Помогаем природе – помогаем себе!»

многообразием Бородулинский филиал всегда отличается И нетрадиционностью форм и тем проводимых мероприятий. Вот некоторые из них: краеведческая площадка «Живой родник», весёлые состязания «Марафон насекомых», эко-сказ «Богатырская застава», квест-игра «Заповедник Вишерский», туристический слёт «Дорогою из жёлтого кирпича», артмастерская «Птицы нашего края» - изготовление птиц из травы, виртуальное путешествие «По реке Чусовой», презентация – фуршет «Ижевский зоопарк», видео – семинар «Путешествуем с «Визир», этно-студия «Рисуем обвинскую розу».

Многие библиотеки проводят мероприятия и по творчеству писателейнатуралистов. Так, к юбилею М.Пришвина в Сепычевском филиале ребята разгадывали экологические задачки «Загадки природы от Михаила Пришвина». Это театрализованное музыкальное представление, где Фея Природы наводила порядок на земле и подыскивала себе помощников для

работы, но чтобы ими стать, надо пройти испытания: «Так бывает или нет», «Собери мусор», отгадать загадки, узнать, кому из животных принадлежат следы. Прослушав рассказы М.Пришвина «Дятел» и «Гости», дети ответили на загадки Фея Природы и прошли все испытания. Мероприятие посетили 25 школьников.

#### Пропаганда ЗОЖ, безопасность жизнедеятельности.

В современном мире достаточно факторов и причин, отрицательно влияющих на здоровье. Формировать понятия о здоровом образе жизни, говорить о вредных привычках, о пользе спорта необходимо с детьми любого возраста.

В библиотеках были проведены:

Игровая программа «Здоровье от слова «здОрово!» (Центральная детская библиотека). Библиотека подготовила настоящее представление, героями которого стали Мишка, Заяц, Айболит, два злобных микроба и Капелька. Вместе с ними ребята вспоминали меры профилактики заболеваний, правила полезного питания и личной гигиены, делились друг с другом полезными советами. Мишка провёл две подвижных игры, а Айболит — викторину по сказкам. В заключение все вместе составили пословицу для лесной стенгазеты. Участников — 188 детей.

«Библиочемпионат, или Здоровый образ жизни в художественной литературе» (Вознесенский филиал) был проведён в два этапа: в библиотеке — викторина, на улице — эстафета. В викторине ребята отвечали на вопросы о спорте в жизни литературных героев. В эстафете — преодолевали разные преграды в роли Бабы-Яги, Конька-Горбунка, Лисы Алисы и кота Базилио, Колобка.

Игровая программа «Дворовые Олимпийские игры» (Кукетский филиал). Игры проходили на школьной площадке и включали соревнования по бегу, дартсу, метанию «диска», прыжкам в длину. В конце мероприятия определились 4 победителя, которым были вручены медали, а всем участникам соревнования — сладкие призы.

Флешмоб «Будь в маске! Помоги врачам!» (Субботниковский филиал). Мероприятие прошло в рамках Всероссийской акции «Помоги врачам!» в самом оживленном месте посёлка Субботники и привлекло внимание жителей. Так дети внесли свою небольшую лепту в дело борьбы с короновирусом.

#### Год науки и технологий

В Вознесенском филиале прошла неделя науки и техники "О, сколько нам открытий чудных". Для начальных классов был проведён обзор-шоу "В стране наук". Встретились с Роботом (Снигирева Е. П.) и Учёным (Баксанова С. П.) в "научной лаборатории» и проводили опыты. Ребята определяли что легче: воздух или вода, очищенный мандарин или в кожуре. Узнали, чем пахнет воздух, писали молоком на бумаге, а потом, нагрев бумагу утюгом, читали. В конце мероприятия Робот пожелал ребятам что-нибудь изобрести, когда они вырастут.

**Квест** «**Науки без скуки**» был проведен в Субботниковском филиале библиотеки. Чтобы собрать буквы слова «Почемучка», детям пришлось применить свои знания в разных науках, использовать смекалку и фантазию и, только пройдя все испытания, получить заслуженный приз.

#### Подросток как читающая категория

Традиционно основными задачами библиотек в работе с подростками являются: обеспечение доступа к информации, воспитание культурного и гражданского самосознания, помощь в социализации подростков, содействие развитию их творческого потенциала, формирование навыков работы с информацией.

#### Литературное развитие

Досуг детей сейчас более чем разнообразен, и многие подростки предпочитают чтению книг другие формы деятельности. Но, тем не менее, они все же читают, хотя основное чтение современных подростков — это произведения, изучаемые по школьной программе. Проводя работу по продвижению чтения, библиотекари используют современные привлекательные для подростков формы и методы. Среди проведенных мероприятий по данному направлению:

«Литературное путешествие по Стране Сатирии» (Бородулинский филиал). Школьники познакомились с творчеством и биографией русского писателя М.Е.Салтыкова-Щедрина, посмотрели презентацию о классике, разгадали кроссворд по «Повести о том, как мужик двух генералов прокормил».

Литературный час «**Некрасов** для детей и о детях» (Сепычевский филиал). С помощью электронной презентации шестиклассники познакомились с жизнью А.Н. Некрасова, увидели фотографии мест, где он провел детство, его родителей, братьев, репродукции картин русских художников. Отрывки из фильмов помогли ребятам окунуться в атмосферу детства поэта, глубже понять смысл его стихов. Затем подростки с удовольствием читали стихи: «Мужичок с ноготок», «Славная осень», «Крестьянские дети» и другие. В беседе затронули тему, как тяжело жилось детям крестьян: с малолетства приходилось много и тяжело работать.

Громкие чтения «Читаем и познаем вместе» с комментариями и обсуждением отрывков из повести Ф.М. Достоевского (Зюкайский филиал). Библиотекари представили ребятам отрывки «Жучка» и «У Илюшкиной постельки» из повести «Мальчики», роман «Братья Карамазовы». Достоевский – сложный писатель. Но он считал, что и в самых сложных его книгах есть эпизоды, доступные детскому пониманию. Шестиклассники приняли активное участие в обсуждении произведений. Также в библиотеке прошло большое литературное путешествие «Тайны приключения», посвященное юбилею автора этой книги А.Н. Рыбакову и литературно – музыкальный час «Немного о первой любви», посвященный 130 -летию Р.И. Фраермана.

Акция "Пушкинский альбом" (Путинский филиал). Акция была проведена к Пушкинскому Дню и заключалась в том, что на стенде,

оформленном из бумаги в виде раскрытой книги, читатели писали, что помнят из произведений Пушкина. Самое популярное — отрывок из «Руслана и Людмилы» «У лукоморья...». Написанное произведение нельзя было повторять, поэтому многим пришлось вспоминать что-то другое.

Путешествие по литературной Англии (Центральная детская библиотека) Путешествие для учащихся 5-х и 6-х классов началось с заочной экскурсии-презентации по местам, связанным с жизнью таких замечательных героев как Гарри Поттер, Алиса из Страны Чудес, Мэри Поппинс, Питер Пэн, Маугли и Винни Пух. Ребята с интересом прослушали рассказ библиографа ЦДБ Н.С.Араповой, а затем ответили на вопросы викторины. А учитель английского языка Екатерина Сергеевна Путина познакомила ребят с книгами на английском языке из фонда библиотеки. После мероприятия многие унесли домой книги с выставки, чтобы ещё раз перенестись в мир любимых персонажей.

Фанфикшен-акции «Сам себе писатель», «Сам себе художник» (Вознесенский филиал). Обе акции были посвящены 105-летию пермского писателя Владимира Ивановича Воробьёва. Больше всего участники придумали продолжений сказки «Капризка»: «Капризка в космосе», «Катин сон», «Капризка-воображала», «Капризка и экология», «Капризка в Простоквашино», «Капризка на планете Зеленушка», «Капризка — воришка» и др. Также ребята написали продолжения по сказкам «Что приснилось медведю» и «О том, как Лежебока Неохоткин работягой стал». Две работы с акций были опубликованы в журнале детского литературного творчества «Родничок». Во второй акции - "Сам себе художник", дети рисовали рисунки по сказке "Капризка". Всего в акциях приняли участие 47 человек, в том числе среди участников были и целые семьи.

**Литературные чтения "Время читать"** в эфире "Радио Верещагино" (Центральная детская библиотека). Было подготовлено и прозвучало 8 выступлений к юбилеям писателей по книгам А.Барто, В.Воробьёва, В.Коржикова, А.Волкова, Г.Уэллса, С.Т.Аксакова, Л.И.Давыдычева и политературному сборнику «Оляпка». Чтение произведений предварялось небольшой биографической справкой о писателе.

Популярностью у подростков пользуются различные **литературные игры.** Так, в Субботниковском филиале прошли квесты «Там, на неведомых дорожках», «Книжные приключения», библиотур «С книгой весело шагать», игра «Путешествие по непрочитанным книгам».

В Бородулинском филиале подростки стали участниками литературного лабиринта «Пушкин приходит к нам в детстве», фольклорного квеста, посвященного В.И.Далю, «Где хранят Вселенную?» и квест-игры «Попробуй стать волшебником», посвященной юбилею Э.Т.А.Гофмана.

#### Патриотическое воспитание, краеведение

Работа по патриотическому воспитанию подростков проводилась в соответствии с юбилейными, памятными датами России, нашего края, днями

воинской славы. Анализ деятельности библиотек за отчетный год показал, что по данному направлению библиотекари работают активно и творчески.

Всегда особое внимание библиотеки направляли на сохранение памяти о войне, её уроках и значении, воспитание у подростков чувства гордости за свою страну и её героев, а также на популяризацию книг о Великой Отечественной войне.

В этом году исполнилось 20 лет со дня выхода книги нашего земляка, Почётного гражданина г.Верещагино Валентина Григорьевича Мельчакова «Детство, опалённое войной». В Бородулинском филиале для пятиклассников прошёл час памяти по этой книге. Герои большинства рассказов В.Г. Мельчакова — наши земляки, фронтовики и труженики тыла. Подростки познакомились со сборником рассказов — воспоминаний автора и его биографией. Прозвучавший рассказ «Три судьбы» о событиях и людях предвоенной и военной поры затронул сердце каждого из ребят.

Центральная детская библиотека провела для подростков литературные часы по книгам Б.Полевого «Повесть о настоящем человеке», Е.Ильиной «Четвертая высота», обзор «Когда мы были на войне...» по книгам писателейфронтовиков. Большой отклик получило мероприятие «И книга тоже воевала...» Война для книг началась 10 мая 1933 года, когда в огне погибло 20 тысяч неугодных для фашистов книг. Во время встречи шестиклассники посмотрели видеофрагмент об ЭТОМ событии. Затем библиотекарь О.А.Поносова рассказала о том, как советские бойцы собирали книги в развалинах домов и создавали фронтовые библиотеки, как в блокадном Ленинграде могли обменять блокадный хлеб на книгу, как самоотверженно работали издательства и библиотеки в военное время. Также ребята узнали о любимых книгах советских бойцов и многих примерах того, как книга тоже приближала Победу. Встреча произвела на ребят большое впечатление, заставив по-новому взглянуть на значимость книг в современном мире. Участниками мероприятия стали 106 школьников.

В Сепычёвском филиале для подростков провели исторический экскурс «**Катюша»** — **оружие победы».** Ребята познакомились с версиями происхождения «имени» боевой машины БМ-13, узнали, в каких сражениях принимала участие реактивная установка. Просмотрев презентацию «Катюша — оружие Победы» и послушав песню «Катюша», дети приняли участие в викторине «О войне мы узнали из книг».

По инициативе библиотекаря Соколовского филиала А.Ф. Шистеровой проведена акция «Сиреневая аллея Победы». Учащиеся 7-го класса во главе со своим классным руководителем М.В. Патраковой откликнулись на предложение высадить аллею сирени в честь 76 годовщины Победы, а житель деревни В.А. Федосеев подготовил почву для будущих посадок. Местом посадки не случайно было выбрано почтовое отделение д. Соколово. Именно на почту шли весточки с фронта — солдатский треугольник, что жив и воюет солдат; казённая бумага — что убит и нет больше ни мужа, ни отца.

Игровые программы «Солдатская смекалка» и «Курс молодого бойца», посвященные Дню Защитника Отечества прошли в Комаровском филиале и ЦДБ.

Ряд мероприятий было организовано библиотекарями по краеведению.

Час краеведческих открытий «Будем знакомы: писатели и поэтыземляки» прошел в Зюкайском филиале. Вместе с библиотекарями ребята открывали для себя имена и произведения местных авторов: Светланы Лесной (п. Зюкайка), Анны Вешняковой (д. Захарята), Надежды Стефановой (п. Зюкайка) и др. Познакомились шестиклассники и со сборником стихов молодых авторов «Дети жаркого рассвета». С удивлением узнали в них своих земляков, живущих рядом в соседних домах, на знакомых улицах. Издания зюкайских авторов бережно хранятся в библиотеке и ждут своих читателей. Каждая книга позволяет открыть красоту родного края, благородство земляков, их подвиги и просто будничную жизнь малой родины.

Краеведческие посиделки «**Родной земли многоголосье**» прошли также в этой библиотеке. Перед ребятами 7 класса выступила учитель географии Г.А.Павленкова, которая рассказала о поселке Зюкайка в 70-80-х годах прошлого столетия. Ребята смогли поделиться своими впечатлениями о родном посёлке, как сейчас им в нем живется, и что бы они хотели в будущем изменить. Затем прозвучали стихи и песни в исполнении зюкайского хора «Сударушка».

Краеведческие часы «Откуда пошла земля Сепычевская», «Чтоб жили в памяти герои-земляки» и «Край родной» с посещением местного музея народной культуры проведены Сепычевским филиалом.

Краеведческая квест-игра «Милая сердцу сторонка» была организована в Кривчановском филиале. В этой же библиотеке для подростков был проведен краеведческий диктант.

#### Экологическое просвещение

занимает Важное В работе библиотек практическая место природоохранная деятельность, связанная с оздоровлением экологического состояния своего села: уборкой территорий, очисткой родников и рек, разбивкой клумб. Так, Нижнегалинский филиал организовал акции «Чистое село» и «Батарейки – это вред». В Субботниковском филиале подростки приняли участие в акции «Чистая территория», а ко Дню Победы навели порядок возле мемориала. Экологический субботник «На лесной полянке» прошел для Сепычевских ребят. В библиотеках, при которых в летние время были организованы отряды временного пребывания детей, проводились трудовые часы, в том числе по уборке от мусора территорий возле библиотеки и улиц своих населенных пунктов, прополке клумб и т.д.

Для подростков прошли игры, уроки, экологические часы: -виртуальная экскурсия в дендрарий «Где растёт конфетное дерево» (ЦДБ); -весёлые состязания «Марафон насекомых» (Бородулинский филиал); -турнир юных экологов «Дом под крышей голубой» (Ленинский филиал);

-час информации «Помоги природе» (филиал Кукетского разъезда); -экологический квиз «Экологическое досье Земли», экологическая прогулка «Чудеса любого рода есть у матушки-природы» (Вознесенский) и др.

Необычная форма привлечения детей и подростков к чтению книг о природе была выбрана в Соколовском филиале – книжные жмурки «О лохматых и хвостатых». В бумагу были завернуты книги о животных, которые взяли учащиеся 1-6-х классов. Участникам акции предстояло прочитать книги, а потом либо рассказать индивидуально библиотекарю, либо выступить на читательской конференции по предложенной схеме. Нужно было сориентироваться в книге и назвать библиографические данные – автора, название, год издания, издательство. Дальше кратко рассказать о содержании книги так, чтобы присутствующие захотели прочитать книгу. Из 33 учащихся, выполнили задание 18 первым книги, человек: воспользовались 13 школьников, 5 – приняли участие в конференции.

#### Пропаганда ЗОЖ, профилактика вредных привычек

Профилактическая работа библиотек была направлена на формирование у подростков установки на здоровый образ жизни, полезный досуг.

В рамках месячника антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни в Бородулинском филиале состоялась квест-игра для семиклассников «Выбери жизнь!». Библиотекарь познакомила ребят с материалами книжной выставки «Вредным привычкам — «НЕТ!», а затем 2 команды школьников отправились в увлекательное путешествие. Собирали пословицы о здоровье, отгадывали русские народные загадки, составляли названия профессий, писали на ромашке свои увлечения, расшифровывали слова, собирали семейный коллаж, искали по Книге памяти сведения о землякеветеране Алексее Петровиче Плотникове, служившем в 10 десантном батальоне. В игре приняли участие 12 школьников.

Библиотекарь Ленинского филиала библиотеки провела для учащихся 6-7 классов флеш-тренинг «Сделай здоровый выбор!». В начале мероприятия ребята поделились на две команды: «Женьшень» и «Лотос». Библиотекарь провела беседу о здоровье, привела факты и цифры о вреде наркомании. Участники встречи обсудили вопрос, что такое здоровый образ жизни. На лепестках ромашки определили важные составляющие здорового образа жизни. Затем ребята разгадали по две анаграммы (ЗОЖ), закончили пословицы по очереди. Немало эмоций вызвала у подростков викторина «Мозговой штурм», где были вопросы, касающиеся всех аспектов здорового образа жизни. Также ребята поиграли в игру «Карусель здоровья», разыграли ситуации, в которых учащиеся должны найти как можно больше аргументов для решительного отказа от вредных привычек. В завершение мероприятия школьникам было предложено «озеленить Дерево Жизни». Каждый подросток написал на листочке, чего хочет достичь в своей жизни. Все участники мероприятия получили хорошее настроение и заряд бодрости. В тренинге приняли участие 18 детей и классный руководитель Чернова Л.Г.

В библиотеках прошли:

- -конкурс литературного эссе «Я выбираю спорт!» (Нижнегалинский филиал);
- -квест-беседа «Живи здорово!» (Бородулинский);
- -час информации «Умей сказать «Нет!» (филиал Кукетского разъезда);
- -беседа-викторина «Береги здоровье смолоду!» (Бородульский);
- -вечер туристической песни «Как здорово!» (Бородулинский филиал);
- -актуальный разговор «Курить здоровью вредить» (ЦДБ) и др.

Традиционно работали библиотекари и по таким направлениям, как воспитание толерантного отношения к окружающим, нравственное и правовое воспитание. Проведены:

- -обзор «Позволь другому быть другим», посвященный теме толерантности в подростковой художественной литературе (ЦДБ);
- -выставка рисунков детей «Жизнь дана на добрые дела» (ЦДБ);
- -правовой час с ситуационной игрой «Сам себе адвокат» (ЦДБ);
- -ролевая игра «Мир твоих прав» (Кривчановский филиал) и др.

В Ленинском филиале прошла познавательная **игра** «**По** лабиринтам **права».** Мероприятие было посвящено знакомству с законами и реализацией прав и обязанностей в повседневной жизни. В командной познавательной игре школьники выполнили несколько заданий. Так, в конкурсе «Вопрос-ответ» ребятам предлагались вопросы на разные правовые темы. В игре «Поле чудес» дети расшифровали слова: Декларация, статьи, Конвенция. В конкурсе «Загадки-перевертыши» – были разыграны разные ситуации. И последним был конкурс «Собери пословицу». Со всеми заданиями игры ребята хорошо справились. Участие приняли 11 подростков.

Выводы: Итак, несмотря на сложную эпидемиологическую ситуацию, продолжали работу библиотечному библиотеки активно свою ПО обслуживанию детей и подростков. И хотя все плановые контрольные показатели выполнены, к сожалению, всё чаще посещения детьми библиотек связано не с выбором книг для чтения или чтения в читальном зале, а с посещением массовых мероприятий. Количество посещений абонемента, как так и младшими школьниками снижается. В показателями библиотекам приходится всё больше проводить массовых мероприятий, хотя, надо отметить, с каждым годом они становятся все красочнее и насыщениее. В состав встречи одновременно включаются беседа, электронная презентация, мастер-класс, физминутка, игры, театрализации и т.д. Библиотекари делают всё, чтобы дети не скучали, а весело и, главное, пользой проводили время в библиотеках в течение всего года. Библиотека была и остаётся местом открытым и гостеприимным для современных юных читателей.

#### 6.3. Культурно-просветительская деятельность.

### Патриотическое воспитание

Цель патриотического воспитания в работе библиотек — формирование активной жизненной позиции гражданина — патриота, гордящегося своей Родиной, воспитание любви к Родине, своему краю, чувства верности

Отечеству. Гражданско-патриотическое воспитание направлено на формирование навыков оценки политических и правовых событий в обществе и государстве, гражданской позиции, постоянной готовности к служению своему народу. В 2021 году оно было реализовано с помощью различных аспектов деятельности библиотек: раскрытие фонда, выставочную, культурно-просветительскую деятельность, проведение акций.

Особое место занимают библиотечные мероприятия, посвященные Великой Отечественной войне. Например, были проведены уроки мужества «Была Война... Была Победа...». Вниманию учащихся школы №1 были представлены видео-презентации, подготовленные сотрудниками центральной библиотеки: «Была война... Была Победа» и «На всю оставшуюся жизнь...» (страницы истории Верещагинского эвакогоспиталя № 2567), презентация книги «Мой отец не вернулся с войны...» (составитель А.И. Груздева), где собраны воспоминания детей войны — наших земляков, викторина «Паутина истории». Всего проведено 8 уроков, участниками которых стали 233 человека.

- Центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова совместно с Советом Ветеранов Верещагинского городского округа провели конкурс чтецов, посвященный 76-ой годовщине Великой Победы.

В конкурсе приняли участие представители Советов ветеранов предприятий города Верещагино. Участники подготовили произведения советских поэтов. Каждое выступление было неповторимым и запоминающимся.

- Встреча с Председателем Верещагинского филиала Пермской региональной общественной организации «Память сердца. Дети-сироты Великой Отечественной войны» Анной Ивановной Груздевой «Я. Война. Моя семья» (ЦБ);
  - Диктант Победы-2021 (ЦБ);
  - Тематический вечер «А память нам покоя не даёт...» (ЦБ);
  - Праздничная акция «Музыкальный привал» (Бородулинский фил.);
  - Викторина «Блокадной вечности мгновенья» (Зюкайский фил.);
  - Ретро-час «Просто ты умела ждать...» (Зюкайский фил.);
  - Акция «Вальс Победы» (Н-Галинский фил.);
- Митинг у мемориала «Подвигу наших земляков посвящается» (Сепычевский фил.) и др.
- В государственные праздники: День народного единства, Международный день толерантности, День государственного флага, в библиотеках также проведен ряд мероприятий:
- -Тематический час «История флага России» для студентов Верещагинского многопрофильного техникума (ЦБ);
  - Игра-викторина «Ты мой друг и я, твой друг!» (Зюкайский фил.);
- -Час геральдики «Герб. Флаг. Гимн» для студентов Пермского кооперативного техникума (ЦБ)
  - Час патриотизма «Путешествие в Россию» (ЦБ);
  - Игровая программа «Россияне» (Н-Галинский фил.);

- Патриотический час «Страницы Русской истории» (Кривчановский фил.);
- программа «Русский солдат умом и силою богат» (Путинский фил.) и другие.

Воспитание патриотизма немыслимо без знания истории своей малой Родины. Библиотекари округа продолжают пополнять Летописи населённых пунктов, составляют альбомы, посвящённые землякам, создают краеведческие уголки (см. также раздел 6.5.«Краеведческая деятельность»).

#### Экологическое просвещение

В 2021 году в библиотеках Верещагинского городского округа работа по просвещению воспитанию экологическому И пользователей была приоритетным направлением. В целом по библиотекам ЦБС количество экологической направленности мероприятий И количество значительно увеличилось: всего проведено 267 мероприятий (2020 г. - 138, 2019) г. – 236, 2018 г. – 142), в которых приняло участие 4171 человек. (2020 г. – 1589, 2019  $\Gamma$ . – 3695, 2018  $\Gamma$ . – 3657).

В центральной библиотеке продолжил деятельность волонтерский экологический отряд «Эко-Спецназ». Он принял участие во Всероссийском конкурсе на лучший волонтерский экоотряд, который ежегодно проводит Неправительственный экологический фонд имени В.И. Вернадского. В 2021 году экологический отряд «Эко-Спецназ» стал победителем в номинации «Эковзгляд» (создание и распространение информационно-просветительских материалов и медиа-ресурсов экологической и волонтерской тематики).

Постоянно обновлялась экологическая информация на сайте ЦБ, в группах «ВКонтакте». Всего опубликовано 3123 поста.

#### Услуги

В рамках экологической деятельности в центральной библиотеке им. В.Г. Мельчакова предоставляются следующие услуги: книжный фонд по экологии, ББД «Экология», ресурсы Интернета, папки-досье «Экология г. Верещагино и Верещагинского района на страницах местной печати»; «Экология г. Верещагино и Верещагинского района в документах»; «Природа — наш дом» (сценарные и методические материалы). В ЦДБ пополняются тематические дайджест-папки: «Экологические проблемы современности», «Стихийные бедствия», картотека «Домашняя экология».

Книжный фонд центра экологической информации «Берёзка.ru» пополнился на 12 экз. и составляет 856 книг. В основном это литература для детей дошкольного и школьного возраста.

Центр экологической информации «Берёзка.ru» продолжает работу по обслуживанию коллективных абонентов, среди которых — Центр занятости, комбинат молочных продуктов «ВЕМОЛ», налоговая инспекция, Школа искусств, Станция юных техников, школы, детские сады и др. Всего в 2021 году было обслужено 19 абонентов.

В читальном зале ЦБ имеются следующие периодические издания по экологии: «Приусадебное хозяйство», «Садовод-огородник», «Сад своими руками», «Моя прекрасная дача», «Ну, за рыбалку!». В ЦДБ – «Свирель», «Веселые картинки о природе», «Тошка и компания».

Сельские филиалы предоставляют доступ к информационным ресурсам Интернета, книжным фондам по экологии, сельскому хозяйству, ЗОЖ, а также тематическим информационным папкам: «Человек и природа», «Охрана окружающей среды», «Соседи по планете», «Загадочная флора», «Жить на этой планете нам и нашим потомкам», «Калейдоскоп комнатных растений». «Здоровье – очень ценный груз» и др.

#### Маркетинговая деятельность

Центр экологической информации «Берёзка.ru» в отчетном году большое внимание уделял продвижению экологической информации на сайте ЦБ, в соцсетях. Всего было распространено 3123 поста (2020 г. – 3568), в т.ч. собственных – 513 (2020 г. – 332).

#### Проектная деятельность

В 2021 году Центр экологической информации «Берёзка.ru» принял участие в качестве партнера городского Совета ветеранов в проекте «Ветеран, ты не один!» и оказал помощь в проведении экологических акций по благоустройству городского парка и очистке от мусора Лесного пруда.

# Основные темы мероприятий (для детей, взрослого населения): охрана окружающей среды, Уроки чистоты, экология человека и др.

В 2021 году в библиотеках округа в работе по экологическому воспитанию использовали в такие формы массовой работы, как экологические часы, конкурсы, викторины, экологические акции и др. Основная тема данных мероприятий – «мусорная» проблема и вторичная переработка отходов.

## Центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова:

- проведено 83мероприятий (2020 г. 12, 2019 г. 33), в которых приняло участие 1680 человек (2020 г. 360,2019 г. 636).
- экологические уроки «За чистоту в ответе и взрослые и дети!», «Мусору нет!», «Наш дом ничего лишнего!» (Всероссийский экологический урок) для учащихся школ города и дошкольников, в которых приняло участие 813человек. Проведено 40 уроков.
- Онлайн конкурс экологических сказок «Зеленое перышко» в группе в Контакте «Эко-Спецназ» (14 участников)
- экологическая акция «Всемирный день чистоты». Ее участниками были волонтеры экологического волонтерского отряда «Эко-Спецназ». Всего 23 человека.
- творческий конкурс «Новогодняя фантазия» (200 участников)

#### День информации «Зеленый день».

27 мая в центральной библиотеке им. В.Г. Мельчакова прошёл традиционный День открытых дверей. В этом году он был еще и «зелёным»!

Зеленый цвет присутствовал в оформлении библиотек, в элементах одежды сотрудников. На абонементе ЦБ была оформлена выставка зеленых книг. Для дошкольников и летних площадок состоялись уроки природолюбия «Ёлочка — зелёная красавица». В актовом зале была оформлена «Лужайкачитайка», где можно было познакомиться с книгами о природе. Всего посетило «Зеленый день» 60 человек.

#### «Всемирный день чистоты».

23 сентября волонтёры экологического отряда «Эко-Спецназ» — студенты многопрофильного техникума и учащиеся 7 класса средней школы № 1 стали участниками экологического десанта, посвященного Всемирному дню чистоты. В результате экодесанта был убран мусор на территории перекрестка улиц Октябрьской и Пролетарской, часть ул. Октябрьской до ул. Ленина, а также возле межшкольного стадиона. Всего было собрано более 15 мешков мусора.

В рамках Всемирного дня чистоты в центральной библиотеке им. В.Г. Мельчакова проведено 6 Уроков чистоты для учащихся школ города, 2 Урока чистоты были проведены для студентов Пермского кооперативного техникума и многопрофильного техникума.

**День волонтёра «Добротой измерь себя...».** Он был посвящен Всемирному дню волонтеров, а его участниками стали учащиеся 7 «в» класса средней школы № 1 (классный руководитель К.О. Пермякова).

Ведущие мероприятия — Карина Ларионова и Лев Новиков — предложили одноклассникам познакомиться с историей волонтёрского движения в России и рассказали о тимуровцах, о новостях экологического волонтёрского отряда «Эко-Спецназ». Затем состоялась интеллектуальная краеведческая игра «Мой край, в котором я живу». Гимн «Эко-Спецназа» исполнили Татьяна и Вячеслав Пермяковы, учащиеся класса гитарного аккомпанемента Школы искусств (преподаватель В.Е. Шабалдин). Из отзывов об этой встрече: «Благодарим за такое яркое, увлекательное мероприятие, посвященное Международному Дню волонтёра. Дети узнали много нового интересного, раскрылись как творческие, эрудированные личности!».

#### Главные природоохранные практические акции

В 2021 г. библиотеки ЦБС приняли участие в акции Дни защиты от экологической опасности. По итогам краевого конкурса Верещагинский городской округ признан лучшим по экологическому просвещению, а волонтерский отряд «Эко-Спецназ» награжден Грамотой Министерства охраны окружающей среды. Центральная библиотека участвовала в акции «Всемирный день чистоты».

#### Участие в городских, районных, поселенческих мероприятиях

 презентация волонтерского экологического отряда «Эко-Спецназ» на августовской конференции учителей Верещагинского городского округа.

#### Клубно-кружковые экологические объединения, активисты

В центральной библиотеке им. Мельчакова продолжил работу **клуб садоводов «Фиалка»** (руководитель клуба — библиограф А.О.Кондрашова), отметивший в 2021 году 35-летний юбилей. Проведено 6 занятий: «Томаты. Новые сорта», «Составление букетов из фруктов», «Новогодний букет», экскурсия на приусадебный участок Н.Ф.Тиуновой «Ландшафтный дизайн» и др. Состоялась традиционная выставка «Дары природы-2021». В ней приняли участие 24 садовода-любителя г. Верещагино. «ВКонтакте» создана группа клуба «Фиалка».

В Зюкайском филиале библиотеки продолжил работу клуб садоводов «Рябинка». Проведено 7 занятий по следующим темам: «Разные посадки на одной грядке», «Все секреты Рокамболя», спор-час «Нитраты: мифы или реальность», «Рассада на окне – весна на пороге», «Маленькие вредители – большие заботы» и др. Состоялась выставка- дегустация «И чудесами урожая, как снова осень удивит».

#### Информирование

В ЦБС осуществляется индивидуальное, коллективное и массовое информирование. Всего индивидуальную информацию в библиотеках округа получали 77 абонентов (2020 г. – 42, 2019 г. – 59 абонентов, взрослых и детей).

В массовом информировании в библиотеках использовали как устные формы (Дни информации, экологические часы по актуальным экологическим темам), так и электронные — посты, электронные презентации, онлайнконкурсы и выставки на сайте ЦБ, в группах «ВКонтакте» — Центр экологической информации ««Берёзка.ru», волонтёрский экологический отряд «Эко-Спецназ», сельские библиотеки.

В 2021 году начала выходить экологическая газета «Вестник «Эко-Спецназа». Было подготовлено и издано 3 выпуска, которые распространялись и в печатном виде, и по электронной почте учебным заведениям, учреждениям дополнительного образования и сельским библиотекам. Помощь в издании «Вестника» оказывает газета «Заря» и ее гл. редактор В.Б. Аксарин.

На августовской учительской конференции Верещагинского городского округа состоялась презентация волонтерского экологического отряда «Эко-Спецназ».

## Справочно-библиографическое обслуживание

Всего по всем библиотекам района в 2021 г. выполнено 341 справок экологической тематики (2020г. – 346, 2019 г. – 626). При выполнении запросов пользователей активно использовались интернет-ресурсы.

Отказов не зафиксировано.

#### Выводы:

В 2021 году деятельность библиотек города и округа по экологическому образованию была разнообразной и более активной, чем в 2020 году. Проведено много интересных мероприятий, как для детей, так и для взрослых жителей города. Основная тема мусор И переработка Положительными моментами отчетного года являются увеличение количества пользователей экологической информацией, мероприятий, их участников. Сотрудничество с детскими садами, школами, многопрофильным техникумом, городским советом женщин стало более тесным, плодотворным. Центральная библиотека благодарна всем педагогам, воспитателям и волонтерам за помощь в организации мероприятий.

# Содействие нравственному, духовному и эстетическому развитию личности.

Среди библиотечных мероприятий по нравственному, духовному и эстетическому воспитанию в 2021г. можно отметить следующие:

- Веселая новогодняя игровая программа 2021 «Коррида по-русски» (ЦБ);
  - Праздник «Этот старый Новый год» (Сепычевский фил.);
  - Викторина «Весенний день 8 марта» (Сепычевский фил.);
  - Праздник «Зима уходит в отпуск» (Комаровский фил.);
  - Игра «Я тебя знаю» (Н-Галинский фил.);
  - Познавательно-развлекательная игра «Женщина от А до Я» (ЦБ);
  - Интеллектуальная игра «По-русски говоря» (ЦБ) и другие.

Традиционно библиотекари округа совместно с клубными организациями принимают участие в подготовке и проведении Масленицы, Рождества и Нового года.

В рамках празднования Дня славянской письменности и культуры, сотрудники ЦБ провели исторический экскурс «Свет и добро святых Кирилла и Мефодия» для учащихся санаторной школы-интерната.

В ходе мероприятия подростки познакомились с историей возникновения праздника, с создателями славянской азбуки — святыми братьями Кириллом и Мефодием. Подросткам рассказали о тайне букв кириллицы.

Большой интерес у ребят вызвала интеллектуальная игра «Книжная кладовая». Все задания игры были связаны с историей книги, азбуки, письменности.

Традиционный День открытых дверей, посвященный Общероссийскому дню библиотек, прошел в центральной библиотеке. В этом году он был еще и «зелёным»! В программе состоялся урок природолюбия «Ёлочка — зелёная красавица», викторина «Деревья», «Экология. Книга. Мы» — под таким названием прошёл межшкольный экологический КВН, интерактивная игра «Мозговой штурм для весёлой компании», игра-лотерея «Разложим всё по полочкам» и другие мероприятия.

#### Художественная культура и литература.

Повышение престижа чтения, развитие интереса к книге как источнику духовного, интеллектуального и творческого развития личности, является одной из главных задач деятельности библиотек.

2021 год объявлен в России годом празднования 200-летия со дня рождения Фёдора Михайловича Достоевского – великого русского писателя, мыслителя, философа и публициста. Сотрудники Верещагинской центральной библиотеки им. В.Г. Мельчакова подготовили мероприятия, приуроченные к этому важному событию. Были проведены:

- Акция «Записки от Достоевского»;
- Литературный круиз «Достоевский и мир великих романов» и «Достоевский детям» по новелле «Мальчик у Христа на ёлке».

В библиотеках Верещагинского ГО были проведены:

- Литературная гостиная «Я сердцем никогда не лгу...», собравшая студентов и преподавателей любителей и почитателей лирики Сергея Есенина (ЦБ);
  - Поэтический вечер «Радуга дорог» (Бородулинский фил.);
- Литературный круиз «Сатиры смелой властелин» М.Е.Салтыков-Щедрин (Зюкайский фил.);
- Литературно-поэтический час «Весны чарующая сила...» (Зюкайский фил.) и другие.

## Здоровый образ жизни, профилактика социально значимых заболеваний.

Одной из задач библиотек является доведение знаний по здоровому образу жизни до населения. В центральной библиотеке продолжает свою работу Школа здоровья для женщин «Ладушка». Одно из занятий было посвящено теме «Метеочувствительность и метеозависимость» . Какие способы есть, чтобы уменьшить их влияние на здоровье, рассказал в своей беседе врачтерапевт Николай Васильевич Бартов.

Другие мероприятия по ЗОЖ:

- Тематический час «Смех продлевает жизнь» (ЦБ);
- Видео-урок «Рецепты здоровой жизни» (Н-Галинский фил.);
- Час полезного совета «Зелёная аптека» (Субботниковский фил.) и др.

Регулярно пополняются тематические папки: «Рецепты здоровья», «Народная медицина советует» и др.

# 6.4. Обеспечение потребности в деловом и профессиональном чтении различных групп читателей.

Библиотечная работа ежедневно ориентирована на помощь школьникам в образовательном процессе, на формирование интеллекта, творческих способностей, расширение кругозора, воспитание информационной культуры. Информационная поддержка образования, формирование устойчивой

потребности пользователей в обновлении знаний, приобретении их вне рамок учебного заведения являются важнейшими задачами библиотек.

Выбор профессии является одним из ответственных моментов, определяющих весь дальнейший жизненный путь человека. Существенную помощь в получении информации о многообразии профессий оказывают библиотеки.

ЦБ и филиалы традиционно пополняют папки «Вам, абитуриенты», «Куда пойти учиться», «Из школьников – в студенты».

В библиотеках ГО также прошли различные мероприятия:

- Видео-час «Самые необычные и интересные профессии мира (Зюкайский фил.);
  - Час профориентации «Лабиринты профессии» (Зюкайский фил.);
- Викторина «Профессий вереница на книжных страницах» (Вознесенский фил.);
  - Обзор книг «В помощь учебному процессу» (Вознесенский фил.);

Специалисты ГО находятся на библиографическом обслуживании *(см. раздел 7.2 «Библиографическое обслуживание»)*.

Библиотека осуществляет правовое информирование населения, предоставляя открытый доступ к информационно-правовым ресурсам государства. Правовой системой «Консультант Плюс» пользуются жители г.Верещагино и пользователи Зюкайского, Вознесенского, Сепычёвского филиалов библиотеки. В ЦБ функцию правового просвещения населения осуществляет Центр правовой информации. (Подробнее см.раздел 8.4. «Массовая работа по правовому просвещению населения»).

#### 6.5. Краеведческая деятельность.

Краеведческая деятельность осуществляется всеми библиотеками Верещагинского городского округа.

Задачами краеведческой деятельности являются:

- Сбор материалов для пополнения Летописей поселений;
- Совершенствование краеведческого справочного аппарата;
- Распространение краеведческих знаний среди населения округа.

Краеведческая деятельность МБУК «ВЦБ» осуществляется в соответствии с «Положением о краеведческой деятельности».

#### Работа с фондом

Основу краеведческой деятельности МБУК «ВЦБ» составляет фонд краеведческих документов. В него входят:

- опубликованные документы о своей территории и о регионе независимо от физической формы (печатные, электронные издания, аудиовизуальные материалы),
- неопубликованные документы о своей территории (нормативноправовые акты местных органов власти и управления; рукописи, коллекции

фотографий, собрания изоматериалов и пр.), переданные в библиотеку на постоянное хранение частными лицами или учреждениями или созданные самой библиотекой.

Фонд краеведческих документов комплектуется:

- документами о своей территории по принципу максимальной полноты, в расчете на активное использование и постоянное хранение;
- документами обо всем регионе выборочно: литература общего характера, с учетом информационной ценности.

МБУК «ВЦБ» ведет текущее и ретроспективное комплектование фонда краеведческих документов региона и своей территории. В 2021 году поступило обязательных — 44 экз., в дар — 14 экз. Динамика комплектования библиотек документами краеведческого содержания за 2021 г. — 161 экз.; (2020 г. — 161 экз.; 2019 г. — 220 экз.). Продолжалось формирование альбомов и папок по актуальным темам по краеведению в центральной библиотеке, пополнялись уже имеющиеся папки.

# Ведение и формирование краеведческого справочно-библиографического аппарата библиотек.

КСБА представляет собой специализированную часть СБА МБУК «ВЦБ», нацеленную на максимально полное раскрытие и содержание краеведческих документов в различных аспектах. КСБА создается на двух уровнях. Центральная часть, формирующаяся в ЦБ, включает:

- систему баз данных (электронный краеведческий каталог, «События» о Верещагинском городском округе);
  - систему карточных каталогов и картотек;
  - фонд краеведческих справочных и библиографических изданий;
  - тематические подборки вырезок и копий документов.

В ЦБ продолжалось пополнение электронных баз данных:

- электронный краеведческий каталог — 10597 записей, «События» о Верещагинском городском округе — 1695 записей.

Наиболее востребованными элементами КСБА являются электронный краеведческий каталог, тематические папки, альбомы и подборки вырезок и копий документов.

В 2021 г. проведено редактирование 2763 записей на предмет орфографии из электронного каталога ЭБД «Край» и «События» за текущий год.

На основе краеведческих ЭБД выполняются справки, выпускаются бюллетени новых книг, списки литературы: «Культурная жизнь Верещагинского городского округа на страницах местной печати», «Экономика Верещагинского городского округа в зеркале местной печати», Календарь знаменательных и памятных дат Верещагинского городского округа.

Краеведческие фонды библиотеки пополняются материалами, полученными в результате поисково-исследовательской работы центральной и библиотек-филиалов. Эти материалы обрабатываются, систематизируются и оформляются в оригинальные источники — тематические папки, альбомы по истории местности, ее экологии, о героях войны и труда, семейных династиях,

местных предприятиях, творчестве известных людей района и т. д. И надо сказать, что эта информация активно используется при проведении массовых мероприятий, выставок, в информационной работе.

**Тематические папки**: «Верещагинские железнодорожники в годы Великой Отечественной войны»; «История продолжается: о женщинах-машинистах в годы войны»; «Призвание – нести культуру» (С.Л. Солодникова – заслуженный работник культуры), «Герои Социалистического труда». Продолжено пополнение тематической папки «Людям нравится!»: конкурс народного признания.

#### Справочно-библиографическое обслуживание

МБУК «ВЦБ» является центром краеведческого справочнобиблиографического обслуживания на всей территории Верещагинского городского округа. Все краеведческие запросы о территории, не получившие удовлетворительного ответа в других библиотеках, перенаправляются для выполнения в ЦБ, и в случае необходимости, через неё – в краевую и другие библиотеки.

В отчётном году выполнены краеведческие справки:

- История деревень Верещагинского городского округа;
- Гражданская война в Верещагинском районе;
- Верещагинский район в годы Великой Отечественной войны;
- Об участниках Великой Отечественной войны;
- Топонимика Верещагинского городского округа;
- Бренды Верещагинского городского округа и др.

Проводились индивидуальные и групповые консультации по методике поиска краеведческих источников информации. Осуществлялось групповое, индивидуальное и массовое информирование жителей Верещагинского городского округа, сельских библиотек, организаций (музеев, редакции газет «Заря», «Верещагинский вестник», администрации) о наличии тех или иных краеведческих документов.

## Массовая работа по краеведению.

- В центральной библиотеке им. В.Г. Мельчакова состоялся круглый стол по актуальной теме: «Геокультурный брендинг городов Пермского края: Верещагино». Модераторами встречи выступили преподаватель Пермского Ю.В.Дианова строительного колледжа профессор Пермского И политехнического университета С.А.Дианов. Участниками круглого стола стали представители администрации Верещагинского городского округа, журналисты, сотрудники учреждений культуры, общественность. Мероприятие проведено в рамках XI Всероссийской научно-практической конференции «Современный город: власть, управление, экономика».
- Традиционно в начале декабря проходят мероприятия, посвящённые дню рождения Пермского края для разных категорий населения ГО.

Значительное место в работе библиотеки принадлежит литературному краеведению. Так, при центральной библиотеке действует творческое объединение «Подсолнух»:

- Поэтический фестиваль «Верещагинская весна – 2021», в отчётном году был посвящён юбилейной дате – 110-летию центральной библиотеки им. В. Г. Мельчакова. «Здесь мысли, чувства, тайны века» – так называлась эта номинация фестиваля. Почётным гостем фестиваля была Наталья Евгеньевна Кылосова, литературный сотрудник Пермского краевого отделения Союза писателей России.

В течение 2021 г. в библиотеке были оформлены книжные выставки: «Новинки краеведческой литературы», «Евгений Николаевич Широков – народный художник России», «Писатель, журналист, краевед» (к юбилею Почётного гражданина г. Очёра А.А. Дубровина), «Мальцевская проза» (А. Мальцев – пермский писатель) и др. Всего выдано 77 экз.

- Подготовлен цикл передач на местном «Радио Верещагино» в рубрике «Время читать» беседы о жизни и творчестве местных авторов:
  - Тиунов Г.З. писатель, журналист, краевед, участник ВОВ;
  - Мальцев А.А. поэт, прозаик, пермский литератор;
  - Дубровин А.А. пермский писатель, краевед, журналист.

Среди библиотечных мероприятий по краеведению в 2021г. можно отметить следующие:

- Урок краелюбия «Что может быть милей бесценного родного края!»
   (Зюкайский фил.);
- Краеведческий марафон «Земля Верещагинская через века и на века» (Зюкайский фил.);
- Краеведческий час «Здесь Родины моей начало» (Субботниковский фил.);
- Час краеведческих знаний «И тайный шепот тихих улиц» (Ленинский фил.) и другие.

В 2021 году в **ЦДБ** продолжил работу кружок юных краеведов «Моя малая Родина» (руководитель - библиотекарь ЦДБ Дымова Е.В.) В течение года для кружковцев было проведено 9 занятий. На них дети познакомились с историей, экологией, культурой, литературой Пермского края. Прошли занятия по темам: «Здесь родины моей начало», «По родному Прикамью», «Музеи и театры», «Красная книга Пермского края», «Народы Пермского края» и др.

Популярностью пользуются мероприятия, посвященные Верещагинскому району в годы Великой Отечественной войны. Около 200 детей прослушали беседу и посмотрели презентацию «Земляки-фронтовики». Традиционно библиотека проводит для детей беседы о нашем городе: его истории, достопримечательностях, предприятиях и известных людях.

В отчетном году в библиотеке прошел ряд мероприятий по литературному краеведению: литературные часы, театрализации по творчеству В.И.Воробьева, А.Зеленина, Л.И.Кузьмина, Л.И.Давыдычева. Особенно большое количество мероприятий было посвящено юбилею детского пермского

писатели В.И.Воробьева. Библиотека приняла участие в краевых акциях «Подарите радость чтению» и «Региональный день чтения», было подготовлено и прозвучало выступление на радио о Воробьеве, а в библиотеке прошел театрализованный праздник «Капризка и все, все, все», на котором побывало около 600 младших школьников.

Всего проведено краеведческих мероприятий - 57 (по 19 темам). Количество участников - 1118.

#### Поисковая, исследовательская деятельность по краеведению

Краеведческий фонд центральной библиотеки пополняется материалами, полученными в результате поисково-исследовательской работы. Эти материалы обрабатываются, систематизируются И оформляются В оригинальные источники – тематические папки, альбомы по истории местности, её экологии, о героях войны и труда, семейных династиях, местных предприятиях, творчестве известных людей района и т. д. Эта информация активно используется мероприятий, при проведении массовых выставок, информационной работе.

Ежегодно Верещагинский Музейно-культурный центр проводит конкурс исследовательских работ по краеведению среди учащихся округа. Центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова оказывает конкурсантам помощь в подборе материала, а также библиограф-краевед входит в состав жюри по оценке данных исследовательских работ.

В отчетный год библиограф-краевед ЦБ приняла участие в «Дне краеведа» с исследовательской работой «Герой труда» (Г.Г. Завьялов – герой социалистического труда). Также была оказана помощь в организации, подготовке и проведении заседаний патриотического клуба «Истоки», действующего при районном Совете ветеранов на базе «Музейно-культурного центра».

В составе краеведческого блока на сайте МБУК «ВЦБ» размещается информация:

- о районе;
- знаменательные даты Верещагинского городского округа;
- памятники и памятные места Верещагинского городского округа
- замечательные люди Верещагинского городского округа;
- краеведческая литература;
- фотогалерея;
- воспоминания детей-сирот участников Великой Отечественной войны;
- стихи верещагинцев и др.

В дальнейшем краеведческий блок будет также пополняться и обновляться.

Вывод: Краеведение всегда является ОДНИМ ИЗ приоритетных в работе направлений библиотек. Прошлое настоящее края, поколений, предшествующих ИХ традиции, быт. обычаи, природное своеобразие местности и многое другое – всё это нередко становится темой многочисленных библиотечных мероприятий. В отчетный

было проведено 172 мероприятия, 40 библиотеках книжных выставок на краеведческие темы. настоящее время наиболее востребованная перспективная область библиотечной деятельности, TOM числе И краеведческой, является оцифровка документных ресурсов, что даёт возможность повысить оперативность исполнения запросов.

Библиотеки испытывают недостаток финансирования комплектования: фонда перестаёт качественный состав краеведческого соответствовать краеведческой посетителей библиотеки. Фонд современным запросам литературы устаревает – содержит потерявшие актуальность статистические, топографические и другие сведения. Кроме того, недостаточно краеведческих периодических изданий.

#### 6.8. Семья. Семейное чтение.

Большое внимание в работе Верещагинской детской библиотеки уделяется приобщению родителей дошкольников к детскому чтению, воспитанию будущих пользователей библиотеки, изыскиваются новые пути и формы работы с семьями.

В 2021 году был разработан проект «Ожившие сказки», который предполагал привлечение семей с дошкольниками в библиотеку через интерактивные спектакли и таким образом пропагандировал семейное чтение. Проект был одобрен Министерством культуры Пермского края. Мероприятия проекта проходили, в том числе на Семейной гостиной, которая продолжила свою работу и в этом году. Каждый месяц по воскресеньям для родителей и дошкольного проводились детей И младшего школьного возраста познавательные мероприятия различной тематики: «Молодецкие забавы» (фольклорный праздник, знакомство с жанрами УНТ, народными играми, викториной по сказкам); «Шоу всемогущих пап» (мероприятие, посвящённое 23 Февраля); «Маленькая хозяйка большого дома» (праздник для девочек и мам «Лучший плюшевый Марта): кукольный спектакль интерактивными вставками; ретро-встреча ко Дню семьи «А у детства нет прошлого»; интерактивный спектакль «За Коньком-Горбунком в сказку русскую войдём»; лаборатория хорошего настроения «Забавные выдумки Лешего и Бабы Яги»; кукольный спектакль «О Буратино, Пиноккио и золотом ключике» (к юбилею К. Коллоди и книги А. Толстого); праздник «Сказки всем на удивленье» (чествование и награждение участников акции «Ожившие сказки») и новогодний утренник. Кроме того проводились совместные детскородительские мастер-классы: «Дымковская игрушка» (ведущая рассказала о видах народных игрушек, о принципах их раскрашивания, затем дети и родители раскрашивали заготовленные картинки); «Открытка папе» (открытка в виде рубашки с галстуком); «Подарок маме» (открытка в виде восьмёрки в технике аппликации); «Изготовление куклы для домашнего театра»; «Театрэкспромт» (с рассказом об истории театра) и «Поделки из природного материала». Всего – 15 встреч-мероприятий.

Была проведена семейная акция в рамках реализации проекта — «Ожившие сказки». Семьям предоставлялись наборы кукол, книги, подсказка для родителей с рекомендациями по организации домашнего театра. Всего было собрано 4 набора: «Теремок», «Винни-Пух», сказки о животных, сказки современных авторов. Наборами воспользовались 9 раз (7 семей). Участники акции предоставили видео и фото своих домашних спектаклей, все они получили сертификаты и памятные подарки, а победитель по результатам онлайн-голосования — «Большую родословную книгу нашей семьи». По отзывам родителей, им очень понравилось ставить домашние спектакли и участвовать в такой акции. Кроме этого в начале года был собран «Мешок историй» - «Фольклорные посиделки», в который вошли детские книжки разных жанров УНТ, две перчаточные куклы: гусь серый и гусь белый и «Подсказка для родителей». Этим мешочком воспользовались 3 семьи с детьми дошкольного возраста.

Для родителей и детей проводились онлайн-акции: «Подарок защитнику» (фото ребёнка с поделкой для папы, дедушки — 104 участника), «Вам, любимые!» (поздравление к 8 марта — 164 участника), «Подарок бабушке и дедушке» (к Международному дню пожилого человека — 87 участников), опрос «Любимые книги моей бабушки» (бабушки делились своими рекомендациями — 7 участников), «Обними ребёнка с книгой» (ко Дню матери — 74 участника). Такая форма работы, ещё совсем недавно казавшаяся вынужденной из-за пандемии, оказалась востребованной среди детей, родителей и педагогов.

Особенно хочется выделить в этом отчётном году День семьи – «А у детства нет прошлого» и, конечно, итоговое торжественное мероприятие по проекту «Ожившие сказки» - «Сказки всем на удивленье!». Для ретро-встречи «А у детства нет прошлого» была проделана большая подготовительная работа: подобрана музыка, видеофрагменты передач «Хочу всё знать!», «АБВГДейка», первые выпуски «Ералаша», сделана презентация, оформлены выставки «Чем играли родители, бабушки и дедушки», «Школьные принадлежности и форма советских школьников», книжная выставка «Что читали советские школьники». Родители смогли вернуться в атмосферу своего детства, а дети узнали много интересного. Так, бабушка Миланы Зебелевой рассказала о своём школьном детстве, а ведущая предложила всем попробовать написать своё имя перьевой ручкой чернилами. После просмотра видеофрагмента о пионерах, ребята выучили речёвку и попробовали под неё промаршировать, как на пионерской линейке. Родители с удовольствием вспоминали игры, в которые они играли во дворе. Оказалось, что дети 20 века знали, чем и как себя занять. Встреча прошла в тёплой ностальгической атмосфере. Родители признавались, что ещё долго оставались под впечатлением своих детских воспоминаний.

Торжественное мероприятие «Сказки всем на удивленье» было посвящено подведению итогов работы по проекту «Ожившие сказки». Оно включало в себя рассказ ведущей о том, что было сделано и приобретено в рамках проекта, какие прошли мероприятия, подвели итоги акции, отсмотрели лучшие ролики домашних спектаклей и поздравили победителей. На этом же мероприятии дети показали, чему они успели научиться и разыграли

экспромтом сказку «Теремок». А бабушка семьи Журавлевых (победителей акции «Ожившие сказки») рассказала, как она мастерит кукол для домашних спектаклей в технике папье-маше и продемонстрировала ребятам игрушки, сделанные своими руками. В конце родители и дети поделились своими впечатлениями о проекте, участие в котором им очень понравилось, все признавались, что кукольные и интерактивные спектакли способствуют тому, чтобы дети заинтересовались книгой и чтением, а многие ввели традицию семейного чтения перед сном. Считаем, что цели, заявленной в проекте, мы достигли, а те средства, которые мы приобрели за время проекта (костюмы, наборы кукол для спектаклей, ширма, декорации), безусловно, помогут в дальнейшей работе.

В отчётном году для родителей был издан рекомендательный список «Стихи для дошколят», который был представлен вместе с книжной выставкой Семейной уголке гостиной. В родителей размещались ДЛЯ библиографические листовки «Книги для семейного чтения» (5 листовок). Для мешков историй были изданы два буклета «Подсказки для родителей» – «Фольклорные посиделки» и «Ожившие сказки» (рекомендация по созданию домашнего театра). Закладка «Винни-Пуху – 95!» стала подарком участникам праздника «Лучший плюшевый мишка». Также был издан рекламный буклет Семейной гостиной.

При библиотеке с 2017 года действует Районный информационнометодический центр родительского просвещения и образования, который пополняется новыми методическими материалами: электронными и печатными. Электронная база была систематизирована и пополнена новыми видеороликами другими материалами, высылаемыми Академией. Bce электронные рассылаются участникам всем проекта ПО родительскому образованию. В библиотеке оформлен информационный «Уголок любящих родителей» с материалами, предоставленными Академией, также в фойе библиотеки располагается стенд Академии «Родительству стоит учиться» с ДЛЯ смены информации, подобрана литература, расположена на абонементе «Малышок» на отдельной «родительской» полочке. К сожалению, литературы по родительскому образованию поступает крайне мало, так, в этом году фонд пополнился только двумя книгами, подаренными родителями: «50 исцеляющих сказок от 33 капризов» Ирины Маниченко и «Как воспитать ребёнка добрым» под редакцией А. Маниченко. В июне с книгами по просвещению родительскому И изданиями «Академии родительского образования» мы выходили на общегородской праздник ко Дню защиты детей.

Такое сотрудничество библиотеки с семьями даёт свои результаты: всё чаще родители стали записывать детей с самого раннего возраста (до года), и дети, которые начинают посещать детскую библиотеку вместе с родителями, впоследствии охотно проводят здесь своё свободное время, много читают.

В 2021 г. библиотеками были проведены и другие мероприятия семейной направленности:

- Семейный праздник «Мы – одна семья» (ЦБ);

- Праздник семейного чтения «Мы семья, а это значит справимся с любой задачей!» (Зюкайский фил.);
  - Игровая программа «Летние каникулы» (Н-Галинский фил);
  - Мастер-класс «Школьный рюкзачок» (Н-Галинский фил);
- Конкурсно-развлекательная программа «Матушка-Государушка» (Ленинский фил.);
  - Семейная встреча «Давайте жить дружно!» (Бородулинский фил.);
  - Игра-путешествие «Остров семейных сокровищ» (Сепычевский фил.);
- Семейная гостиная «Про семью, про дружную, всю такую нужную» (Вознесенский фил.) и др.

При сельских библиотеках района организованы и действуют 8 семейных клубов: «Уралочка» (Кукетский филиал), «Солнечный город» (Ленинский), «Незабудка» (Комаровский), «ОстровОК» (Сепычевский), «Росинка» (Зюкайский), «Дин-Дон» (Бородулинский), «Мы» (Путинский), «Сказкоежки» (Вознесенский филиал).

Основные цели и задачи деятельности клубов:

- Привлечение к семейному чтению;
- Информационно-методическая помощь родителям в воспитании детей и организации досуга;
- Сплочение семьи, проведение совместных досугово-развлекательных мероприятий: праздников, вечеров, игр, бесед, круглых столов, уроков семейной любви, полезных занятий и т.д.

У каждого клуба разработано своё Положение, организованы Активы клубов. Работа объединений осуществлялась согласно планам, которые составляли его участники. Заседания проходят 1-2 раза в месяц. При посещении мероприятий, проводимых в клубе, присутствующие получают информацию о новых книгах, журналах, обмениваются опытом, помогают советом другим, находят единомышленников и друзей.

Семейный клуб «Росинка» в Зюкайском филиале объединил 16 человек (6 семей), которые являются постоянными участниками. Провели 4 заседания, посетило их 36 человек. Члены клуба участвовали в конкурсно-игровой программе «Один день в армии», литературной игротеке «Мой папа – самый лучший!». В ходе мероприятия дети говорили добрые и ласковые слова о своих папах, угадывали загадки про пап «Самый сильный», отвечали на вопросы «Папины профессии». большим удовольствием викторины C участвовали в литературных играх и конкурсах: «Папа может...» и «Продолжи стихотворение». Рассказали и нарисовали, что они любят делать вместе с папой: играть в футбол, купаться в речке и гулять в парке и т.д., но все согласились, что проводить время с папой – это всегда классно!

Вниманию ребят и родителей была предложена книжная выставка «Папа – это здорово!», на которой библиотекари представили разные книги, посвященные папам: от гайдаровского «Чука и Гека», рассказов Александра Раскина – до ироничных «мальчишечьих» историй Виктора Голявкина и современных детских стихотворений.

Продолжает свою работу семейный клуб «Дин-дон» при Бородулинском филиале библиотеки. Для участников клуба проведены мероприятия:

- Фольклорные посиделки «Кукольный домик»;
- Час чтения, посвященный 23 февраля «Был когда то моряком...»;
- Семейная онлайн игротека «Счастливый остров».

Работа с семьей в МБУК «ВЦБ» продолжается, нарабатываются новые формы общения, расширяются сферы сотрудничества библиотеки с другими заинтересованными учреждениями и организациями.

(Информационная работа с семьей – см. разд. 7.2.2).

# 6.9. Библиотечное обслуживание людей с ограничениями здоровья, старшего поколения, временно неработающих, детей-сирот, детей «группы риска».

Библиотеки традиционно уделяют приоритетное внимание обслуживанию людей с ограниченными возможностями здоровья.

Целенаправленный подход к работе с данной категорией читателей включает оказание помощи в поиске и получении информации, правовое просвещение, организацию досуга и общения.

В 2021 году библиотечным обслуживанием охвачено 162 человека (2020г. – 214; 2019г. – 308;), имеющих статус инвалида. Многолетнее сотрудничество связывает центральную библиотеку с Обществом инвалидов и Верещагинским отделением ВОС.

Для данной категории пользователей организовано в обычном режиме 3 мероприятия, на которых присутствовало 45 человек:

- Плей-шоу «Мы дарим улыбки!». Ведущая предложила собравшимся не углубляться в историю праздника, а просто повеселиться от души, проходя различные творческие и интеллектуальные испытания. Аукцион синонимов «Объегорить-обкузьмить» дал старт шоу, в котором также были песенный конкурс «Спой песню, не стыдись!», интерактивная викторина «Мы дарим улыбки!» и много шуток.
- Интерактивная игра «Паутина знаний».
- Развлекательно-познавательная программа «День добрых сердец».

На все мероприятия, проводимые в библиотеке, в числе приглашенных – члены общества инвалидов и инвалидов по зрению.

При Вознесенском филиале продолжает действовать клуб «Надежда» для местного отделения общества инвалидов. Проведены мероприятия:

- Вечер «Все, что на сердце у меня»;
- Праздничная программа «Пусть приходит Новый год в нём нас счастье точно ждёт»;

В 2021 г. детскую библиотеку посещали 3 группы детей «Особый ребенок» из коррекционной школы-интерната (32 человека от 7 до 15 лет). С ребятами было проведено 8 мероприятий, среди которых литературные часы по творчеству Т. Крюковой и С.Т. Аксакова, игровые программы «В погоне за летом» и «За коньком-горбунком в сказку русскую войдем», беседы и

презентации «Животные на войне», «9 мая — День Победы», новогодний праздник. К сожалению, в силу неблагополучной эпидемиологической ситуации, в этом году ребята посещали библиотеку не регулярно, хотя прежде ходили раз в неделю.

Одно из приоритетных направлений в работе библиотек — организация обслуживания пожилых людей, содействие их социальной реабилитации. Пенсионеры составляют 9,% (2020-7,5%; 2019-10,4%)от общего числа пользователей МБУК «ВЦБ». Библиотеками были проведены мероприятия:

- Праздничная программа «Ваших лет золотые россыпи» (ЦБ). Сотрудники библиотеки приложили все усилия для того, чтобы прекрасное настроение сохранилось у гостей на весь вечер. И это удалось! Женщины подпевали песням, которые звучали с экрана, разгадывали шуточные загадки, соревновались, выясняя, кто из них самая «многовнучатая». А пройдя тест «Какая вы бабушка?», узнали, что они, оказывается, бабушки-королевы, бабушки-помощницы, бабушки-министры и даже бабушки-благодетельницы! Тут некоторые взгрустнули, поскольку своих внуков видят крайне редко: их дети и внуки живут очень далеко. Но следующий конкурс «Поделись мечтой», снова поднял всем настроение! Ещё бы! Женщины делились не своими личными мечтами, а выбирали наугад заранее подготовленные шуточные желания. Посмеялись от души! А закончилась программа за неспешной беседой под чашку чая.
  - Вечер отдыха «Днем мудрости зовется этот день» (Зюкайский фил.);
- Час творческих откровений «Нитка, иголка и книжная полка»
   (Зюкайский фил.);
  - Конкурс кроссворда «Пасхальный» (Н-Галинский фил.);
  - Праздник урожая (Комаровский фил.);
  - Развлекательная программа «Мы из ретро» (Кукетский фил.);
  - «Рождественские посиделки» (Ленинский фил.) и другие.

Особое внимание было уделено работе с детьми из семей, находящихся в социально-опасном положении и группы риска.

В муниципальный заказ МБУК «ВЦБ» включен показатель по охвату социально-опасном положении, находящихся В информационным обслуживанием – не менее 80%. За 2021 год этот показатель Пользователями библиотек МБУК «ВЦБ» в 2021 году составил 86%. являлись 71 ребёнок группы СОП (86% от 82 детей, обучающихся в школах и техникумах).19 детей в течение года посещали различные формирования при библиотеках, 10 детей группы СОП посещали летние отряды временного пребывания детей при библиотеках. Центральная и детская библиотеки на 2 недели стали трудовой площадкой для 4 подростков группы риска.

Ежеквартально проводился мониторинг читаемости и посещаемости детей группы СОП, а в летнее время — еженедельно. Все отчеты предоставлялись в администрацию ГО.

Во всех сельских территориях библиотекари входят в межведомственные комиссии по работе с семьями СОП и детям группы риска и активно участвуют в профилактической работе.

#### 6.10. Работа с молодёжью.

С развитием компьютеризации, доступности Интернета и цифровых технологий организация досуга молодёжи становится самым сложным направлением в работе учреждений культуры. Данная возрастная категория малоактивно принимает участие в библиотечных мероприятиях. Несмотря на сложности, работники библиотек стараются привлечь молодёжную аудиторию, создавая условия для организации досуга молодых людей. Количество молодых читателей составило в отчётном году 2112 человек (2020 – 2474 чел.; 2019 – 3256 чел.), что составляет 9,2 % от общего количества пользователей. Им выдано 22910 экземпляров (2020 – 14129; 2019 г. – 24150 экз.) книг и других документов.

В центральной библиотеке им. В.Г.Мельчакова продолжил работать подростковый клуб «Zеффир». Темы встреч клуба «Zеффир» звучали так: «Про любовь», «Кинотерапия», «Всё в твоих руках», «Капсульный гардероб» и другие.

На занятии по «Кинотерапии» был просмотрен отрывок компьютерного анимационного фильма «Душа», который стал победителем 93-й церемонии «Оскар» в двух номинациях: «Лучшая музыка к фильму» и «Лучший анимационный фильм». Просмотрев отрывок этого мультфильма, ребята с энтузиазмом обсуждали, размышляли о таких вечных вопросах, как: «что такое душа?», «в чём смысл жизни?» и что является приоритетным в жизни человека: предназначение, призвание или мечта. В результате обсуждения его участники пришли к выводу, что нужно жить реальной, а не виртуальной жизнью, которая погружает человека в мир иллюзий и разочарований.

Библиотеками МБУК «ВЦБ» проведено **184** массовых и информационных мероприятий, ориентированных на молодёжную аудиторию. Например, в Зюкайском филиале прошли: тематический вечер «Непокорённый Ленинград»; литературно-поэтический час «Весны чарующая сила...», посвященный женскому празднику 8 Марта — Дню Любви, Красоты, Рыцарства.

**Час патриотического воспитания** «**Терроризм** – **угроза обществу**» для студентов Верещагинского многопрофильного техникума провели сотрудники Верещагинской центральной библиотеки. Библиотекари подготовили видео с информацией о самых массовых, трагических терактах последних десятилетий, в том числе – о Бесланской трагедии сентября 2004 года.

Учащиеся техникума также вспомнили, что такое терроризм, кто такие террористы. В завершение мероприятия студенты посмотрели видеофильм «Это должен знать каждый», из которого они узнали о правилах поведения в таких сложных ситуациях.

В целях информировании молодых людей о том, что такое наркомания, алкоголизм, курение, что они влекут за собой, в рамках Общероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью» в центральной библиотеке прошёл

тематический час «Жизнь без наркотиков» для студентов Верещагинского многопрофильного техникума. В Зюкайском филиале - информационный час «Шаг в бездну», ряд других предупреждающих мероприятий - во всех библиотеках. ЦБ и несколько филиалов приняли участие во Всероссийской акции «Стоп ВИЧ/СПИД», главная задача которой — привлечь внимание к проблеме ВИЧ-инфекции и СПИДа, донести до каждого правильную и полную информацию об этой болезни, помочь защитить себя и своих близких

В других библиотеках Верещагинского ГО для молодёжи были организованы:

- Литературная гостиная «Никого дороже нет...» (ЦБ);
- Квест-беседа «Живи здорово!» (Бородулинский фил.);
- Информационно-познавательный журнал «Наука и труд, дивные всходы дают» (Вознесенский фил.);
  - Патриотический час «Подвиг твой бессмертен!» (Зюкайский фил.);
  - Библио-вечеринка «Рождественские гадания» (Зюкайский фил.);
- Вечер-портрет Н.Ф. Шатрова «Человек с большой буквы» (Сепычевский фил.)

Всего в отчётный период мероприятия для молодёжи посетило 5841 человек.

(Более подробно работа отражена в разделах 6.3; 6.4; 6.5;)

#### 6.11. Обслуживание удаленных пользователей:

# 6.11.1 Внестационарное обслуживание.

Учитывая заинтересованность людей в оперативном получении необходимой информации без временных и финансовых затрат, развитие информационного обслуживания удаленных пользователей является приоритетной задачей библиотечного сообщества.

Важная роль в деле расширения сферы библиотечного обслуживания Верещагинского городского округа принадлежит внестационарному обслуживанию читателей, обеспечивающего приближение книги к месту работы и жительства населения.

Обслуживание удаленных пользователей в МБУК «ВЦБ» осуществляется с помощью внестационарных форм обслуживания (коллективных абонементов, выездных читальных залов, книгоношества), по телефону и с помощью сайта, аккаунтов в соцсетях.

Внестационарное обслуживание предоставляет населению такие услуги, как: обеспечение справочной и консультационной помощью в поиске и выборе документов; обеспечение информацией о наличии в библиотечном фонде конкретных документов; предоставление самих документов во временное пользование. Для удовлетворения информационных запросов пользователей всех форм используется фонды МБУК «ВЦБ».

В 2021 г. вне стен библиотеками проведено **474** мероприятия, которые посетили **13591** человек, так для первокурсников Пермского кооперативного техникума прошла познавательно-развлекательная программа **«Студентов** 

день». В программе — просмотр видео об истории праздника, участие в интерактивной игре «Волшебный квадрат студента». Ребята по очереди выбирали сектора квадрата и отвечали на вопросы по правам студента, или расширяли свой кругозор, знакомясь с приметами и историей Татьяниного дня, а также просто смеялись, попадая в юмористический сектор.

- Часы толерантности «Под одним небом» для студентов Верещагинского многопрофильного техникума, проживающих в ГБУ «Управление общежитиями СПО ПК»;
- Тематический час «День матери великий праздник» и мастер-класс «Птица счастья» для женщин, стоящих на учете в центре занятости;
- Командная интеллектуально-деловая игра «Курение враг здоровья!» (Зюкайский фил.);
- Тематический час, посвящённый «Маминому дню» (Кривчановский фил.) и другие.

# 6.11.2. Обслуживание посредством официальных сайтов и интернетстраниц библиотек в социальных сетях (библиотечно-информационные услуги, мероприятия).

Виды услуг, предоставляемых пользователям через сайт и соцсети:

- Виртуальная справка
- Продление срока пользования книгами
- Просмотр/скачивание оцифрованных документов.

Самой востребованной на сайте является услуга по скачиванию оцифрованных документов. На начало 2021 г. на сайте библиотеки выложено 200 таких изданий. В основном это краеведческие книги из фонда библиотеки. Также сайт используется населением с целью продления срока пользования документами из фонда Центральной библиотеки.

Виртуальные справки пользователи предпочитают получать через библиотечные группы в социальных сетях. За 2021 год выполнено 46 таких справок. Чаще всего пользователи спрашивали, есть ли в фонде та или иная книга, а также задавали вопросы краеведческого характера (фактографические справки).

В отчётном году в библиотечных группах проведено 134 онлайнмероприятия (2020 г. – 228): акции, флешмобы, видеообзоры, конкурсы, викторины и др. С целью поддержки чтения и популяризации своих фондов библиотеки снимали видео-обзоры литературы, видео о писателях. Например, цикл видеороликов «Литературный экспресс», подготовленный библиотекарями ЦБ:

- «Книга путь в космос»: обзор книг по космонавтике 298 просмотров
  - «И память книга оживит»: обзор новых книг о BOB 420 просмотров
- «Книжная Вселенная на полках нашей библиотеки»: видео-обзор книг ко Всемирному дню книголюба – 262 просмотра

- «За страницами учебника»: видео-обзор книг по истории России 256 пр.
  - Обзор новых книг по краеведению 414 просмотров
- «За страницами учебника»: видео-обзор книг по истории России 256 просмотров
  - Буктрейлер по книге «Урал бесконечный драйв» 363 просмотра
- «Мятежный гений вдохновенья»: видео к 180-летию со дня гибели
   М.Ю. Лермонтова 567 просмотров
  - Интересные факты из жизни Ф.М. Достоевского 403 просмотра.

Центральная библиотека также ведёт на своей странице рубрику «Что почитать?» (2021 г. – 24 поста) и выкладывает аудиозаписи о писателяхнобилярах, подготовленные сотрудниками ЦБ для «Радио Верещагино» в рамках рубрики «Время читать» (44 записи).

В группе Центральной детской библиотеки «Читалочка» в 2021 г. вышло 47 публикаций о 147 новых книгах, поступивших в библиотеку. Например: «Краеведческие книжные новинки», «Познавательные книжные новинки», «Для самых маленьких» и др. В группе также практикуется проведение тематических дней/недель. Так, в Неделю науки 8-14 февраля, ежедневно выходили публикации, связанные с наукой и учеными: список детских научнопопулярных каналов на Youtube; онлайн-викторина ко Дню российской науки; подборки научно-популярных книг и журналов из фонда ЦДБ «простая наука для детей», «Опыты без взрывов», «Если что-то вы не знали, загляните-ка в журналы»; статьи «Дети, которые оставили свой след в науке», «Писатели и наука», «И учёный, и писатель» «День российской науки»; стихи о разных науках и др. В 2021 году в сообществе прошло 11 подобных тематических недель: «Поэзия доброты Агнии Барто», «Наш Пушкин», «Дружба народов – сила страны» и др.

Наиболее используемый и востребованный тип контента в библиотечных группах — **онлайн-игры и викторины**. Среди них:

- Виртуальное лото «Народы России» (ЦДБ) 541 участник;
- «Библиотека. Люди. Годы»: онлайн-викторина к юбилею Центральной библиотеки (ЦБ) 169 участников;
- «История библиотеки в цифрах и фактах»: викторина к 110-летию Сепычёвской сельской библиотеки (Сепычёвский филиал) – 141 участ.;
- − «Знатоки Пермского края» (ЦБ) 92 участника;
- Филворд «Поэзия доброты А.Л. Барто» (ЦДБ) 87 участников;
- «Большая история маленькой станции»: онлайн-викторина к Дню города Верещагино (ЦБ) 55 участников.

Также в 2021 г. библиотекари МБУК «ВЦБ» приняли участие во Всероссийских и краевых онлайн-акциях: «Мы вместе», «Мечты о космосе», «Улицы Победы», «Культурная суббота», «Спасибо врачам», «Астафьев\_Память» и др. Центральной детской библиотекой было организовано много онлайн-акций, выставок рисунков и поделок, конкурсов,

которые получили активную поддержку учителей и воспитателей, такие как: «Подарок защитнику», «Вам, любимые», «Жизнь дана на добрые дела», «Обними ребёнка с книгой» и др.

# 6.12.Общая характеристика читательской аудитории библиотек: структура, интересы и предпочтения, наблюдаемые изменения.

Библиотеки МБУК «ВЦБ» обслуживают различные категории пользователей (см. таблицу №6). На конец отчётного года наибольшую читательскую группу по системе составили учащиеся общеобразовательных школ  $-36,6\%(2020\ \Gamma.\ -35,9\%)$ . Они читают литературу по учебной программе, а также интересуются фантастикой, приключениями. Услугами библиотек также пользовались служащие, рабочие, домохозяйки, безработные. Читательские вкусы взрослого населения сосредоточены в основном на современной художественной литературе. В 2021 г. читательские предпочтения практически не изменились. Первые позиции занимают новинки русской и зарубежной художественной литературы. Наблюдались очереди за книгами Н. Нестеровой «Жребий праведных грешниц», Г. Яхиной «Зулейха открывает глаза» и «Эшелон на Самарканд», А. Иванова «Тобол». По-прежнему популярны книги Е.Вильмонт, М.Метлицкой, Л. Мартовой, Д.Дезомбре, Т.Корсаковой, Е. Михалковой, А. Князевой, А. Берсеневой, О. Володарской, А.Тамоникова, С.Зверева, Н.Леонова, серии «Сибириада» и др. Не исчез интерес у читателей к фантастике и фэнтези, психологии и книгам по здоровью. Также есть такие посетители библиотеки, которые следят за новинками краеведческой литературы.

Центральная детская библиотека обслуживает дошкольников, учащихся 1-9-х классов, руководителей детского чтения. В 2021 году посещало библиотеку 3946 человек, в том числе дошкольников — 299, учащихся 1-9 классов — 3494, РДЧ — 153. Читательские предпочтения детской аудитории остались неизменными: у подростков — фэнтези, детективы, романы для девочек, у младших школьников — классика детской литературы, из новых авторов — книги К.Матюшкиной, Х.Вебб, Д.Медоуз, Л.Смолл, С.Бентли, О.Роя, М.Трауб, Т.Крюковой.

#### Выволы:

Приоритетом в обслуживании библиотек остаются группы молодёжи и детей, пенсионеров, инвалидов, молодых семей.

Несмотря на продолжающиеся ограничения в связи коронавирусом COVID-19 в 2021 году проведено 1988 мероприятий, в т.ч.134 онлайн (2020г. – 1342; 2019 г. – 1804). В том числе для детей –1455 (2020г. – 1035; 2019 г. – 1227). Мероприятия посетило 42363 человек (2020г. – 21992; 2019г. – 43032 чел.); дети –26635 человек (2020г. – 15333; 2019 г. – 26897 чел.).

Репертуар форматов проводимых мероприятий в 2021 году достаточно обширен, но особенно популярны интеллектуальные игры (76/52); игровые формы (464/334); уроки нравственности, патриотизма и др. (418/354). Всё активнее библиотеками используются различные формы онлайн-мероприятий:

виртуальные выставки, викторины, квест-игры, акции, конкурсы, флешмобы, Для создания виртуальных выставок, викторин видеоролики И др. использовались сервисы: Vegas Pro 13.0, Thinglink, LearningApps.org и др.

Таблица № 6 Состав пользователей библиотек МО

Название группы		сло	% от общего
		вателей	числа польз.
	2020	2021	
1	2	3	4
Муниципальные библиотеки			
Руководители и специалисты, служащие	2222	1952	
Рабочие	2019	2203	
Домохозяйки	607	773	
Пенсионеры	1441	2137	
Безработные	1075	1189	
Студенты ВУЗов	149	187	
Студенты СУЗов	959	1191	
Учащиеся общеобразоват. школ	6925	8410	
В т.ч. : 1-9 кл.	6377	7330	
10-11 кл.	548	1080	
Дошкольники	1603	1764	
Прочие	2316	3178	
Инвалиды*	214	162	
По уровню образования:			
высшее	1101	1522	
ср. спец.	4428	2875	
среднее	2575	3834	
неполное средн.**	1576	3201	
ИТОГО	19316	22984	

Таблица №6 а

# Формы работы с пользователями

<sup>\*</sup> Указывается общее число инвалидов (в т.ч. из ранее обозначенных категорий пользователей) \*\* Старше 18 лет

№	Формы мероприятий		ероприятий и онлайн)	всего 0	посещений, (офлайн и нлайн ния к сайту))	В т.ч	. в онлайн	формате
		всего	в т.ч. для детей	всего	в т.ч. для детей	меропр иятия из гр. 3	посеще ния из гр. 5	в т.ч. в соцсетях из гр. 7
1	2	3	4	5	6	7	8	9
1	Форумы, марафоны, праздники книги и т.п.	128	84	2320	2048	30		30
2	Книжно- иллюстративные выставки /просмотры	264/ 3010	163/ 1885					
3	Интеллектуальные игры	76	52	828	743	18		18
4	Конкурсы	95	69	1458	1113	16		16
5	Встречи с писателями, поэтами, издателями, деятелями культуры							
6	Литературные вечера	82	46	3878	1250			
7	Дискуссии	5	3	63	43			
8	Игровые формы (лото, викторины и др.)	464	334	13984	6483	48		48
9	Премьеры, презентации книг, статей	13	2	82	28	9		9
10	Родительские собрания	1		6				
11	Чтения (краеведческие, литературные)	28	10	934	476			
12	Читательские конференции, обсуждения	11	9	219	189			
13	Часы общения, духовности, творчества, открытого разговора, практических советов, литературномузыкальные и поэтические	427	322	6642	4795			
14	Клубы, кружки / кол-во занятий	33/ 243	15/ 142					
15	Открытые уроки чтения							
16	Уроки нравственности, патриотизма, толерантности, экологии	418	354	8240	6205			
17	Экскурсии, в т. ч. по городу/селу	78	71	1816	1721			
18	Тематические обзоры/количество представленных книг Театры при библиотеке,	78/ 426	45/ 257	1253	1025	10		10
	театральные кружки							
20	Квесты	51	39	640	516	3		3
	Итого:	1988	1455	42363	26635	134	9249	134

<b>№</b> п/п	Показатель*	Центр экологической	Муниципальные библиотеки
1 Поли	дарата и ЭИ (ображаричное и этому	информации	района, всего
разделу	зователи ЭИ, (обращавшиеся к этому	830	3180
	ормационные ресурсы по экологии (состояни	 те на 01.01.2022 год	т)
2.1	книги / брошюры / электрон.изд. (экз.)	856 /-/ 36	1754
2.2	периодические издания (кол-во названий)	8	15
2.3	поступления документов за 2021Г., всего	20	47
2.3.1	из них книг (экз.)	12	32
2.3.2	из них периодических изданий (кол-во	8	15
	назв.)	_	_
2.4	тематические папки (кол-во)	2	11
2.5	полнотекстовые, библиогр., фактогр.,	1/918	1 / 918
	тематич. БД (название, количество записей)		
3	Документовыдача, всего	985	15843
4 СБО	(справки), всего		
4.1	По целям обращения	13	341
4.1.1	профессиональная деятельность	-	4
4.1.2	учёба	4	225
4.1.3	самообразование	9	92
4.2	Отказы (назвать темы)	-	-
5 Библ	иографическое информирование		
5.1	Количество абонентов (инд./ групп.)	21/3	74 / 11
5.2	Формы массового информирования		
	(общее кол-во)		
5.2.1	списки новых поступлений	-	2
5.2.2	сводные указатели	-	-
5.2.3	тематические списки	-	-
5.2.4	дни информации	2	14
5.2.5	дни специалиста	-	-
5.2.6	экологические часы	31	132
5.2.7	обзорная деятельность	5	20
5.2.8	выставки (просмотры) / общее количество	5	30
5.2.9	прочие	8	8
5.3	Массовые мероприятия, всего/кол-во	83 / 1680	267 / 4171
	участников		
	оормационная поддержка СМИ	2	
6.1	публикации в прессе	3	6
6.2	Интернет, соц сети	3123	3123

	Наименование показателей	ЦБ (МПБ)	ЦДБ	Другие биб-ки	Всего по ЦБС району
1.	Контрольные показатели				<u> </u>
	Посещение	<b>53</b> 0	1118	2178	4026
1.1	массовых мероприятий	730			
1.2	Документовыдача (всего): (экз.)	1724	3615	16938	22277
1.2.1	в т. ч. печатные издания	1724	3615	16924	22263
1.2.2	в т. ч. электронные издания	-	-	14	14
	Выявление краеведческого		138	77	215
2.	материала (роспись) (всего)	-	100	, ,	
	роспись статей из книг и сборников	_	_	_	_
2.1	(карт.)				
2.2	роспись газет (карт.)	_	138	77	215
2.3	роспись журналов (карт.)	_	_	_	_
3.	Работа с краеведческим СБА				
	Электронный краеведческий	«Край»,			
3.1	каталог (ЭБД)	«События о			
"	(32/2)	Верещаг.			
3.1.1	точное название БД	Берещиг			
3.1.2	программный продукт				
	хронологический охват	1958-2021			1958-2021
3.1.3	представленных документов	1930 2021			1750 2021
3.1.4	введено записей за год	382	_	_	382
3.1.5	объем каталога (на 1.01.2022 г)	10597	_	_	10597
3.1.6	редактирование	2763	_	_	2763
3.1.7	<u> </u>	2703	_	_	2703
3.1.7	перевод	<u>-</u>	-	-	-
3.1.8	Списание	- Сводный	-	-	- Сводный
3.2	Краеведческий систематический каталог	краеведческий	_	_	краеведческий
		систематический			систематический
1	(MANTATUTE TY)				
	(карточный):	каталог			каталог
3.2.1	(карточный):				
	точное название	каталог	_	_	
3.2.1	точное название хронологический охват		-	-	каталог
3.2.2	точное название хронологический охват представленных документов	каталог 1934-2021	-	-	каталог 1934-2021
3.2.2	точное название хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год	каталог	-	-	каталог
3.2.2 3.2.3 3.2.4	точное название хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование	каталог 1934-2021		- - -	каталог 1934-2021
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5	точное название хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод	каталог 1934-2021			каталог 1934-2021
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6	точное название хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание	каталог 1934-2021 68 -		- - -	каталог 1934-2021 68 -
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7	точное название хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)	каталог 1934-2021	-	-	каталог 1934-2021
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3	точное название хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022) Краеведческая картотека	каталог  1934-2021  68  16610	-	-	каталог 1934-2021 68 -
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1	точное название хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)	каталог 1934-2021 68 -	- - - Краеведч. картотека	- - - Краеведч. картотека	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я картотека
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3	точное название хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022) Краеведческая картотека	каталог  1934-2021  68  16610	- - - Краеведч. картотека 1965-	- - - Краеведч. картотека 1934-	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2	точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название хронологический охват представленных документов	каталог  1934-2021  68  16610	- - - Краеведч. картотека 1965- 2021	- - Краеведч. картотека 1934- 2021	каталог  1934-2021  68 16610  Краеведч.я картотека 1934-2021
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2	точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название хронологический охват	каталог  1934-2021  68  16610	- - - Краеведч. картотека 1965-	- - - Краеведч. картотека 1934-	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я картотека
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2	точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название хронологический охват представленных документов	каталог  1934-2021  68  16610  -	- - - Краеведч. картотека 1965- 2021	- - Краеведч. картотека 1934- 2021	каталог  1934-2021  68 16610  Краеведч.я картотека 1934-2021
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2 3.3.3 3.3.4 3.3.5	точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год	каталог  1934-2021  68  16610	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	- - - Краеведч. картотека 1934- 2021 177	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я картотека 1934-2021  315
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2	точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование	каталог  1934-2021  68  16610	- - - Краеведч. картотека 1965- 2021	- - Краеведч. картотека 1934- 2021	каталог  1934-2021  68 16610  Краеведч.я картотека 1934-2021
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2 3.3.3 3.3.4 3.3.5	точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод	каталог  1934-2021  68  16610	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	- - - Краеведч. картотека 1934- 2021 177	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я картотека 1934-2021  315
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2 3.3.3 3.3.4 3.3.5 3.3.6	точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание	каталог  1934-2021  68  16610	- - - Краеведч. картотека 1965- 2021 138 - - 20	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я картотека 1934-2021  315 52
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2 3.3.3 3.3.4 3.3.5 3.3.6 3.3.7	точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем картотеки (на 01.01.2022)	каталог  1934-2021  68  16610	- - - Краеведч. картотека 1965- 2021 138 - - 20	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я картотека 1934-2021  315 52
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2 3.3.3 3.3.4 3.3.5 3.3.6 3.3.7	точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем картотеки (на 01.01.2022)  Справочно-библиографическое	каталог  1934-2021  68  16610	- - - Краеведч. картотека 1965- 2021 138 - - 20	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я картотека 1934-2021  315 52
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2 3.3.3 3.3.4 3.3.5 3.3.6 3.3.7 4.	точное название  хронологический охват представленных документов  Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем картотеки (на 01.01.2022)  Справочно-библиографическое обслуживание	каталог  1934-2021  68	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я картотека 1934-2021  315 52 12016
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2 3.3.3 3.3.4 3.3.5 3.3.6 3.3.7 4.1	точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем картотеки (на 01.01.2022)  Справочно-библиографическое обслуживание Выполнено справок (всего) Тематических	каталог  1934-2021  68  16610	- - - - - - - - 1965- 2021 138 - - - 20 1026	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я картотека 1934-2021  315 52 12016
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2 3.3.3 3.3.4 3.3.5 3.3.6 3.3.7 4. 4.1 4.1.1 4.1.2	точное название  хронологический охват представленных документов  Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем картотеки (на 01.01.2022)  Справочно-библиографическое обслуживание  Выполнено справок (всего) Тематических Уточняющих	каталог  1934-2021  68  16610	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я картотека 1934-2021  315 52 12016  566 333 93
3.2.2 3.2.3 3.2.4 3.2.5 3.2.6 3.2.7 3.3 3.3.1 3.3.2 3.3.3 3.3.4 3.3.5 3.3.6 3.3.7 4. 4.1 4.1.1	точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем каталога (на 01.01.2022)  Краеведческая картотека точное название  хронологический охват представленных документов Расставлено карточек за год редактирование перевод списание объем картотеки (на 01.01.2022)  Справочно-библиографическое обслуживание Выполнено справок (всего) Тематических	каталог  1934-2021  68  16610	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	- - - - - - - - - - - - - - - - - - -	каталог  1934-2021  68  16610  Краеведч.я картотека 1934-2021  315 52 12016

4.2	Консультации, всего	3	-	29	32
4.2.1	в т. ч. с использованием ЭБД	3	-	-	3
5.	Работа с фондом				<del>-</del>
5.1	Комплектование (экз.), в т. ч.:				
5.1.1	Книги (экз.)	40	22	99	161
5.1.2	Наглядные пособия (экз.)	-	_	-	-
5.1.3	Периодическая печать (экз.)	4	3	31	38
5.1.4	Электронные документы (экз.)	-	_	-	-
5.1.5	Музейные экспозиции (экспон.)	40	_	183	223
6.	Научная и методическая	-			
	деятельность				
6.1	Редактирование и рецензирование статей (кол-во статей)	-	-	-	-
6.2	Лекции для сотрудников библиотек	-	-	-	-
6.3	Составление методических рекомендаций	-	-	-	-
6.4	Доклады, выступления на конференциях, чтениях, семинарах	-	-	-	-
6.5	Командировки	-	-	-	-
7.	Издательская деятельность				
	полнотекстовые документы (издания, кол-во)	-	-	-	-
	электронные издания	-	-	1	1
	прикнижные библиографические списки литературы (кол-во запросов)	-	-	-	-
8.	Массовые мероприятия				
	Заседания обществ, клубов, кружков	2/7	-	2/12	4/19
	Презентации	8	9	2	19
	Выставки	13	-	27	40
	Обзоры	8	-	14	22
	Литературные вечера	-	35	18	53
	Конференции	-	-	-	-
	Выступления в прессе	4	-	4	8
	Др. формы работы	2	4	72	78
9.	Проектная деятельность	-	-	-	-
	(кол-во/сумма)				
10.	Работа с кадрами				
	участие сотрудников в мероприятиях вне б-ки	1	-	4	5
	мероприятия по повышению квалификации специалистов (кол-во)	1	-	-	1
	Ф. И. О., контактный телефон, специалиста по краеведению	Кондрашова А.	O., 3-42-50		

#### 7. ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

#### 7.1. Состояние и совершенствование СБА

#### 7.1.1. Система традиционных и электронных каталогов и картотек

В 2021 году в ЦБ, ЦДБ, в библиотеках округа велась текущая работа с традиционными каталогами и картотеками. Продолжена работа библиотек с Летописями Верещагинского городского округа, альбомами «Война в судьбе моей деревни, война в судьбе моей семьи», папками-досье по истории предприятий, общественной и культурной жизни Верещагинского городского округа.

В филиалах библиотек тематические папки-досье: «Документы местного самоуправления», «Молодым родителям», «Семья и право», «Герои на все времена», «Уральские самоцветы» (о писателях Пермского края), «Советы из Интернета», «Здоровье — очень ценный груз», «Почётный гражданин нашего села — М. С. Ямбулатов», «Садоводу и огороднику» и др.

Систематические картотеки статей в большинстве библиотек ЦБС законсервированы. С краеведческими картотеками ведется работа по расстановке карточек на новые книги, статьи из периодических изданий.

В ЦДБ продолжена работа с картотекой методических материалов и сценариев. В течение года было расписано 482 статьи и оформлено 12 новых разделителей.

В Зюкайском филиале создали новую картотеку для родителей «Мир семьи»

**Фонд справочных изданий по ЦБС** в 2021 году пополнился на 67 экз. (2020 г. – 74, 2019 г. – 208, 2018 г. – 74), в т.ч. филиалы библиотеки получили 50 изданий (2020г. – 43, 2019г. – 144, 2018г. – 49).

Всего в отчётном году для детей поступило 30 справочных изданий (2020 г. – 47, 2019г. – 116, 2018 г. – 12), в т.ч. в ЦДБ – 15 изданий (2020 г. - 10 изданий).

Фонд краеведческих изданий пополнился на 161 издание (2020г. - 187 изданий).

# 7.1.2 Формирование электронных библиографических ресурсов

В ЦБ продолжали пополнять собственные электронные базы данных: электронный каталог, электронный краеведческий каталог, «События. Верещагинский район», «Документы МСУ», «Экология», «Культура. Сценарии». За 2021год в ЭБД введено 4535 записей (2020 г. – 4449, 2019г. – 7277, 2018 г. – 4844).

По ретровводу в электронный каталог введено 1579 записей (2020г. -1643, 2019г. – 4161, 2018 г. – 2162, 2017 г. – 1740).

В ЦДБ электронная библиографическая база «Наши праздники» за 2021 год пополнилась на 47 записей (2020 г.- 188, 2019г. – 190, 2018г. – 40 записей).

Библиографическая информация на сайте библиотеки: бюллетень новых поступлений «Книжное наслаждение» (обновлялся 4 раза — за 4 квартал 2020г.,

1-3 кв. 2021г.), краеведческие издания «Экономика Верещагинского района в зеркале местной печати — 2020», «Культурная жизнь района на страницах местной прессы — 2020».

#### 7.2 Информационно-библиографическое обслуживание

#### 7.2.1 Справочно-библиографическое обслуживание

Библиотеки МБУК «ВЦБ» выполняли запросы пользователей соответствии с «Положением о справочно-библиографическом обслуживании». большинства запросов пользователей сопровождалось Выполнение консультациями по поиску информации. Информационное пространство Интернета используется всеми библиотеками ЦБС оперативного лля выполнения запросов.

Библиотекари ЦБС обращались и к электронным ресурсам краевой библиотеки им. А.М. Горького.

За отчетный период в целом по ЦБС количество выполненных справок увеличилось на 3417. Выполнено 10553 справки (2020 г. – 7136, 2019г. – 9695,2018 г. – 9336), в том числе по электронным ресурсам выполнили 5948 справок, что больше на 2247 справки по сравнению с прошлым годом (2020г. – 3701, 2019г. – 4921, 2018 г. – 3896).

Количество справок по ЦБС, выполненных с помощью ресурсов Интернета, увеличилось на 1021 (2020г. +268), и всего выполнено 3853 справки. (2020г. -2832, 2019 г. -2564, 2018 г. -1656).

В ЦБ количество справок увеличилось. Выполнено за 2021 год 4261справка (+ 2048). В 2020 году выполнено 2183 справки, в 2019 году – 2727 справки.

В 2021 году выполнено 596 справок по краеведению в целом по ЦБС (2020 г. – 538, 2019 г. – 559, в 2018 г. – 814).

Наибольшая нагрузка в СБО в 2021 году приходилась на ЦПИ — 1832 (2020 г. — 524, 2019 г. -795, 2018 г. - 1170), ОИТиБ — 1803 (2020 г. — 1290, 2019 г. — 1089, 2018 г. — 602) , абонемент — 227 (2020 г. — 223, 2019 г. — 432, 2018 г. — 357), читальный зал — 353(2020 г. — 60, 2019 г. — 315, 2018 г. — 315).

В сельских филиалах количество справок также увеличилось. В 2021 г. выполнено 6032 справок (+ 1297) (2020 г. – 4735, 2019 г. – 6704).

Лидирует по количеству выполненных справок по-прежнему Вознесенский филиал: 1307справок (2020г. — 1159, 2019 г. — 1661). В Зюкайском филиале выполнено 1287 справки (2020г. — 1003, 2019 г. — 1319), в Сепычевском — 627 (2020 г. — 490 , 2019г. — 649).

За прошедший год по ЦБС выполнено 6448 тематических справки (61,1%), (2020 г. – 4465 справки), фактографических – 1647 (15,6) (2020 г. – 1116, адресных – 1552 (14,7%) (2020г. - 1043), уточняющих – 906 (8,6%) (2020 г. – 512). 5948 справок (56,4%) выполняется с помощью электронных ресурсов. В 2020 г. этот процент составил 52%.

В ЦБ по электронным ресурсам выполнено 3619 справок (84,9) , в т.ч. по Интернет – 1569 (55,9 %). (2020 г. – 1221).

В ЦБ увеличилось количество справок выполненных по собственным БД -806 справок (2020г. -252, 2019 г. -537).

Основная цель запросов пользователей — в помощь учебе, самообразование. В ЦБ и в сельских филиалах было зафиксировано 6 отказов по запросам, в т.ч. из них 1 запрос был перенаправлено в краевую библиотеку им. А.М. Горького, 1 — в ЦБ.

#### Коэффициент СБО:

Коэффициент СБО по ЦБС составил- 0.5 (2020г. -0.4,2019г. -0.4,2018г. -0.4). Коэффициент СБО по ЦБ -0.6 (2020г. -0.4,2019г. -0.4,2018 г. -0.5)

Коэффициент СБО по ЦДБ -0.1 (2020 г. -0.1, 2019 г. -0.1, 2018 г. -0.1).

Коэффициент СБО по сельским филиалам – 0,5 (2020г. – 0,4, 2019 г. – 0,5, 2018 г. – 0,5).

#### Примеры интересных справок:

Старорусские славянские песни, вокальный зевок, возрастные ступени ГТО, джазовая импровизация, Мария Бурас, история памятника — автомобиля (г. Верещагино), полезные свойства восковой моли, фестиваль «Бородачи в Бородулино», старообрядческий календарь и др.

#### Дети:

В целом по ЦБС справок для детей в 2021 году выполнено 4632 (+ 1268) (2020 г. – 3364, 2019г. – 4269, 2018г. – 3872).

В ЦДБ в отчётном году количество выполненных справок увеличилось на 39 справок. Было выполнено 260 справок (2020г. – 221, 2019г. – 264, 2018г. – 277, 2017 г. – 375).

# Наиболее интересные справки:

Почему морям дают цветные названия, сказки о музыкальных инструментах, история ниток, ткани, история происхождения часов, количество автомобильных мостов в Пермском крае, протяженность шоссе Космонавтов в Перми и др.

# 7.2.2 Текущее информирование о новых документах

В 2021 году в информационной деятельности ЦБС использовались различные формы индивидуального, коллективного и массового информирования, в т.ч. и в онлайн формате.

В ЦБ продолжили деятельность Центр правовой информации, Центр экологической информации «Березка.ru».

В ЦДБ продолжается информационная деятельность информационно-методического центра родительского образования.

Количество абонентов индивидуального и коллективного информирования в целом по ЦБС -330, что на 49 абонентов меньше, чем в 2020 году. (2020г. -379, 2019 г -348, 2018 г.- 376). Причины снижения данного показателя: недостаточное поступление новой литературы, особенно по отраслям знаний, периодических изданий в библиотеках ЦБС, больше внимания уделялось массовым формам работы.

В ЦБ коллективное информирование осуществлялось для администрации ГО, отдела культуры, редакций газет «Заря», «Верещагинский вестник», городского Центра занятости, школ города, детских садов, клубных формирований при ЦБ и др.

В сельских филиалах продолжено коллективное информирование сельских администраций, агрофирм, школ, детских садов, Домов культуры, клубов по интересам, групп здоровья и др.

#### Массовое информирование

В 2021 году в ЦБ был продолжен выпуск бюллетеня новых поступлений «Книжное наслаждение». Были изданы «Календарь знаменательных и памятных дат. Верещагинский район. 2022 год», информационные списки литературы «Экономика Верещагинского района в зеркале местной печати — 2020», «Культурная жизнь района на страницах местной прессы — 2020» и др.

Оперативно обновлялась информация на сайте центральной библиотеки. Общее количество информационных постов, выложенных на сайте -364 (2020г. -419), в библиотечных группах в соц. сетях -13207 (2020г. -15518). Обзоры новых книг -148.

На сайте размещён бюллетень новых поступлений «Книжное наслаждение» (4 кв. 2020г. и 1-3 кв. 2021 г.), информационный список периодических изданий ЦБ, информация о новых книгах имеется в разделе «Наши книжные новинки». В группах «ВКонтакте» центральной библиотеки также размещалась информация о новых книгах.

В библиотеках обновлялись информационные стенды: «Информация для вас!», «БиблиоИнформ», «Библиотека информирует», «Прочтите! Это интересно!» и др. В Зюкайском филиале был оформлен стенд, посвященный Году науки и техники.

Во всех библиотеках для взрослых и детей были организованы выставки-просмотры новых поступлений, проведены обзоры новых книг.

В ЦДБ обзоры новых книг для родителей о воспитании и развитии ребёнка и книг для семейного чтения проводились на Семейных гостиных (2 раза) в течение года (27 чел.).

В ЦБ были проведены **Дни информации:** «Будем здоровы!», «Зеленый день», «Ромашковый день семьи», «Цифровые технологии: новые возможности для молодежи», День волонтера «Поделись своей добротой» «Край родной, навек любимый», «Семейный ЧИТАЙмер», (Зюкайская с.б.), «Школа здоровья для молодых семей», «Читайте Достоевкого, любите Достоевского» (Сепычевский фил.), «Город Верещагино» (Бородулинский фил.), и др.

С 26 ноября по 2 декабря 2021 г. проходила Всероссийская библиотечная акция «Молодёжная неделя цифровых технологий». Инициатор акции — Российская государственная библиотека для молодёжи.

В рамках данной акции сотрудники Верещагинской центральной библиотеки им. В.Г. Мельчакова провели 29 ноября День информации «Цифровые технологии: новые возможности для молодёжи». Его участниками были студенты Верещагинского многопрофильного техникума.

был представлен небольшой Вниманию студентов видеоролик технологиях. цифровых применении ИΧ В различных 0 промышленности, медицине. Российская государственная библиотека для молодёжи – самая крупная в стране библиотека, ориентированная молодёжную категорию. Виртуальная экскурсия по библиотеке для молодежи дала студентам представление о современной библиотеке и её возможностях в цифровом мире. Сотрудники центральной библиотеки познакомили студентов с услугами и информационными ресурсами, центральной библиотеки. Студенты выразили желание участвовать в мероприятиях для молодежи, в волонтеской деятельности.

**Часы информации**: «Удивительный мир научных открытий и технологий», «Наш дом — ничего лишнего?» (Всероссийский экологический урок), «Кругосветное путешествие на Северный и Южный полюс», «Дорога, которая выбрала нас», «Финансовая грамотность», «Семейный ЧИТАЙмер», (Зюкайская с.б.), «Школа здоровья для молодых семей», «Читайте Достоевкого, любите Достоевского» (Сепычевский фил.), «и др.

Центр экологической информации «Березка.ru» провел 40 часов информации в форме Уроков чистоты для учащихся школ города, студентов ПКТ и МПТ.

«Это наша с тобою Земля» — под таким названием 10 апреля в центральной библиотеке им. В.Г. Мельчакова состоялся День волонтёра. Он начался со встречи участников волонтёрского экологического отряда «Эко-Спецназ» с верещагинской художницей Верой Малафеевной Флерко. Картины, представленные в актовом зале библиотеки, произвели на ребят неизгладимое впечатление!

День волонтёра продолжился информационным блоком и экологической квест-игрой «Территория Х», в ходе которой волонтёры выполняли задания о природе и экологии г. Верещагино. Задания были на поиск информации с использование различных источников, в т.ч. и по электронным базам ЦБ. Завершилась встреча исполнением гимна волонтёрского отряда «Эко-Спецназ».

ЦПИ провел часы информации по следующим темам: «Все мы разные, все мы равные!» «История флага России», «Жизнь без наркотиков» и др.

35 лет исполнилось клубу садоводов «Фиалка». В 2021 году были проведено 6 занятий, в т.ч. и юбилейная выставка с информационными и фотоматериалами о деятельности клуба.

В клубе для подростков «Zеффир» прошли часы информации «Про любовь»

#### Электронные презентации:

ЦБ: «Александр Невский: святой защитник Руси», «Мы против мусора!», «Новые книги», «О природе много знай! Новые книги по экологии», «Волонтерский экологический отряд «Эко-Спецназ» и др.

## Видеоролики:

Видеолитератупный экспресс «М.Е. Салтыков-Щедрин», видеофильм «М.Ю. Лермонтов».

#### Дети

Индивидуальную информацию в целом по ЦБС получает 115 детей (2020г. – 190, 2019г. – 116 детей), в т.ч. в ЦДБ – 44 (2020г. – 47, 2019г. – 37 абонентов).

Коллективное информирование в сельских филиалах осуществлялось для школ, кружков по интересам в форме информационных обзоров литературы. Всего в 2021 году информацию получали 15 абонентов коллективного информирования.

#### Массовое информирование:

Аннотированные списки новых книг для детей были выложены на сайте «Верещагинская центральная библиотека» в рубрике ЦДБ «РКОчитайка» и на страничках в Контакте, публиковались в газете «Верещагинский вестник».

#### ЦДБ

**Дни информации**: «Путешествие по литературной Англии», «Никого на свете нет роднее» (Всемирный день братьев и сестер), «Наука – это круто!» и др.

Проведены **часы информации**: «Школьные годы чудесные...», «Лето безопасное», «Птицы», «Животные — герои книг и экрана», «Космическое путешествие», «Права ребёнка» и др.

#### 7.3. Формирование информационной культуры пользователей

В библиотеках ЦБС по формированию информационной культуры учащихся и других категорий читателей ведется как индивидуальная, так и массовая работа. В 2021 году из массовых форм использовали такие формы, как уроки информационной грамотности, библиографические игры экскурсии.

В 2021 году по ЦБС индивидуальных консультаций по поиску было сделано — 2530 (2020 г. — 2510, 2019г. — 2851, 2018 г. — 2690), групповых консультаций— 225 (2020г. — 194, 2019г. — 315).

# Уроки информационной грамотности:

В ЦБ проведены уроки для учащихся и студентов ПКТ «Мы в Интернете!» (сайт и группы в Контакте), онлайн-семинар для преподавателей ПКТ «Информационные ресурсы краевой библиотеки им. А.М. Горького» совместно с ИБО краевой библиотеки.

Уроки компьютерной грамотности для ветеранов были организованы в ЦБ и сельских филиалах. Всего обучен 16 человек.

В ЦДБ библиотечные уроки проведены для учащихся по темам: «Зачем нужны книги?», «Путешествие в книжное царство, мудрое государство», «Страна Журналия», «Путешествие с совёнком Словарёнком», «Наука+фантазия», библиографическая игра «Я познаю мир» (10 уроков).

# Темы библиотечных уроков в сельских филиалах:

- «Путешествие по книжным полкам» (правила обращения с книгой, обучение простейшим приемам сохранности книг), «Структура книги», урок

путешествие в историю книги, интеллектуальная игра «Твои помощники энциклопедии», Медиаурок «Такие разные библиотеки». (Зюкайский фил.)

- Урок путешествие «В стране Сатирии», краеведческий тур «Верещагино западные ворота Урала» (СБА) (Бородулинский фил.)
- «Инструменты поиска библиотечной информации», «Справочный фонд библиотеки», «Поисковые системы Интернет», «Культура чтения периодики» (Сепычевский фил.)
- «Интересно знать, где, что и как искать», «Карточка не простая каталожная», «Книжное снаряжение» «Встреча с книгами-всезнайками»: урок конкурс, «Увлекательная пресса для ребячьего интереса» урок-практикум по работе с прессой. (Вознесенский фил.)

**День библиографии** «О земле Пермской» (Бородулинский филиал)

**Месячник библиографии** «Мир библиографии открывает тайны» (Вознесенский филиал)

#### Экскурсии:

В библиотеках округа проведены экскурсии для дошкольников и первоклассников, учащихся 1-9 классов.

Количество экскурсий в целом по ЦБС -125 (2020г. -60, 2019г. -102, 2018г. -111), в т.ч. -12 виртуальных экскурсий.

Виртуальные экскурсии были проведены для студентов многопрофильного техникума по краевой библиотеке им. А.М. Горького.

«Виртуальная экскурсия по Верещагинской ЦБ» (Бородулинский филиал)

# 7.4. Составление библиографических пособий

В 2021 году был продолжен выпуск бюллетеня новых поступлений «Книжное наслаждение» (4 вып.), информационных списков литературы по краеведению: «Экономика Верещагинского городского округа в зеркале местной печати — 2020», «Культурная жизнь городского округа на страницах местной прессы — 2020».

В 2021 году в библиотеках подготовлены и изданы следующие издания:

дайджесты: «Великий гений и пророк» (200 лет со дня рождения Ф.М. Достоевского), «Он трудился во славу Отечества» (310 лет со дня рождения М.В. Ломоносова), «Любовь подобна молнии...» (Семья и потомки М.В. Ломоносова), «О, музыка — язык любви» (Г.В. Широглазов), «Если вы, родители, ласкатели, дарители», «Мама все поймет»

листовки: ««Сделай мир чище!», «Всемирный день чистоты», «Крышечки добра», «Книги, которыми зачитывались наши бабушки» (Зюкайский фил.)

**баннеры:** «Чистый город начинается с тебя!», «Нам есть, что любить и беречь!», «Ю.А. Гагарин: «Как прекрасна наша планета!», «Где чисто, там и душа радуется».

#### рекомендательные списки литературы

«Стихи для дошколят» (для родителей), «Братья и сёстры в художественной литературе» и «Бабули и дедули в детской литературе» (для

младшего и среднего школьного возраста), «Счастье – это когда тебя понимают»

**закладки** «Винни-Пуху — 95!» и «Сделай мир чище!» «Пермские писатели - детям» (закладка-загадка)

Для родителей и детей дошкольного и младшего школьного возраста был собран мешок историй «Фольклорные посиделки» и 4 набора для акции «Ожившие сказки» (для постановок домашних спектаклей)

Презентации библиографических пособий проходила на мероприятиях в библиотеках.

#### Выводы:

В отчетном году произошел значительный рост по многим показателям информационно-библиографической деятельности библиотек, в т.ч. и по количеству справок, консультаций по поиску информации, библиотечных уроков, экскурсий и др. Пополнился фонд справочных и краеведческих изданий, увеличилось количество записей в ЭБД, каталогах. Информационная работа была насыщенной и разнообразной по темам и формам. Плодотворным было сотрудничество с местными СМИ, особенно с радио «Верещагино» и газетой «Заря».

Издательская деятельность также продолжала развиваться, в т.ч. и в электронном виде. Это электронные презентации, интерактивные плакаты, посвященные книгам и размещенные на сайте ЦБ, в соцсетях, видеоролики. В ЦБ начали издавать газету «Вестник «Эко-Спецназа».

В ЦДБ издательской деятельности уделялось большое внимание. Были оформлены рекомендательные списки, буклеты, закладки, которые рекламировали и распространяли на массовых мероприятиях для детей и родителей.

Из сельских филиалов издательской деятельностью наиболее активно занимались Зюкайский и Вознесенский филиалы.

Библиографические и информационные издания в библиотеках распространялись на различных мероприятиях и в большинстве случаев всегда были востребованы. Большим спросом пользуются дайджесты и закладки. Качество изданий — это то, на что необходимо обратить внимание всем, кто их составляет и издает. Типичные ошибки: нет обращения к пользователям, библиографическое описание зачастую не соответствует требованиям, при аннотировании книг, статей не всегда учитывается возраст пользователей, не хватает «изюминок» при оформлении изданий.

Необходимо больше внимания уделять качеству информационнобиблиографических мероприятий, использованию новых форм и методов, индивидуальной работе с пользователями, совершенствовать рекламноиздательскую деятельность библиотек ЦБС.

Таблица 7

Справочный аппарат

Традиционные		ЦБ (МПБ)		I	<b>Д</b> Б	Друг	гие	Всего по
(карточные)						библис	отеки	ЦБС или по
каталоги и	ката-	В Т. Ч.	прочие	ката-	карто-	ката-	карто-	муницип.
картотеки	логи	сводный	карто-	ЛОГИ	теки	логи	теки	образова-
		алфавитный	теки					нию
		каталог или						
		генеральны						
		й						
Расставлено	2618	1399	68	706	1138	1839	322	6691
карточек								
отваєИ	5267	1334	-	-	683	1213	-	7163
карточек								
Общий объем	189706	92015	1720	47811	16743	247610	20457	527047
(кол-во								
карточек)								
на 1.01. 2022.г.								

Таблица 7а **Электронный каталог и базы данных** 

Электронный каталог и	наименование б-ки	точное название и тип* БД	цолкі	введен	ю записей	за год	исей	зсего	
базы данных			созданиягод	Bcero	ретровводуиз них, записи по	заимствованные	удалено записей	записей на 01.01. 2022всего	
Электронные каталоги	Центральная библиотека	Электронный каталог	2000	2909	1579	-	686	63742	
	Итого Э	1						63742	
Краеведческие БД	Центральная библиотека	Краеведческий каталог ББД	2002	1194	-	-	-	12275	
		События Верещагинского района ФБД							
БД статей из период. изданий	Центральная библиотека	Статьи из период. изданий ББД	2002	-	-	-	-	13406	
БД документов органов МСУ	Центральная библиотека	Документы органов МСУ ББД	2001	359	_	_	_	6787	
Отраслевые и тематические БД									
по экологии	Центральная библиотека	Экология ББД	2011	26	_	_	_	918	
по культуре	Центральная	Культура ББД	2002	_	_	_	_	4786	

 $<sup>^*</sup>$  Б - библиографическая,  $\Phi$  – фактографическая,  $\Pi$  – полнотекстовая.

		библиотека							
сценарии	ДЛЯ	ЦДБ	«Наши	2003	47	_	_	_	4231
детей			праздники» ББД						
Итого по всем БЛ:					4535	1579	_	686	106145

Таблица 76 **Справочно-библиографическое обслуживание** 

ческое обслуживание         кол- кол во во во во кразования         кол- кол во во во во кразования         кол- кол- кол- кол- кол- кол- кол- кол-	Справочно-	ЦБ (М	ИПБ)	Ц	ДБ	филиал	ы ЦБС	Bc	его	В Т.	Ч	
обслуживание         кол- во	библиографи-					(б-	ки	по І	ĮБC	для д	етей	
Выполнено	ческое					муни	ицип.	(по му	ницип.			
Выполнено 4261 100 260 100 6032 100 10553 100 4632 100 справок В т. ч. 98 2.3 9 3.5 479 7.9 596 5.6 311 6.7 краеведческих    Вт. ч. 98 2.3 125 48.1 3203 53.1 6448 61.1 2406 51.8 уточняющих 67 1.6 28 10.7 811 13.4 906 8.6 637 13.8 адресных 363 8.5 85 32.6 1104 18.3 1552 14.7 939 20.2 фактографических 711 16.7 22 8.6 914 1647 15.6 656 14.2 вт. ч. внешних справок вт. ч. внешних справок почте Виртуальная	обслуживание					образо	вания)	образо	ванию)			
Выполнено справок в т. ч. уразания в т. ч. по типам   100		кол-	%	кол-	%	кол-	%	кол-	%	кол-	%	
справок в т. ч. краеведческих         98         2.3         9         3.5         479         7.9         596         5.6         311         6.7           в т. ч. по типам           в т. ч. в тем вешних справок*           в т. ч. справок, выполненных с использованием ЭР           по собственным БД         806         18.9         - <td></td> <td>ВО</td> <td></td> <td>ВО</td> <td></td> <td>во</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td>ВО</td> <td></td>		ВО		ВО		во				ВО		
В Т. Ч. краеведческих   98   2.3   9   3.5   479   7.9   596   5.6   311   6.7   краеведческих   13120   73.2   125   48.1   3203   53.1   6448   61.1   2406   51.8   Уточняющих   67   1.6   28   10.7   811   13.4   906   8.6   637   13.8   адресных   363   8.5   85   32.6   1104   18.3   1552   14.7   939   20.2   фактографических   711   16.7   22   8.6   914   1647   15.6   656   14.2   вт. ч. внешних справок   1647   15.6   656   14.2   вт. ч. внешних справок   1647   15.6   656   14.2   вт. ч. внешних справок   1647   15.6   656   14.2   1647   15.6   1647   15.6   1647   15.6   1647   15.6   1647   15.6   1647   15.6   1647   15.6   1647   15.6   1647   1647   15.6   1647   1647   15.6   1647   1647   15.6   1647   1	Выполнено	4261	100	260	100	6032	100	10553	100	4632	100	
Repart Repart Repart Repair	справок											
В Т. Ч. ПО ТИПАМ   13.0   73.2   12.5   48.1   32.03   53.1   6448   61.1   2406   51.8   13.8   15.9   14.7   15.6   637   13.8   13.8   13.4   13.4   13.4   13.4   14.7   15.6   14.7   14.7   15.6   14.7   15.6   14.2   15.6   15.6   14.2   15.6   15.6   15.6   15.6   14.2   15.6   1	В Т. Ч.	98	2.3	9	3.5	479	7.9	596	5.6	311	6.7	
тематических         3120         73.2         125         48.1         3203         53.1         6448         61.1         2406         51.8           уточняющих         67         1.6         28         10.7         811         13.4         906         8.6         637         13.8           адресных         363         8.5         85         32.6         1104         18.3         1552         14.7         939         20.2           фактографических         711         16.7         22         8.6         914         1647         15.6         656         14.2           в т. ч. внешних справок*           по электронной почте         -	краеведческих											
уточняющих 363 8.5 85 32.6 1104 18.3 1552 14.7 939 20.2 фактографических 711 16.7 22 8.6 914 1647 15.6 656 14.2 В т. ч. внешних справок*  по телефону 301 7.0 28 10.8 554 9.2 883 8.4 164 3.5 по электронной почте Виртуальная служба на аккаунты пользователей в соцсетях  В т. ч. справок, выполненных с использованием ЭР по собственным БД 806 18.9 2 9 0.5 46 0.4 100 СПС 1244 29.2 45 0.7 1289 12.2 100 СПС 1246 29.2 5 0.1 6 0.1 100 СПС 1260 ОПС 126												
адресных 363 8.5 85 32.6 1104 18.3 1552 14.7 939 20.2 фактографических 711 16.7 22 8.6 914 1647 15.6 656 14.2 Вт. ч. внешних справок*  по телефону 301 7.0 28 10.8 554 9.2 883 8.4 164 3.5 по электронной почте Виртуальная служба на аккаунты пользователей в соцестях  В т. ч. справок, выполненных с использованием ЭР по собственным БД 806 18.9 2 45 0.7 1289 12.2 - 100 СПС 1244 29.2 - 45 0.7 1289 12.2 - 100 СПС 1569 36.8 43 16.5 2241 37.1 3853 36.5 1792 38.7 Интернет по СD, DVD	тематических	3120	73.2	125	48.1	3203	53.1	6448	61.1	2406	51.8	
фактографических         711         16.7         22         8.6         914         1647         15.6         656         14.2           в т. ч. внешних справок*           по телефону         301         7.0         28         10.8         554         9.2         883         8.4         164         3.5           по электронной почте         -<	уточняющих	67	1.6	28	10.7	811	13.4	906	8.6	637	13.8	
В Т. Ч. ВНЕШНИХ СПРАВОК*  ПО ТЕЛЕФОНУ ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЕ ВИРТУАЛЬНАЯ СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА На АККАУНТЫ ПО СПС ПОСПС 1244 29.2 1569 36.8 43 16.5 2241 37.1 3853 36.5 1792 38.7  ПО СОД, DVD 160 170 180 184.9 184.9 184.9 185.9	адресных	363	8.5	85	32.6	1104	18.3	1552	14.7	939	20.2	
по телефону         301         7.0         28         10.8         554         9.2         883         8.4         164         3.5           по электронной почте         -	фактографических	711	16.7	22	8.6	914		1647	15.6	656	14.2	
по телефону         301         7.0         28         10.8         554         9.2         883         8.4         164         3.5           по электронной почте         -	в т. ч. внешних справок*											
по электронной почте Виртуальная	по телефону	301	7.0			i		883	8.4	164	3.5	
почте       Виртуальная служба       -        -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -        -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -        -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -        -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       - <th< td=""><td></td><td>-</td><td>7.0</td><td>_</td><td>-</td><td>-</td><td>J.<u>Z</u></td><td>-</td><td></td><td>-</td><td>3.3</td></th<>		-	7.0	_	-	-	J. <u>Z</u>	-		-	3.3	
Виртуальная служба												
справочная служба на аккаунты пользователей в соцсетях  В т. ч. справок, выполненных с использованием ЭР  по собственным БД 806 18.9 806 7.6 100 СПС 1244 29.2 45 0.7 1289 12.2 100 сресурсам 1569 36.8 43 16.5 2241 37.1 3853 36.5 1792 38.7 Интернет по СD, DVD		_	_	_	_	_	_	_	_	_	_	
на аккаунты пользователей в соцсетях  В т. ч. справок, выполненных с использованием ЭР  по собственным БД 806 18.9 806 7.6 100 СПС 1244 29.2 45 0.7 1289 12.2 100 ресурсам 1569 36.8 43 16.5 2241 37.1 3853 36.5 1792 38.7 Интернет по CD, DVD	1 2											
В т. ч. справок, выполненных с использованием ЭР   ПО собственным БД   806   18.9   -   -   -   -   806   7.6   -   -   -   1244   29.2   -   -   45   0.7   1289   12.2   -   -   -   1569   36.8   43   16.5   2241   37.1   3853   36.5   1792   38.7   Интернет   ПО СD, DVD   -   -   -   -   -   -   -   -   -		17	0.4	_	_	29	0.5	46	0.4	_	_	
в т. ч. справок, выполненных с использованием ЭР           по собственным БД         806         18.9         -         -         -         -         806         7.6         -         -           по СПС         1244         29.2         -         -         45         0.7         1289         12.2         -         -           по ресурсам         1569         36.8         43         16.5         2241         37.1         3853         36.5         1792         38.7           Интернет         по CD, DVD         -<	_	1,	0.1				0.5		0.1			
В Т. Ч. справок, выполненных с использованием ЭР по собственным БД 806 18.9 806 7.6 по СПС 1244 29.2 45 0.7 1289 12.2 по ресурсам 1569 36.8 43 16.5 2241 37.1 3853 36.5 1792 38.7 Интернет по CD, DVD Всего справок 3619 84.9 43 16.5 2286 37.9 5948 56.4 1792 38.7 по всем ЭР Всего отказов 1 0.0 5 0.1 6 0.1 Переадресование запросов Горького (р-на, города) организации												
по собственным БД         806         18.9         -         -         -         -         806         7.6         -         -           по СПС         1244         29.2         -         -         45         0.7         1289         12.2         -         -           по ресурсам Интернет         1569         36.8         43         16.5         2241         37.1         3853         36.5         1792         38.7           Всего справок по всем ЭР         3619         84.9         43         16.5         2286         37.9         5948         56.4         1792         38.7           Всего отказов         1         0.0         -         -         5         0.1         6         0.1         -         -           Переадресование запросов         Горького         (р-на, города)         Организации         Всего	Содости	В Т. Ч.	справо	∟ К. ВЫПО	лненні	ых с испо	∟ Ользован	ием ЭР				
по СПС         1244         29.2         -         -         45         0.7         1289         12.2         -         -           по ресурсам Интернет         1569         36.8         43         16.5         2241         37.1         3853         36.5         1792         38.7           по СD, DVD         -	по собственным БД			_	_	_	_		7.6	_	_	
по ресурсам Интернет       1569       36.8       43       16.5       2241       37.1       3853       36.5       1792       38.7         по CD, DVD       -		+		-	_	45	0.7	<del>                                     </del>		_	_	
Интернет       по CD, DVD       -				43	16.5					1792	38.7	
по CD, DVD       - <td< td=""><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td></td<>												
Всего справок по всем ЭР         3619         84.9         43         16.5         2286         37.9         5948         56.4         1792         38.7           Всего отказов         1         0.0         -         -         5         0.1         6         0.1         -         -           Переадресование запросов         ПГКУБ им. А. М. Центральная б-ка         Другие организации         Всего	-	_	-	-	-	-	-	-	-	-	_	
по всем ЭР       0.0       -       -       5       0.1       6       0.1       -       -         Всего отказов       1       0.0       -       -       5       0.1       6       0.1       -       -         Превадресование запросов       ПГКУБ им. А. М. Центральная б-ка города       Другие организации       Всего организации		3619	84.9	43	16.5	2286	37.9	5948	56.4	1792	38.7	
Всего отказов         1         0.0         -         -         5         0.1         6         0.1         -         -           Переадресование запросов         ПГКУБ им. А. М. Центральная б-ка         Другие другие организации         Всего организации												
Переадресование ПГКУБ им. А. М. Центральная б-ка Другие Всего запросов (р-на, города) организации		1	0.0	-	-	5	0.1	6	0.1	-	_	
запросов Горького (р-на, города) организации		ПГКУЕ		A. M.	Цент	альная б		<del>                                     </del>		Bce	έτο	
	* *									Beero		
*	1	1			1			_		2		

<sup>\*</sup> справки, выполненные по запросам, поступившим удаленно, без посещения библиотеки.

Таблица 7в

Информационное обслуживание

	ционное оо		1	T 1	
Текущее информирование о новых	ЦБ	ЦДБ	филиалы	Всего по ЦБС	в т. ч
документах	(МПБ)		ЦБС (б-ки	(по муницип.	для
			муницип.	образованию)	детей
			образования)		
Всего абонентов	77	45	208	330	131
в т. ч. индивидуальное информирование:					
кол-во абонентов	30	44	170	244	115
кол-во оповещений	156	64	678	898	311
кол-во выданных документов	391	90	989	1470	633
в т. ч. коллективное информирование:					
кол-во абонентов	47	1	38	86	16
кол-во оповещений	121	2	134	257	54
кол-во выданных документов	138	7	385	530	129
Массовое информирование:					
Дни информации	29	5	36	70	33
Дни специалиста	-	-	-	-	-
выставки и просмотры новых	13	4	49	66	36
документов					
обзоры новых документов	10	7	54	71	44
информирование в СМИ:	6	-	3	9	-
- в печати (кол-во статей)					
- на радио (кол-во передач)	44	-	-	44	-
- на телевидении (кол-во передач)	-	-	-	-	-
информация на сайте библиотеки, в		47			
соцсетях (кол-во сообщений/ выставок)					

# Таблица 7г

Информационная культура пользователей

Формирование информационной	ЦБ (МПБ)	ЦДБ	филиалы ЦБС	Всего по ЦБС	В Т. Ч.
культуры пользователей	кол-во		(б-ки муницип.	(по муницип.	для
	занятий/		образования)	образованию)	детей
	кол-во		кол-во	кол-во	
	обучен-		занятий/кол-во	занятий/кол-	
	ных		обученных	во обученных	
Индивидуальные консультации –	370	130	2018	2518	1449
всего					
в т. ч. по электронному поиску	367	23	365	755	322
Групповые консультации	30 / 3	-	187/ 13	217 / 16	157
в т. ч. по электронному поиску	30 / 3	-	56 / 13	86	47
Уроки информационной	2	21	43	66	58
грамотности					
Дни библиографии	-	-	2	2	2
Премьеры, презентации,	1	4	-	5	4
библиографических пособий					
Обзоры ресурсов Интернета	-	-	2	2	2
Экскурсии по библиотекам	42	33	45	120	71

(традиционные	)						
Виртуальные	экскурсии	ПО	3	-	-	3	-
библиотекам							

# 8. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦПИ

#### 8.1 Место в структуре библиотеки

Центр правовой информации является структурным подразделением МБУК «Верещагинская центральная библиотека». Подобные центры созданы также в Вознесенском, Зюкайском и Сепычёвском филиалах библиотеки.

#### 8.2 Техническое оснащение деятельности ЦПИ

В Центре установлен 1 компьютер, 1 многофункциональное устройство (МФУ). В сельских центрах также имеются компьютеры с установленными на них СПС «КонсультантПлюс».

#### 8.3 Количество штатных единиц

Штат – 1 человек. Соловьёва Светлана Владимировна – библиограф ЦПИ.

#### 8.4 Массовая работа по правовому просвещению населения

Одно из ведущих направлений в деятельности Центра — правовое просвещение всех категорий населения. Для этого используются различные формы массовых мероприятий. Ежемесячно в ЦПИ оформляются книжные выставки:

- «Оборотная» сторона алиментов»
- «Вам молодые избиратели»
- «Компенсация возврата»
- «Управляй ЖКХ»

В 2021 году Центром правовой информации было проведено 21 мероприятие по правовому просвещению.

26 января учащиеся трех групп первого курса Пермского кооперативного техникума стали участниками познавательно-развлекательной программы «Студентов день». Они посмотрели видео об истории праздника. А затем, разделившись на три команды, приняли участие в интерактивной игре «Волшебный квадрат студента». Ребята по очереди выбирали сектора квадрата и или отвечали на вопросы по правам студента, или расширяли свой кругозор, знакомясь с приметами и историей Татьяниного дня, или просто смеялись, попадая в юмористический сектор. Всего участниками программы стали 31 человек.

27 января и 6 октября прошли часы толерантности «Все мы разные, все мы равные!» для студентов Верещагинского многопрофильного техникума, проживающих в ГБУ «Управление общежитиями СПО ПК», которые провели библиотекарь центральной библиотеки имени В.Г. Мельчакова Нина Николаевна Ильиных и библиограф Центра правовой информации Соловьева

Светлана Владимировна. Инициатором встречи стала воспитатель общежития Светлана Анатольевна Ларионова.

Ребята выполняли простое упражнение «Похожи — непохожи», позволившее им понять, что пусть мы все разные, но у нас есть и много общего. Далее студенты смотрели небольшие видео, раскрывающие термин толерантности, и слушали сказку «Сказочка о счастье», анализировали их. Всего участниками мероприятия стали 58 человек.

16 февраля для студентов первого курса Пермского кооперативного техникума (ПКТ) совместно с Территориальной избирательной комиссией (ТИК) был проведен урок избирательного права «Я – полноправный гражданин своей страны». Его участниками стали 33 человека.

16 и 19 марта были проведены мероприятия, посвящённые Всемирному Дню защиты прав потребителей. Деловая игра «Я – грамотный потребитель» состоялась в ПКТ со студентами первого курса в количестве 31 человек. В читальном зале центральной библиотеки была проведена лекция по защите прав потребителей для граждан городского округа. С лекцией выступила Мальцева Марина Николаевна – юрисконсульт ГКУ «Госюрбюро Пермского края». Присутствовало 9 человек.

целях профилактики преступлений И правонарушений несовершеннолетних и воспитания их правового сознания 20 апреля Н.Н. Ильиных, сотрудник Верещагинской центральной библиотеки им. Мельчакова, провела ДЛЯ первокурсников Пермского техникума беседу и интерактивную игру «Подросток и закон», участниками которой стали 32 человека. Ребята разобрались в терминах «поступок», «проступок», «правонарушение», «преступление» и «виды юридической ответственности». Пройдя пять туров игры («Правонарушения», «Юридическая азбука», «Ответственность несовершеннолетних», «Сказки глазами юристов» и «Ребус»), определились победители. Счёт игры вела преподаватель техникума Татьяна Васильевна Ларионова.

Сотрудниками библиотеки в рамках патриотического воспитания молодежи был проведен цикл мероприятий, посвященных государственной символике России: «Путешествие в Россию», «История флага России», «Герб. Флаг. Гимн». В мероприятиях приняли участие студенты первого курса ПКТ и учащиеся Верещагинского многопрофильного техникума, проживающие в ГБУ «Управление общежитиями СПО ПК» в количестве 112 человек.

В рамках акции «Сообщи, где торгую смертью» прошел час информации «Жизнь без наркотиков» для студентов Верещагинского многопрофильного техникума, проживающих в ГБУ «Управление общежитиями СПО ПК», который провела библиограф Центра правовой информации Соловьева Светлана Владимировна.

В течение 2021 года в целях оказания юридической и консультационной помощи жителям Пермского края прошло 5 встреч с юрисконсультом ГКУ «Госюрбюро Пермского края» Мальцевой Мариной Николаевной. Возможностью получить бесплатную юридическую консультацию воспользовались 37 жителей города Верещагино.

Среди пользователей ЦПИ — различные социальные группы населения: студенты, служащие, пенсионеры и др. Верещагинцы пользуются не только СПС «Консультант Плюс», а также спрашивают документы решений и постановлений Думы и Главы городского округа по градостроительству, налогообложению, бюджету, занятости, ЖКХ.

#### 8.5 Услуги, оказываемые ПЦПИ

В услугах Центра правовой информации нуждаются все социальные слои населения. Пришедшим в Центр предлагается не только самостоятельно ознакомиться с документами и комментариями к ним в электронном или печатном виде, но и поработать на компьютере над своими материалами, на электронный носитель, распечатать скопировать воспользоваться электронной почтой. Если у пользователя нет навыков самостоятельной работы с электронными документами, сотрудники библиотеки дают необходимую консультацию по поиску документов, выполняют все виды справок по правовой и другой тематике. Другие компьютерные услуги оказываются в отделе информационных технологий и библиографии ЦБ. Так за отчетный год по запросам пользователей скопировано на электронные носители 2 319 документов, выдано 126 распечатанных на принтере копий.

#### 8.6 Взаимодействие с органами власти, общественными организациями

Одно из основных направлений в деятельности ЦПИ – содействие органам МСУ в доведении до населения официальных документов, принятых на местах. Для этого оформлены и постоянно пополняются выставки: «Решения Городской Думы», «Постановления городского округа», также можно познакомиться с планом работы Администрации, графиком приема граждан и официальными документами.

Ежемесячно библиотека получает решения городской Думы и постановления Администрации Верещагинского городского округа. За отчетный период получено **397** документов.

# 8.7 Маркетинговая деятельность

В течение 2017 года Центр правовой информации рекламировал свою деятельность. Для населения было издано 19 экз. буклетов, 76 экз. листовок. В местных газетах «Заря» и «Верещагинский вестник» опубликованы статьи о скайп-приеме, бесплатных консультациях юрисконсульта ГКУ «Госюрбюро» и мероприятиях, которые проходили на базе читального зала библиотеки.

## 8.8. Проектная деятельность Центра

# 8.9 Нормативное и методическое обеспечение деятельности ПЦПИ

Центр правовой информации строит свою работу в соответствии с «Положением о ЦПИ», должностной инструкцией, планом работы, где определены основные цели, направления деятельности и мероприятия.

Учёт ведется в Дневнике работы библиотеки, тетради учета запросов, формулярах пользователей.

Обмен опытом и информацией о деятельности Центров правовой информации проходит на семинарах, при знакомстве с публикациями в периодических изданиях, выездах в другие ЦПИ Пермского края.

Таким образом, подводя итоги деятельности центров правовой информации МБУК «ВЦБ» за 2021 год, необходимо отметить, что центр правовой информации пользуется популярностью. Число пользователей ЦПИ в 2021году составило — 1177 человек. Выполнено справок — 1838. Количество выданных документов — 14 720 экземпляров.

правовой информации предоставляет своим посетителям свободный доступ к актуальной правовой, деловой информации, информации о органах. Ведется государственных методическая работа, оказывается практическая помощь сельским библиотекам, где есть Центры правовой информации. В заключение следует отметить, что основная деятельность центров по массовому информированию и просвещению граждан имеет положительные тенденции развития.

Таблица 8 Состояние фонда ЦПИ и его использование

	Состоит на конец года	Кол-во экз.	Выдано (просмотрено) документов экз.	Изготовлен о и выдано копий (печ., электрон.)	Выполнен о справок по правовой тематике
1.	Фонд на физических носителях, в т.ч.:	1652	695	363/-	549
	Печатные издания	719	433	322/-	149
	Неопубликованные документы органов МСУ)	875	235	6/-	382
	Тематические папки (Призывник, Предпринимателю, Жить, как все, Семейное право, Защита прав потребителя, Пенсионная реформа, Проблемы занятостии др.)	19	22	35/-	15
	Электронные документы на съемных носителях (дисках, дискетах и др.)	37	5	-/-	3
	Периодические издания правовой тематики (Муниципальная власть и Независимый библиотечный адвокат)	2	X	X	X
2.	Электронные сетевые ресурсы	Кол-во БД / в них полнотексто вых документов		Стр./файл	
	Электронные полнотекстовые базы данных фирм-производителей СПС (инсталлированные документы)	5/18842014	14025	126/2319	1289
	- КонсультантПлюс	5/18842014	13790	126/2319	1289
	- Гарант	-	-	-/-	-
	- Кодекс, и т.д.			-/-	
3.	Полнотекстовые ЭБД документов органов МСУ	1/6825	235	94/743	71

Таблица 8а **Состав пользователей ЦПИ, посещаемость** 

	Состав пользователей	Кол-во пользова телей	Кол	-во посещен	Обращения в удаленном режиме		
			Всего	для получения услуги	посещение массовых мероприятий	Всего (телеф, эл.п., сайт)	В т.ч. через сайт
1	Зарегистрирован-ных пользователей всего	1177	3137	1750	1387	26	-
1.1	Индивидуальные пользователи, из них:	1155	3087	1734	1353	13	-
	Служащие органов власти	144	167	167	-	3	-
	Специалисты	159	242	217	25	3	-
	Учащиеся ссузов	321	1363	500	863	-	-
	Учащиеся школ	63	248	48	200	-	-
	Пенсионеры	247	449	359	90	5	-
	Безработные	51	149	139	10	-	-
	Домохозяйки	27	55	27	28	-	-
	Инвалиды	7	8	7	1	-	-
	Прочие	136	406	270	136	2	-
1.2	Коллективные пользователи, из них:	22	50	16	34	13	-
1.2.1	Структурные подразделения органов государственной власти (МСУ)	5	26	8	18	2	-
1.2.2	Общественные организации	5	8	2	6	4	-
1.2.3	Государственные предприятия, из них:	9	6	3	3	6	-
	Образовательные учреждения	5	2	1	1	4	-
	Культурно-досуговые учреждения	3	2	1	1	2	_
	Промышленные и сельскохозяйственные предприятия	1	2	1	1	-	-
1.2.4	Коммерческие организации	1	4	1	3	-	-
1.2.5	Прочие	2	6	2	4	1	-

Таблица 8б Мероприятия, направленные на популяризацию правовых знаний и оказание бесплатной юридической помощи

	Форма	Количество	Кол-во	Примечание
	- <b>P</b>	мероприятий		<b>P</b>
		P	мероприятия	
1.	Обучающие мероприятия	351	365	-
	Курсы компьютерной	5	12	
	грамотности	3	12	-
	Обучение пользованию	5	12	
	портала Госуслуг	3	12	-
	Индивидуальные	341	341	
	обучающие консультации	341	341	-
2.	Массовые мероприятия			
	по правовому	32	792	-
	просвещению			
	Уроки права	31	745	-
	Конкурсы	-	-	-
	Месячники, недели	1	47	
	правовых знаний	1	47	-
	и т.д. (внести свои)			-
3	Бесплатная юридическая	Кол-во	Кол- во	Кол-во
	помощь	приемов	участников	консультаций
	Общественные	5	33	33
	приемные, из них:	3	33	33
3.1	Аппарата			
	Уполномоченного по	1	-	-
	правам человека			
	в т.ч. Скайп-приемы	1	-	-
3.2	Судебных приставов	-	-	-
3.3	Роспотребнадзора	-	-	-
3.4	Пермской гражданской	_	_	_
	палаты	_	_	-
	в т.ч. Скайп -приемы	-	-	-
3.5	Юристы муниципалитета,			
	представители органов	-	-	-
	власти			
3.6	Консультации ГЮБ	4	33	33
	в т.ч. Скайп -	_	_	_
	консультирование	_	_	_
3.7	Консультации	X	X	-
	специалистов ЦПИ			

Продвижение ЦПИ

Формы	Кол-во	
Средствами СМИ, из них:	4	-
Публикации в прессе	2	-
Информация по радио	2	-
Информация по телевидению	-	-

#### Таблица 8г

#### Издательская деятельность ЦПИ

	Тип издания	Кол-во изданий	Тираж
1	Выпуск рекламных изданий,	18	95
	из них:	10	93
1.2	Рекламные проспекты	1	15
1.3	Плакаты	-	-
1.4	Информационные листки	16	76
1.5	Прочее (буклеты, списки	1	1
	литературы)	1	4

#### Таблица 8д

Повышение квалификации сотрудников ЦПИ

	Форма обучения, участия	Кол-во мероприятий	Кол-во
			сотрудников
1.	Курсы	-	-
2.	Семинары, конференции,	-	-
	из них:		
	Краевые	-	-
	Федеральные	-	-
	Международные	-	-

# 9. ФОРМИРОВАНИЕ ФОНДОВ

# 9.1.Общая характеристика

На 01.01.2022 года фонд МБУК «ВЦБ» составляет 177016 экз. книг, брошюр, периодических изданий, аудиовизуальных и электронных изданий.

За 2021 год фонд увеличился на 919 экз.

За 2021 год поступило 4710экз. (2020 г. – 4877 экз.), в том числе книг – 2069 экз., периодических изданий – 2641экз.

Сетевых локальных документов (самостоятельно оцифровано) – 43 назв.  $(2020-52~{\rm has})$ 

Удаленных лицензионных документов (ЛитРес) приобретено -43 экз. (2020-48 экз.)

Выбытие составило 3791 экз. (2020 г. – 4589 экз.).

Обновляемость фонда составляет -2,7 ( $2020 \, \Gamma. -2,8$ ). Обращаемость фонда составляет -3,2 ( $2020 \, \Gamma. -2,1$ ). Книгообеспеченность на одного пользователя -7,7 ( $2020 \, \Gamma. -9,1$ ) Книгообеспеченность на одного жителя -4,7 ( $2020 \, \Gamma. -4,6$ ).

#### 9.2. Текущее комплектование

#### Видовой состав фонда

	Печатные издания		Электрон. издания	Аудио- визуаль-	Сетевые локальные	Удаленные лицензион-
	Книги и Период. брошюры изд.			ные материалы	документы	ные документы
Состоит на 01.01.2022	162273	14351	209	183	290	249
Состоит на 01.01.2021	175705		209	183	247	206
Состоит на 01.01.2020	175414		212	183	195	158

# Отраслевой состав фонда

			В том числе									
	ВСЕГО	СЭЛ	ЕНЛ	Техн.	Сел. хоз.	Искус	Спорт	Худо ж.	Дошк	Проч.		
Состоит на 01.01.2022	177016	25428	10765	7070	6527	5453	2313	89487	18578	11395		
Состоит на 01.01.2021	176097	25457	10677	7181	6486	5457	2319	88823	18289	11408		
Состоит на 01.01.2020	175809	25438	10642	7356	6479	5553	2336	88396	18103	11506		

В отчетном году комплектование библиотек осуществлялось на средства местного бюджета  $-332\ 240,\ 00$  руб. Все средства израсходованы в ООО «Лира-2», ООО «ЛитРес».

В ООО «Лира-2» приобретено 1355 экз. на сумму 322 240,00 руб., в ООО «ЛитРес» – 43 экз. электронных книг на 10 000,00 руб.

# Виды документов, поступившие в фонд

		В том числе:		Сетев.	Удаленные
Всего			периол	удален.	лицензионные
Deero	книг брошюр	брошюр	период.	документы	документы
		изд.	(оцифр.)	(ЛитРес)	
4710	2069	-	2641	43	43

В дар от читателей и организаций поступило всего 181 экз. на сумму 29120,00 руб.

За отчетный период поступило справочных изданий – 67 экз. (2020 – 74 экз.) Фонд справочных изданий составляет 10464 экз.

Фонд документов по краеведению составляет 17038 экз., поступило за 2021 год - 161 экз. (2020 - 187 экз.).

**Новых книг** и брошюр поступило 1541 экз. (75% от поступления книг) на сумму 368 625,00 руб. (87%).

#### Докомплектование. Отказы

**Количество отказов за 2021 год составило всего** – **591**(2020 г. – 470), в т. ч. по селу – 319, по городу – 272.Наибольшее количество отказов на художественную литературу – 505 (85%), на периодические издания отказов нет. Для удовлетворения отказов библиотекари обращались в фонд центральной библиотеки, филиалов библиотеки. Количество отказов по причине: нет в фонде, составляет – 391 (66%), занято читателями – 200 (34%). Ликвидировано/удовлетворено 237 (40%) отказов.

Все библиотеки ЦБС ведут учет отказов и в конце года передают в отдел комплектования. При приобретении литературы эти сведения учитываются.

По отказам книги были приобретены в ООО «Лира-2», поступили в дар.

#### Подписка

На подписку в 2021 году израсходовано бюджетных средств 335065,00 руб. (2020 г. – 385065,00 руб.). На второе полугодие 2021 года на библиотеки района выписано периодических изданий 75 названий, 220 комплектов. На первое полугодие 2022 названий – 64, комплектов – 199.

Подписка на периодические издания проводилась в отделе подписки отдела УФПС Пермского края АО «Почта России».

На одного жителя района сумма на периодические издания составляет -8 руб. 80 коп. (2020 г. -9 руб. 98 коп.), на одного пользователя -14 руб. 57 коп. (2020 г. -19 руб. 93 коп.).

**Для** детей сумма на подписку составила за 2021 год -124642,00 руб. (37%).

На второе полугодие 2021 года –75127,00 руб. Библиотеки получали 36 названий периодических изданий для детей, комплектов – 90.

На первое полугодие 2022 года сумма на детские издания составила – 49515 руб., выписано названий – 30, комплектов – 77.

Средняя стоимость одного периодического издания составляет 799 руб. 67 коп. (2020-838 руб. 92 коп.), для детей 746 руб. 35 коп. (2020 г. -824 руб. 19 коп.).

Профессиональные журналы — «Библиотека», «Независимый библиотечный адвокат» выписывались только в 2021 году. Из-за недостаточного финансирования, от подписки на них на 2022 год пришлось отказаться.

#### Финансирование

Всего сумма средств на комплектование в 2021году составила 766940,52 руб. (2020 г. – 863761,36 руб.), в том числе, средств местного бюджета 667305,52 руб. (2020 г. – 786045,36).

На книги было израсходовано 56% всех поступлений, на периодику – 44%. Большая часть средств была выделена местным бюджетом – 87%, внебюджетные источники составили – 9%.

Расходы бюджетных средств на одного жителя составили – 20руб. 16 коп. Для детей приобретено документов на сумму 250922,00 руб. (33%).

Расходы на жителя в возрасте до 14 лет -29 руб. (2020 г. -37).

Стоимость одной книги составила — 204 руб. (2020 г. — 220 руб.), детской книги — 125 руб. (2020 г. — 158 руб.).

## Обязательный экземпляр документов

Заключенный в 2015 году «Договор поставки обязательного экземпляра документов» с типографией «Печатник» выполняется не полностью. Передаются в библиотеку в основном периодические издания (газеты верещагинского и соседних районов). В отчетном году в библиотеку переданы издания местными авторами. М.И. Леонтьева подарила вторую книгу «Мои знаменитые земляки. Часть 2» (8 экз.) и А.И. Новиков передал в дар автобиографическое издание, вышедшее в 2020 году «Детство — весна жизни» (17 экз.).

Редакции двух местных газет «Заря» и «Верещагинский вестник» передают в библиотеку обязательный экземпляр своих изданий. Так же передаются в ЦПИ официальные бюллетени органов местного самоуправления, постановления, распоряжения, решения думы и администрации города, МО.

#### Фонд документов для детей

**На 01.01. 2021 года фонд документов для детей составляет 66210 экз.** (37%), в том числе книг и брошюр — 61107 экз., 5103 периодических изданий, аудиовизуальных — 81 экз., электронных изданий — 33 экз.

# За 2021 год фонд для детей увеличился на 276 экз.

За отчетный период поступило: всего 2118 экз. (45% от общего поступления) на сумму 126280,00 руб. (30%). В том числе книг и брошюр – 1005 экз. на сумму 125167,00 руб., периодических изданий – 1113 экз. на сумму 124642,00 руб.

На средства местного бюджета на приобретение книг и брошюр для детей израсходовано 102397,00 руб., поступило 718 экз. Книги приобретались в ООО «Лира-2».

В дар поступило 53 экз. (3%) на сумму 5220,00 руб.

Взамен утерянных поступило 212 экз. (10%) на сумму 14590,00 руб.

Для детей за 2021 год поступило справочных изданий -30 экз. (3% от поступления детских книг), фонд справочных изданий составляет на 01.01.2022 г. всего 5205 экз. (8% от всего детского фонда). Фонд краеведческих изданий на

01.01.2022 г. составляет 3046 экз. (5% от всего детского фонда), поступило всего 57 экз. (6% от поступления детских книг).

Обновляемость фонда детской литературы за отчетный период составляет – 3.2 (2020 г. – 3.5), обращаемость – 3.6 (2020 г. – 2.3).

На одного читателя до 14 лет вкл. поступило книг 0,11 экз.  $(2020 \, \Gamma. - 0,13)$  На одного жителя до 14 лет вкл. поступило книг 0,12 экз.  $(2020 \, \Gamma. - 0,11)$ 

# 9.3. Организация фондов. Учет. Обработка. Расстановка. Открытый доступ. Выбытие. Работа с фондами

За отчетный период поступило всего 4710 экз., в том числе книг -2069 экз. (44%), периодических изданий -2641 экз. (56%), электронных книг -43 экз., сетевых локальных документов -43 экз.

Всего в сводном АК – 92015 карточек.

Всего записей в ЭК – 63742.

Доля каталогов, переведенных в электронный вид – 69%.

Всего обработано книг и бр. – 2069экз., электрон. документов – 0 экз.

Подготовлено карточек для каталогов –5635 экз. (печатных).

Индикаторов -2069 экз. (печатных).

Книжных формуляров всего – 2069 экз. (печатных).

Расставлено карточек: всего -2618 экз., в АК (генеральный) -1399 экз., в СК -827экз., АК (читательский) -392 экз.

Изъято из каталогов: всего – 5267 карточек. В т. ч. изАК (генеральный) – 1334 экз., СК – 3933 экз., АК (читательский) – 0 экз., удалено из ЭК – 686 записей. Было проведено частичное редактирование АК и СК при замене разделителей в СК по новым таблицам ББК.

Все поступления в фонд, в т. ч. ретроконверсия осуществляются по новым таблицам ББК. С введением нового ГОСТ Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание», работники отдела комплектования применяют его в описании документов.

Все библиотекари филиалов ознакомлены с изменениями в порядке классификации и расстановке фондов. Учет фондов осуществляется согласно «Порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» (Приказ МК РФ от  $08.10.2012 \, \Gamma$ . № 1077).

В отчетном году все библиотеки МБУК «ВЦБ» приняли участие в изучении фонда краеведческой литературы в рамках исследования ПГКУБ им. А.М.Горького «Краеведческие фонды общедоступных библиотек края: формирование и использование».

В текущем году передачи фондов библиотек в условиях реструктуризации не проводилось.

#### Расстановка фондов

В фондах применяется систематическая расстановка документов согласно таблицам ББК для массовых библиотек. Фонды подразделяются для взрослых и детей. Детские фонды расставлены в соответствии с возрастными

особенностями читателей — детей. Книги для дошкольного и младшего школьного возраста, в основном, расставлены по темам, например: сказки, рассказы о животных и т. д. Книги для среднего и старшего школьного возраста расставлены в систематическом порядке в соответствии с таблицами ББК для детских и школьных библиотек. В большинстве библиотек фонды открыты для пользователей. Оформлены различные зоны для взрослых и для детей.

#### Организация пространства. Раскрытие фондов

В отчетном году во всех библиотеках оформлялись выставки, темполки, просмотры к юбилейным датам писателей, по краеведению и др., к «Году науки и технологий в России», «Году космонавтики».

Библиотекари ЦДБ всегда творчески подходят к раскрытию фонда библиотеки, оформляя книжные выставки, стеллажи свободного доступа, читательские зоны. В этом году, благодаря проекту «Ожившие сказки», на абонементе «Малышок» разместили литературу для дошкольников на 2-х стеллажах, выполненных в форме сказочных домиков, что очень привлекает не только малышей, но и детей постарше. Выделен стеллаж для родителей с книгами и журналами по воспитанию и развитию детей. Учащиеся 1-4-х классов выбирают литературу на стеллажах открытого доступа «В стране непрочитанных книг» (3 стеллажа).

На **подростковом абонементе** выделена зона досугового чтения – стеллажи с художественной литературой: детский детектив; фантастика, фэнтези и ужастики; книги для девочек, и отраслевой литературой (литература представлена на тем. полках).

На абонементах было оформлено 23 книжных выставки, выдача книг составила 363 экземпляра. В среднем с книжной выставки выдается 15-16 книг. Самыми популярными из них на абонементе «Малышок» стали выставки: «Запутанные истории Лисы Патрикеевны» (15 книг), «Сказок зимний хоровод» (35 книг), «Аты-баты, шли солдаты» (25 книг), «Подвиг ваш бессмертен» (57 книг). К выставке «Дедули и бабули в детской литературе» был оформлен рекомендательный список.

На абонементе для учащихся 5-9-х классов выставки пользуются меньшим спросом. Подростки выбирают книги больше по своим интересам, руководствуясь советами одноклассников, из интернета или списками рекомендуемой в школе литературы. Больше всего книг выдано с выставок: «Книги для души» (выдано 11 книг), «Счастье – это когда тебя понимают» (17 книг), «Страшно интересные книги» (13 книг).

В читальном зале и зале для мероприятий было оформлено 27 книжных выставок. Среди них: «Литературная Англия», «Чудеса без волшебства» (к Году науки и технологий), «Братья и сёстры в детской литературе» (рекомендательному указателю), «Любимые книги юных пермяков» (выставкаголосование), «Друзья и подружки любимые зверушки» (книжки+игрушки) и другие.

Традиционно, на абонементе ЦБ оформляются книжные выставки и тематические полки. Так, за 2021 год было оформлено 13 выставок и 22

тематические полки. Они посвящены писателям-юбилярам и памятным датам. Весь год действовали три постоянные темполки: «2021 — Год науки и технологий в России», «110 лет Верещагинской ЦБ им. В.Г. Мельчакова» и «5 лет со дня присвоения библиотеке имени Почётного гражданина г. Верещагино В.Г. Мельчакова». Наибольший интерес у читателей вызвали следующие выставки: «Очарованный Русью» (к 190-летию Н.С. Лескова), «Была война... Была Победа!» (ко Дню Победы), «Александр Невский: подвиги за веру и Отечество» (к 800-летию А.Невского), «Лето книжного цвета», «Фёдор Михайлович Достоевский — психолог пера» (к 200-летию Ф.Достоевского) и новогодняя «В гостях у Зимы». Всегда читательское внимание привлекают книжные выставки, оформленные ярко и необычно — такие как: летняя, новогодняя, выставки ко Дню Победы.

Читательские предпочтения практически не изменились. Первые позиции занимают новинки русской и зарубежной художественной литературы. Наблюдались очереди за книгами Н.Нестеровой «Жребий праведных грешниц», Г. Яхиной «Зулейха открывает глаза» и «Эшелон на Самарканд», А. Иванова «Тобол». По-прежнему популярны книги Е.Вильмонт, М.Метлицкой, Л. Мартовой, Д.Дезомбре, Т.Корсаковой, Е. Михалковой, А. Князевой, А. Берсеневой, О. Володарской, А.Тамоникова, С.Зверева, Н.Леонова, серии «Сибириада» и др... Не исчез интерес у читателей к фантастике и фэнтези, психологии и книгам по здоровью. Также есть такие посетители библиотеки, которые следят за новинками краеведческой литературы.

# Новые формы продвижения фонда

В последние годы в работе библиотек появилось много новых нестандартных форм деятельности, призванных способствовать продвижению книги и, в целом, фондов библиотек. Безусловно, среди новых форм выделяются онлайн-формы, направленные на раскрытие фондов, такие как Так, ЦДБ виртуальные выставки. своей различные странице ВКонтактеvk.com/verchitalochka публиковала виртуальные выставки книг из фонда библиотеки: «Народы России», посвященную Дню народного единства, выставку, посвящённую 800-летию со дня рождения Александра Невского, игровую виртуальную выставку, посвящённую городам Пермского края «Путешествие по Пермскому краю» и др.

К юбилею А.М.Волкова была создана виртуальная книжная выставка, «Добрый волшебник Александр Волков», а также разработан квест из пяти мини-игр «Путешествие в Волшебную страну» по книгам автора.

Активно библиотекой использовалась и такая форма, как информационные посты о новых книгах. Всего было опубликовано постов в группе vk.com/verchitalochka, а также и на сайте МБУК «ВЦБ». В 2021 г. вышло 47 публикаций о 147 новых книгах, поступивших в библиотеку. Например: «Краеведческие книжные новинки», «Познавательные книжные новинки», «Для самых маленьких» и др.

Также, публиковались и тематические подборки книг, посвященные памятным датам и юбилеям писателей.

На абонементе ЦБ в 2021 году начали работу новые рубрики: «Время читать», выходящая раз в неделю в эфире радио «Верещагино» (вышло 44 радиопередачи) и «Что почитать?» – еженедельная рубрика, рассказывающая об интересных книгах в соцсети «Вконтакте» на библиотечной страничке; видео-рубрика «Литературный экспресс» – видео-обзоры книжных новинок и интересной литературы. У этих рубрик появились поклонники, особенно полюбились рубрики «Время читать» и «Что почитать?». Читатели отмечают их полезность и нужность.

#### Выбытие из фонда

За 2021 год всего списано 3791 экз. (процент от фонда составил -2%) на сумму 41332,80 руб., в т. ч. книг списано -1120 экз., брошюр -18 экз., периодических изданий -2653 экз.

Из них по причинам списания:

Выбыло по причинам	Всего книг, брошюр, пер. изд., ЭД	В т.ч. период. изд.	В т. ч. ЭЛ
Всего	3791	2651	-
по ветхости	3054	2651	-
утеряны и заменены	447		
недостача при проверке	290		
фондов	270		

# **Детской литературы списано** – 1842 экз. (2,8% от дет.фонда):

- по ветхости выбыло 1453 экз.
- устаревшие по содержанию нет
- не возвращены читателями и заменены другими 230 экз.
- недостающие при проверке фонда 159 экз.
   Выбытие по МБУК «ВЦБ» не превысило поступление в фонд.
- В текущем году передачи фондов библиотек в условиях реструктуризации не проводилось.

# 9.4. Сохранность фондов. Работа по ликвидации задолженности

Ежегодно большое внимание уделяется **сохранности библиотечных фондов**. В 2021 году была проведена проверка фондов в четырех филиалах. Согласно «Графика проверок библиотечных фондов МБУК «ВЦБ» проведены проверки в Вознесенском, Кривчановском, Кукетском филиалах. В Путинском филиале прошла внеплановая проверка в связи со сменой заведующей.

Недостающих документов по итогам проверок выявлено 290экз. на сумму 8864,91 руб. Итоги проверок обсуждались на комиссии по сохранности фондов. Недостачи не превысили допустимые нормы.

При выездах в библиотеки района контролируется работа с читательской задолженностью, работа с фондами.

Во всех библиотеках ежемесячно проводятся санитарные дни, мероприятия по ликвидации читательской задолженности и мелкий ремонт книг.

Во всех библиотеках при записи пользователей проводятся беседы о бережном обращении с книгой, вручаются закладки, визитки с правилами библиотеки, проводятся занятия с детьми по сохранности книжного фонда – беседы, акции «Книжкина больница».

#### Ремонт книг

За 2021 год отремонтировано более 1504 экз. книг.

В ЦДБ мелкий ремонт книг силами самих сотрудников ведется ежедневно. Многие библиотеки привлекают к мелкому ремонту книг читателей младшего и среднего школьного возраста, волонтеров. В 2021 году для ремонта книг ЦБ привлекался переплетчик. Им было отремонтировано 104 книги.

Работа с залолжниками

Выходы	Извещения	Тел. звонки	Личн. напоминания	СМС	Возвращено книг		Кол-во вернув книг	ших
					взросл.	детских	взросл.	дети
285	377	525	569	788	1048	1068	450	690

Работа с читательской задолженностью на абонементе ЦБ ведется регулярно. Было охвачено всего 743 читателя (из них 110 детей), которые не сдали вовремя книги в библиотеку. Посредством звонков, смс-уведомлений и личных сообщений «ВКонтакте» с библиотечного аккаунта были проинформированы забывчивые читатели о необходимости сдать книги. Кроме того, на стене библиотечной странички за год было опубликовано 5 обращений-требований о сдаче задержанной литературы. В декабре провели две онлайнакции для задолжников: «В Новый год — без долгов!» и «С Новым годом, или Верните книги в библиотеку!».

Подобная работа проводится ежемесячно, но наблюдается слабый отклик: примерно 40% читателей от общего числа задолжников вернули книги. Остальные задолжники обещают сдать, но так и не приносят книги, а есть и те, что не отвечают на звонки и сообщения и даже отправляют в «чёрный список» библиотеку, чтобы их не беспокоили. Но, тем не менее, удалось вернуть 460 книг, из которых 88 – детская литература.

Работа с задолжниками в ЦДБ ведется постоянно. Используются такие формы, как: звонки по телефону, личные напоминания, информирование о задолжниках классных руководителей, выход со списками должников в школы. Всего по спискам в школы было извещено 220 человек, кроме этого напоминания в той или иной форме получили еще 65 задолжников.

Библиотекари ЦБС проводят подворные обходы. В отчетном году эту форму использовали все библиотеки, однако, она не дает существенных положительных результатов и применяется только к «злостным» задолжникам.

Наиболее часто применяемой формой были телефонные звонки (525), личные напоминания (569) и отправка СМС-напоминаний (788).

За отчетный год в библиотеки района вернули более 2116 изданий, на 1140 читателей должников стало меньше.

Соблюдение **режимов хранения документов** выполняется не в полном объеме. Не во всех библиотеках есть для этого возможности, причины — маленькие площади, помещения не соответствуют требованиям режимов хранения, недостаточно финансовых средств для приведения в нормативное состояние.

В двух библиотеках (ЦБ,ЦДБ) установлены охранно-пожарные сигнализации, в остальных пожарные. Так же в ЦБ, ЦДБ установлено наружное видеонаблюдение, в ЦБ и внутреннее.

#### 9.5. Электронные сетевые ресурсы. Оцифровка документов.

#### 9.5.1. Электронные сетевые ресурсы.

С 2001 года ведется электронный каталог на новые поступления (с 2007 года — все поступления), ретрокаталог с 2008 года на фонд ЦБ, в 2021 году завершена ретроконверсия фонда ЦДБ. В 2021 году вновь занесено 2909 записей. На 01.01.22 года всего записей в ЭК — 63742. Удалено записей из ЭК — 686 экз.

Базы данных: Книги, Книги-2, Краеведческий каталог, События Верещагинского района, Ретро, Документы МСУ, Культура. Сценарии, Экология. Наши праздники.

Подробнее: см. раздел 7.

Используется АБИСМАРК-SQL 1.9 MARC 21mini. Данная версия АБИС вмещает не более 50 000 записей одной базы. База «Книги» превысила это количество. Для продолжения работы была создана база «Книги-2», что очень неудобно как для самих библиотекарей, так и для самостоятельного поиска пользователями. Чтобы найти нужную книгу, приходится открывать три базы — Книги, Книги-2 и Ретро. Так же данная версия АБИС устарела и нет возможности установить её на другие компьютеры, кроме отдела комплектования.

Электронные каталоги и базы данных ведутся и пополняются в ЦБ, «Наши праздники» в ЦДБ. Для пользователей доступны только в стенах данных библиотек.

Реклассифицированы полностью фонды ЦБ, ЦДБ. Всего за 2021 год занесено в ЭК ретрозаписей – 1579. Технология заимствования записей не используется.

### 9.5.2. Оцифровка документов.

отчетном году самостоятельно оцифровано (сканировано) краеведческие книги, всего сканированных книг – 290. На сайте библиотеки размещено 200 документов (2020 – 164), просмотров/ скачиваний за 2021 год – 6397. Число документов, поступивших В качестве муниципального экземпляра оцифрованных 397. обязательного И самостоятельноофициальные бюллетени органов местного самоуправления, постановления, распоряжения, решения думы и администрации ГО. Все оцифрованные документы являются краеведческими.

Наша библиотека не имеет специального оборудования для оцифровки книг. Оцифровка осуществляется на рабочем планшетном сканере. Оцифровка фондов не входит в муниципальное задание.

С 2017 года мы имеем возможность читателям выдавать электронные книги из Мобильной библиотеки «ЛитРес». В 2021 году было приобретено 43 экземпляров электронных книг на сумму 10 000,00 руб. Всего в мобильной библиотеке «ЛитРес» — 249 книг, в основном — это художественная литература. Читателей электронной библиотеки — 73. Посещений за отчетный период — 3000, книговыдача — 256. У пользователей есть потребность и желание пользоваться «ЛитРес», вся проблема в недостаточном финансировании. Запрашиваются в основном дорогостоящие издания, которые читатели не могут купить самостоятельно. Мы тоже отказываем в приобретении, ввиду ограниченности средств.

Ведется учет электронных документов согласно «Порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» (Приказ МК РФ от 08.10.2012 г. № 1077).

С 2016 года имеется возможность доступа к НЭБ. Данная услуга не имеет спроса, потому, что основными пользователями нашей библиотеки являются люди среднего и пожилого возраста, которые читают досуговую и художественную литературу. Студенты ВУЗов, СУЗов пользуются библиотеками своих учебных заведений.

В отчетном году не приобретено полнотекстовых баз данных.

## 9.6. Управление фондами. Локальные нормативные документы. ОРФ

Действуют следующие нормативные акты по работе с фондами: «Положение об отделе КиО», «Положение о работе с пожертвованиями (дарами) в библиотечный фонд», «Положение о классификации печатной продукции, находящейся в фондах МБУК «ВЦБ», «Инструкция по работе с изданиями, включенными в «Федеральный список экстремистских материалов». Внесены изменения и дополнения в «Положение по учету и хранению периодических изданий МБУК «ВЦБ».

Состоялось четыре заседания комиссии по сохранности библиотечных фондов.

Было проведено два заседания совета по комплектованию, на которых рассматривалось распределение бюджета, оптимизация подписки на 2021 год.

 ${\rm OP}\Phi$  в 2012 году ликвидирован в связи с отсутствием площадей хранения.

Главными проблемами комплектования являются недостаточное финансирование на приобретение книг, периодических изданий и большая захламленность фондов ветхими, устаревшими документами. Списание

необходимого количества книг ограничено в связи с тем, что объем фонда отражен в Муниципальном задании.

#### 9.7. Методическое обеспечение

Работниками отдела комплектования постоянно оказывается методическая помощь библиотекарям сельских филиалов, как лично, так и на семинарах, при выездах в библиотеки, по телефону. При выездах на плановые проверки фондов оказывалась практическая помощь.

**ВЫВОДЫ**: Бюджетные средства на книги составили 322 240,00 рублей, в 2020 году – 390 980,00 рублей.

Фонд ЦБС за 2021 год увеличился на 919 экз., для детей на 276 экз. В среднем на одну библиотеку поступило 122 экз. книги. Поступления книг и периодических изданий на одну библиотеку составляют от 110 экз. (Кукетский филиал) до 871 экз. (Центральная библиотека). Поступления к нормативному стандарту составляют от 20% (ЦБ) до 232% (филиал библиотеки Кукетского разъезда). Всего на одного жителя поступило 0,12 документа (2020 г. -0,13), на одного жителя до 14 лет -0,24 (2020-0,26).

С каждым годом падают показатели по количеству подписных периодических изданий. Количество выписанных названий за год уменьшилось с 77 до 64, комплектов с 222 до 199. Выписываются в основном газеты журнального формата, из профессиональных журналов не осталось ни одного. В каждую следующую подписную кампанию приходится отказываться от 9-10 изданий из-за их удорожания.

В связи с тем, что три месяца 2021 года в отделе комплектования отсутствовал один сотрудник (возраст 65+), вся нагрузка легла на одного библиотекаря и зав. отделом. По этой причине сократилось число записей в ЭК по ретроконверсии с 2215 (2020) до 1579 (2021).

Главными проблемами комплектования по-прежнему остаются недостаточное финансирование на приобретение книг, периодических изданий и большая захламленность фондов ветхими, устаревшими документами. Списание необходимого количества книг ограничено в связи с тем, что объем фонда отражен в Муниципальном задании.

За счет местного бюджета, в основном, были приобретены художественная литература, книги (художественные и отраслевые) по запросам читателей, как для детей, так и для взрослых.

Все структурные подразделения, в особенности небольшие, отмечают недостаточное комплектование фондов книгами и периодическими изданиями и, как следствие, отток читателей из библиотек, невозможность привлечения новых.

Таблица № 9

Расходы на комплектование (тыс. руб.)

		7 1	вание (тыс. руб.)	
№		Источник финансирования	Муниці	ипальные
			Экз.	Затраты (руб.)
1	Книги и	Местный бюджет	1355	322240,00
	брошюры	Внебюджетные всего	686	71635,00
		в т.ч. платные услуги	-	-
		гранты	-	-
		в дар	181	29120,00
		ОРФ	56	8700,00
		взамен утерян.	449	33815,00
		перераспределение	-	-
		Краевой бюджет	-	-
		Федеральный бюджет	28	28000,00
2	Периодика	Местный бюджет	2641	335065,52
		Внебюджетные	-	-
		Краевой	-	-
		Федеральный бюджет	-	-
3	Др. виды	Местный бюджет	43 (эл.кн.)	10000,00
	документов	Внебюджетные	43 (оцифр.)	Бесплатно
		Краевой бюджет	-	-
		Федеральный	-	-
4		Местный бюджет	4039	667305,52
	Итого	Краевой бюджет	-	-
		Федеральный бюджет	28	28000,00
		Внебюджетные	686	71635,00
	Всего израсхо	одовано на комплектование	4753	766940,52

# Таблица № 9а

Состав, развитие, использование фонда за 2021 год

	Состав, развитие, использование фонда за 2021 год В т.ч.											
Показатели	Всего	В т.ч. периодика	СЭЛ*	ЕНЛ	ТЛ	СХЛ	Иск-во	Спорт	Худож. лит.	Филол.	Дет. лит.	Справ. лит.
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
Состояло на начало года (6-НК)	176097	14363	25457	10677	7181	6486	5457	2319	88823	11408	18289	10434
Поступило, всего (6-НК)	4710	2641	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X
Доля поступлений, %												
Поступило, без учета перераспределения (6- НК)	4710	2641	1107	389	313	385	7	24	1200	18	1267	67
Доля поступлений, %	2,7	18,4	23,5	8,3	6,6	8,2	0,1	0,5	25,5	0,4	26,9	1,4
Выбыло, всего (6-НК)	3791	2653	1136	301	424	344	11	30	536	31	978	37
Доля выбытия, %	2,2	18,5	30	8	11,2	9	0,3	0,8	14,1	0,8	25,8	1
в т. ч. по ветхости	3054	2651										
В т.ч. утеряны и заменены	447											
В т. ч. недостача при проверке фондов	290											
Выбыло, перераспределение (6-НК)	-	-	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X
Состоит на конец года, всего (6-НК)	177016	14351	25428	10765	7070	6527	5453	2313	89487	11395	18578	10464
Состоит на конец года, доля в %	100	8,1	14,4	6,1	4	3,7	3,1	1,3	50,6	6,4	10,4	5,9
Документовыдача, всего (6-НК)	571842	157262	228430	40828	25772	22033	1731	2658	131193	5822	113375	-
Доля документовыдачи, %	-	27,5	39,9	7,1	4,1	3,9	0,4	0,6	23	1	20	-
Книгообеспеченность на 1 пользователя	7,7	0,6	1,1	0,5	0,3	0,3	0,3	0,1	3,9	0,5	0,8	0,5
Обращаемость	3,2	11	9	3,8	3,6	3,4	0,3	1,1	1,5	0,5	6,1	-
Читаемость	24,9	6,8	10	1,8	1,1	0,9	0,1	0,1	5,7	0,3	4,9	-
Обновляемость	2,7	18	4	3,6	4,4	5,9	0,1	1	1,3	0,2	6,8	0,6
Отказы учтенные	591		28	3	11	4	1	-	505	-	39	-
Отказы ликвидированные	237											
Отремонтировано книг	1504											

# Таблица №9б

Полписка

1 ЦБ 2 ЦД 3 Зюі 4 Сег 5 Бор 6 Воз 7 Низ Гал 8 Ком 9 Крі	Название библиотеки Б (МБ) ЦБ окайская	Всего назван	одие 2 В т.ч. для детей	2021года На сумму	II по. Всего назван.	лугодие года В т.ч.	На	I полуг Всего	одие 20 В т.ч.	)22 года На
1 ЦБ 2 ЦД 3 Зюі 4 Сег 5 Бор 6 Воз 7 Низ Гал 8 Ком 9 Крі	Б (МБ) ЦБ	назван	для			В т.ч.		Всего	В т.ч.	——————————————————————————————————————
2 ЦД 3 Зюі 4 Сег 5 Бор 6 Воз 7 Низ Гал 8 Ком 9 Крі	ĮБ	назван	для					Всего	В т.ч.	На
2 ЦД 3 Зюі 4 Сег 5 Бор 6 Воз 7 Низ Гал 8 Ком 9 Крі	ĮБ			сумму	назван.	' )				
2 ЦД 3 Зюі 4 Сег 5 Бор 6 Воз 7 Низ Гал 8 Ком 9 Крі	ĮБ	31	детей			для	сумму	назван.	для	сумму
2 ЦД 3 Зюі 4 Сег 5 Бор 6 Воз 7 Низ Гал 8 Ком 9 Крі	ĮБ	31				детей			детей	
3 Зюл 4 Сег 5 Бор 6 Воз 7 Ни: Гал 8 Ком 9 Кри			-	36376	30	-	37457	25	-	17500
4 Cer 5 Sop 6 Bog 7 Hu Γαπ 8 Kon 9 Kpr	*********	27	27	35013	26	26	34713	21	21	13870
5 Бор 6 Воз 7 Них Гал 8 Ком 9 Кри	каиская	21	12	19290	21	12	18710	21	10	17846
6 Воз 7 Ни: Гал 8 Ком 9 Кри	пычевская	15	4	9503	15	4	9287	13	3	8672
7 Ни: Гал 8 Ком 9 Кри	родулинская	10	5	8179	10	5	7885	10	5	8155
Гал         8       Ком         9       Кри	знесен-ская	17	6	14158	17	6	13758	15	5	10288
8 Kon 9 Kpi	іжне-	10	4	10200	10	4	10211	9	2	0120
9 Кри	линская	10	4	10380	10	4	10211	9	3	9138
	маровская	10	4	6775	10	4	6631	10	4	6960
	ивчановская	9	3	6812	9	3	6551	8	3	6564
10   Kyr	кетская	8	1	3916	8	1	3573	8	1	3830
11 p-32	да Кукетский	8	3	5550	8	3	5300	8	3	5607
12 Лен	нинская	9	4	7311	9	4	7009	10	4	7873
13 Пут	тинская	18	6	12323	18	6	11779	12	4	8164
14 Cor	коловская	9	4	6701	9	4	6427	9	4	6400
15 Cy6	бботни-	10	4	6741	10	4	6207	10	1	6640
_	вская	10	4	6741	10	4	6397	10	4	6648
16 Бор	родульская	10	3	6034	10	3	5784	10	3	6078
								199	77	143593
Все	его по району	77	37		75	36		64	30	
наз		/ /	3/	. '	13	30		U4	JU	
	зв./компл.			105062		! j	101472			1/2502
	зв./компл.	222	90	195062	220	90	191472	199	77	143593

# Таблица № 9в

Электронные сетевые ресурсы библиотеки, приобретенные

No	Название БД	Исполнитель (агрегатор)	Общий объём в количестве документов (названий)	Приобретено в текущем году	Стоимость приобретенных ресурсов (тыс. руб.)
	Муниципальные		,		
	Удаленные лицензионные документы				
1	ЛитРес: Мобильная библиотека	ООО «ЛитРес»	249	43	10000,00
2	-	0	0	0	0
	Инсталлированные сетевые локальные документы				
1	Консультант Плюс	AO «Телеком Плюс»	4	-	24380,16
2	-				

Таблица № 9.1.в

Электронные документные ресурсы собственной агрегации

№	Название БД	Общий объём (кол-во названий)	Оцифровано средствами б- ки из фонда б- ки за 2021 г.	Оцифровано средствами б-ки из фондов др. учреждений за 2021 г.	Поступило. Всего	, приобретен в т.ч. Муниц. обязат. эл.экз.	но, в 2021 г., Поступило от авторов/правообладателей	Стоимость приобретен ных ресурсов (тыс. руб.)
1.	Электронная (цифровая) библиотека (кол-во полнотекстовых документов), из них:	539	43	397	43	-	-	10000,00
1.1	По видам изданий							
	Книги	539	43		43			10000,00
	Газеты (годовые комплекты/номера)							
	Журналы (номера)							
	Статьи из журналов и сборников							
	Фотографии							
	Другие документы (перечислить): официальный							
	бюллетень органов местного самоуправления,			397				
	постановления, распоряжения, решения думы и			371				
	администрации города, района							
1.2	Издания библиотеки в электронном виде	4		-	-	-	-	-

# Фонд документов для детей

	Фонд (состои	ит на уче	те, экз.)			Пост	упил	ю за і	год		% pacxo			Выб	ытие			Прир	обн овл	обр аща	1	обеспеч ость
	всего	В т.ч. печат ные изд.	В т.ч. элект р. издан ия	В т.ч. ауди овиз. изд.	% лит- ры для дет.о т обще го фонд	Всег Экз 1 0 20 20 2		На 3В	На су мм (ру б)	в т.ч. на 1 жит.д о 14 лет (руб)	дов средс тв на лит- ру для дет	Всег о экз.	% от фонд а		них хой %	1	них евшей %	за год, всего	яем ост ь	емо	На 1 читат еля до 14 лет вкл. экз.	На 1 жите ля до 14 лет вкл. экз.
1	2	3	4	5	6		_	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23
Центральная детская библиотека	22642	22545	30	29	100 %	738	633	349	52488-87	10-83	100 %	535	2,4	466	2,0	'	'	86+	2,8	3,2	9	4,7
Смешан. библиотека Зюкайская сельская б-ка	10686	10683	3	1	44 %	271	250	92	14705-75	18-63	29 %	182	1,7	182	1,7	'	1	89 +	2,3	3,6	7,4	13,5
Всего по району	66210	96099	33	81	37 %	2299	2118	994	126279,90	14-44	30 %	1842	2,8	1453	2,2	'	'	+ 276	3,2	3,6	7,3	7,6

# Поступление новых книг на средства местного бюджета (города, района, поселения)

Структурное подразделение	Количество новых книг	На сумму
Центральная Библиотека	359	125229,66
Центральная детская библиотека	245	42422,87
Субботниковский филиал	50	10385,30
Зюкайский филиал	145	36984,35
Библиотека р-да Кукетский	37	4340,55
Сепычевский филиал	57	13772,72
Кривчановский филиал	44	8483,75
Соколовский филиал	47	7291,70
Вознесенский филиал	70	19098,40
Ленинский филиал	42	7086,43
Нижнегалинский филиал	40	6321,10
Комаровский филиал	42	7363,45
Путинский филиал	56	13784,20
Бородулинский филиал	52	10335,57
Бородульский филиал	38	5959,70
Кукетский филиал	31	3380,25
Всего по району	1355	322240,00

# 10. Использование фонда через ВСО, МБА и ЭДД

Таблица №10

Внутрисистемный обмен

Кол-во библиотек,	Кол-во библиотек,	Циркулирун	ощая выдача	Читатели, поль	зующиеся ВСО	Выдано		
выдававших документы по ВСО	получивших документы по ВСО	Всего	% от общей выдачи ЦБС, МПБ,	Всего	% от общего числа	Всего	% от объема фонда ЦБС	
16	16			91936	40	57184	10	

Таблица 10а

# Межбиблиотечный абонемент и ЭДД

Чи	сло	П	Голуче	ено	$q_{\nu}$	сло	В	ыдан	10	Обслужив	ание польз	ователей	і муницип	альных	к библи	отек по	о МБА	<b>У</b> ИЗ
библ	иотек,	экзе	мпляр	ов из	библ	иотек,	экз6	емпля	ров			ПГКУБ	им. А.М. 1	Горько	ГО			
получ	ивших		други	X	выдан	вавших	Д	руги	M	Кол-во	Кол-	во	Количество		Ко.	Количество		Кол-
издан	ния из	бі	иблио	тек	изд	ания	биб.	лиоте	екам	биб-к	пользова	телей,	елей, отправленных		полученно		οй	во
дру	угих				дру	угим				пользующи	использу	ищих	заказов		литерат		Ы	отка
библ	иотек				биб	5-кам				хся МБА	МБА							30В
										ПГКУБ								
			1	оп Р.				В т.ч по			Всего по	из них	Всего по	Из	Всего	В т.ч. ч		
			Э	ДД		Т.4		Э	рдд		району	В	району	них	(экз.)	ЭД	Д	
Всего	В т.ч	Bce			гоВсе	ДВ	Всего				гор.	ЦБ	гор.	ЦБ				
Beero	по ЭДД	ГО	док	*эл.	roł	эддв	Beero	док	*эл		округу		округу			док	жоп.	
			dok	Коп		011		док коп								Д	*эл.	
										1	1		1		1			0

#### 11. УПРАВЛЕНИЕ. РАБОТА С КАДРАМИ

# 11.1. Программные документы, определяющие библиотечную политику в территории. Взаимодействие с органами местного самоуправления, с учредителем.

Деятельность муниципального бюджетного учреждения культуры «Верещагинская центральная библиотека» регламентируется Уставом, Правилами внутреннего трудового распорядка, распоряжениями учредителя, приказами директора МБУК «ВЦБ».

В учреждении действует комплексная целевая программа «Развитие системы библиотечного обслуживания на территории Верещагинского городского округа» на 2021-2023 гг. Цель программы: модернизация и развитие библиотек Верещагинского округа в целях обеспечения равного и свободного доступа к информации и предоставления современного качества библиотечного обслуживания.

#### 11.2. Муниципальное задание

Муниципальное задание МБУК «Верещагинская центральная библиотека» составлено на 2021 год и плановый период 2022 и 2023 годы.

Часть 1. Сведения об оказываемых муниципальных услугах.

- Раздел 1. В услугу «Библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание пользователей библиотеки» вошли показатели, характеризующие качество муниципальной услуги:
- 1. Количество зарегистрированных пользователей не менее 22000, выполнение –22984.
  - 2. Участие в проектной деятельности не менее 7, выполнение 7.
- 3. Наличие обоснованных жалоб на качество предоставляемой услуги 0, жалоб нет.
- 4. Охват детей, находящихся в СОП, библиотечным информационным обслуживанием не менее 80%, выполнение –86%.
  - 5. Доля аттестованных специалистов 100%, выполнение 100%.
  - 6. Наличие предписаний надзорных органов 0. Нет предписаний.
- 7. Количество граждан в возрасте старше 55 лет, обученных компьютерной грамотности -16, выполнение -16.
- 8.Организация работы клубов по интересам для жителей района (количество клубов) 18, выполнение 18.
- 9. Выполнение плана мероприятий по доступности МГН 100%, выполнение 100%.

Объём муниципальной услуги (в натуральных показателях) состоял из показателя:

Количество посещений -206400, выполнение -211266 (посещения 201977+9249 визиты сайта).

Раздел 2. Услуга «Организация отдыха детей и молодёжи» Показатели, характеризующие качество муниципальной услуги:

Случаи детского травматизма в лагерях – 0

Наличие обоснованных жалоб на качество предоставления муниципальной услуги – 0

Показатель, характеризующий объём муниципальной услуги:

Число человекочасов пребывания – 2400, выполнение – 2400.

Часть 2. Сведения о выполняемых работах.

Раздел 1. «Формирование, учёт, изучение, обеспечение физического сохранения и безопасности фондов библиотек, включая оцифровку фондов»

Показатель, характеризующий качество работы:

Увеличение объёма записей в электронной базе данных -105,5 тыс.ед., выполнение -106,1.

Показатель, характеризующий объём работы:

Количество документов (фонд) – 174000, выполнение – 177016.

Фактические показатели результатов выполнения муниципального задания МБУК «Верещагинская центральная библиотека» за 2021 год находятся на уровне планируемых.

# 11.3. Правовая база, локальные акты, регламентирующие деятельность библиотек

Учреждение в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Российской Федерации «Основы Федерации, Законом законодательства Российской Федерации о культуре», федеральными законами «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской библиотечном Федерации», «O деле», «Об обязательном экземпляре документов», «Об информации, информационных технологиях и о защите иными нормативными правовыми Российской актами Федерации, Законом Пермского края «О библиотечном деле в Пермском крае», правовыми актами органов местного самоуправления МО «Верещагинский городской округ», Правилами внутреннего трудового распорядка, Правилами пользования библиотекой, Коллективным договором, Уставом.

В мае 2021 года в Устав МБУК «ВЦБ» были внесены изменения в раздел 1 «Общие положения». Сельские библиотеки были переименованы в филиалы библиотеки.

Доработано Положение о системе оплаты труда работников муниципального бюджетного учреждения культуры «Верещагинская центральная библиотека» в разделе стимулирующие выплаты.

Переработаны Правила внутреннего трудового распорядка, с учетом изменений: переименования библиотек, режима работы филиалов и др. Начало действия правил с 01.01.2022 года.

### 11.4. Характеристика персонала

Штатная численность учреждения в сравнении с 2020 годом уменьшилась на 1,5 ставки (сокращение бухгалтеров) и в 2021 году составила 41,5 штатные единицы (1 — обслуживающий персонал). 4 сельских специалиста работают на 0,75 ставки (Соколовский, Кривчановский, Ленинский филиалы и филиал

библиотеки Кукетского разъезда) и 2 специалиста на 0,5 ставки (Кукетский, Бородульский филиалы).

На 31.12.2021 г. в ЦБС работает 42 специалиста, из них 39 человек – основной персонал и 3 человека (директор, зам. директора по работе с детьми, зам. директора по АХЧ) относятся к административно – управленческому персоналу. Изменение в штатной численности произошло в Путинском филиале. Из трех сотрудников 2 библиотекаря работали на 0,5 ставки. После увольнения 1 сотрудника, второй специалист перешел на 1 ставку. В итоге: на одного специалиста в учреждении стало меньше.

На 31.12.2021 года 20 сотрудников имеют высшее образование (48%), в т.ч библиотечное -11 ч. (26,2%), среднее профессиональное -18 ч. (43%), из них библиотечное -14 ч. (33%). 4 (9%) библиотекаря имеют среднее и начальное профессиональное образование.

37 библиотечных специалистов (88 %) работают в учреждении свыше 10 лет; от 3-х лет до 10-ти – 2 человека (5%) менее 3 лет – 3 человека (7%). Самая большая возрастная категория: от 30 до55 лет – 30 человек, до 30 лет – 1 человек и свыше 55 лет – 11 человек.

В учебных заведениях заочно обучаются 3 человека — 7% всех специалистов. В Пермском институте культуры обучаются 3 специалиста: Азанова М.А., заведующая Кукетским филиалом, и Дымова Е.В., библиотекарь центральной детской библиотеки. В 2021 году поступила учиться Чумакова М.В., заведующая Путинским филиалом.

Нагрузка на 1 библиотечного специалиста по основным показателям: пользователи – 547 ч., посещения – 4809, книговыдача – 13615 экз.

Оплата труда см. в 11.5 Исполнение дорожной карты

В отчетном году сменилась заведующая Путинским филиалом библиотеки. Уволилась Шаврина Алевтина Павловна. Принята Чумакова Мария Валерьевна. Также из Путинского филиала уволилась библиотекарь Медведева Лидия Тимофеевна.

В 2021 году были награждены сотрудники учреждения:

- 1. Арапова Надежда Сергеевна, библиограф центральной детской библиотеки, награждена Благодарственным письмом министра культуры Пермского края за активную, плодотворную деятельность в сфере культуры и искусства в Пермском крае.
- 2. Кузнецова Ольга Леонидовна, заведующая отделом обслуживания центральной библиотеки, награждена Благодарственным письмом главы городского округа за эффективную организацию библиотечного обслуживания, большой вклад в военно-патриотическое воспитание молодежи Верещагинского городского округа.
- 3. Сазонова Ирина Авенировна, главный библиограф отдела информационных технологий и библиографии награждена Благодарственным письмом главы городского округа за организацию библиотечного обслуживания, большой вклад в волонтерское движение экологической направленности Верещагинского городского округа.

- 4. Плешивых Вера Алексеевна, заведующая Сепычёвским филиалом библиотеки, награждена Благодарственным письмом главы городского округа за вклад в развитие и сохранение культурно-досуговых традиций Верещагинского городского округа.
- 5. Шистерова Антонида Филипповна, заведующая Соколовским филиалом библиотеки, награждена Благодарственным письмом главы городского округа за вклад в развитие и сохранение культурно-досуговых традиций Верещагинского городского округа.
- 6. Никитина Людмила Евстафьевна, заведующая Ленинским филиалом библиотеки награждена Дипломом от краевой детской библиотеки им. Л.И.Кузьмина (директор М.В.Урих) за участие в Краевом конкурсе «Лучшая читающая семья Прикамья».
- 7. Марамыгина Светлана Георгиевна, заведующая отделом информационных технологий библиографии, награждена **№**1 Благодарностью руководителя СП школы за организацию информационного «Удивительный проведение часа мир научных открытий и изобретений».
- 8. Марамыгина Светлана Георгиевна, заведующая отделом информационных технологий и библиографии, награждена Дипломом руководителя федерального агентства водных ресурсов за проведение всероссийского экологического урока «Дар воды. Водные профессии».
- В 2021 году профессиональных конкурсах специалисты учреждения не участвовали.
- В течение года на курсах повышения квалификации обучено 5 человек (12%).
- 3 специалиста в текущем году прошли обучение в рамках Нацпроекта «Культура (Творческие люди)»:
- Горбунова Елена Павловна, заведующая Кривчановским филиалом, дистанционные курсы в СПетербургском Государственном институте культуры по программе «Игровые технологии в современной библиотеке» в объеме 36 часов.
- Новикова Тамара Савельевна, заведующая Комаровским филиалом, дистанционные курсы в Челябинском государственном институте культуры по программе «Современные технологии библиотечного обслуживания» в объеме 36 часов.
- Кондрашова Анна Олеговна, библиограф центральной библиотеки, дистанционные курсы в Пермском государственном институте культуры по программе «Формы практической работы муниципальных библиотек и музеев по созданию краеведческих информационных продуктов» в объеме 36 часов.

Два сотрудника (Бородкина С.Н., зав филиалом библиотеки Кукетского разъезда, Постаногова О.В., зав. Бородульским филиалом) прошли обучение на курсах повышения квалификации в Пермском краевом колледже искусств и культуры по дополнительной профессиональной программе «Культурнодосуговая деятельность современной библиотеки» в объеме 72 часа.

В 2022 г. нуждаются в обучении 9 специалистов (21%), на 6 из которых поданы заявки на обучение в рамках Нацпроекта «Культура (Творческие люди)».

В 2021 году сотрудники библиотек приняли участие в 19 вебинарах и онлайн-мероприятиях на темы: Обучающий семинар по проекту «ЛитРес: библиотека функциональных возможностей, механика работы, продвижение чтения, каталог»; Проект «Пушкинская карта»: оформление полей. Привлечение детей и подростков к изучению худож. культуры и искусства; «Стратегия развития библиотечного дела до 2030 года»; Встреча с писателем А.Марининой. Изд-во «ЭКСМО; Дизайн-проект модельной библиотеки: создание и реализация»; НПК «Библиотека и культурное пространство региона». Секция «Направления и формы работы современной библиотеки» и др.

Беседы о профессии библиотекаря проводятся со старшеклассниками во время экскурсий и на библиотечных уроках. Для молодых начинающих библиотекарей проводится обучение специалистами центральных библиотек.

В декабре 2021 года прошла аттестация для 23 сотрудников, из них заведующие отделами, филиалами –14 человек. 22 человека аттестовали с формулировкой «соответствует занимаемой должности», 1 специалист (библиограф отдела обслуживания) переведен со 2 категории на 1 категорию.

#### 11.5. Исполнение «Дорожной карты»

В 2021 году оплата труда сотрудников учреждения составила 28623,65 руб. (2020г — 28420 руб., 2019 г — 25988,5 руб.). Это составляет 65,7% в сравнении со средней месячной зарплатой в регионе (43561,7 руб. — данные Пермьстата за январь-октябрь 2021 года).

В марте 2021 года администрацией Верещагинского округа было разработано положение **((O)** показателях критериях эффективности И муниципальных бюджетных учреждений культуры деятельности дополнительного образования в области искусства и их руководителей Верещагинского городского округа Пермского края». Для библиотек были эффективности деятельности определены целевые показатели и критерии культуры бюджетного учреждения «Верещагинская муниципального центральная библиотека» и его руководителя:

- 1.Своевременность предоставления планов, отчётов, аналитических материалов, информации по отдельным запросам.
- 2. Наличие сайта учреждения, отвечающего требованиям нормативных документов, с обновлениями.
- 3. Отсутствие отрицательных оценок или обоснованных жалоб по качеству обслуживания пользователей.
- 4. Соответствие деятельности учреждения требованиям законодательства (отсутствие предписаний надзорных органов, необоснованных фактов нарушений законодательства Российской Федерации по результатам проверок деятельности учреждения).

5. Целевое и эффективное использование бюджетных и внебюджетных средств:

отсутствие просроченной дебиторской и кредиторской задолженности;

- 6. Выполнение плана доходов учреждения от платных услуг, оказываемых учреждением, согласно квартальному плану поступления доходов в учреждении (сравнение плановых и фактических показателей).
- 7. Выполнение показателей, характеризующих объем муниципальных услуг (работ), утвержденных муниципальным заданием на отчетную дату.
- 8. Соответствие деятельности учреждения требованиям законодательства в части обеспечения комплексной безопасности: отсутствие предписаний надзорных органов

отсутствие несчастных случаев и случаев травматизма.

9. Исполнение показателей национального проекта «Культура»: прирост посещений,

прирост посещений культурно- массовых мероприятий, проводимых в библиотеке.

- 10. Подготовка и переподготовка кадров, в том числе в рамках реализации программы «Профессионалы культуры»» (согласно Плана учреждения по повышению квалификации сотрудников).
- 11. Выполнение плана мероприятий адресной программы адаптации объектов социальной, инженерной и транспортной инфраструктур и обеспечения доступности услуг для инвалидов и других маломобильных групп.
- 12. Сотрудничество с ЧОУ ДПО «Академия родительского образования» наличие плана родительского образования и его выполнение.
- 13. Результативное участие в проектной деятельности на уровне округа, края, Российской Федерации (победитель проекта).
  - 14. Увеличение числа обращений к цифровым ресурсам.
- 15. Своевременное размещение информации на официальном сайте в сети Интернет (www.bus.qov.ru)

На основании критериев учреждения были разработаны критерии эффективности для основного персонала учреждения:

- 1. Наполнение страницы сайта учреждения, отвечающего требованиям нормативных документов, с обновлениями (фото, описание). Ведение и своевременное размещение информации в группах, на страницах в соц.сетях, в СМИ.
  - 2. Выполнение плана показателя «посещения».
  - 3. Участие в общероссийских, краевых, окружных акциях, конкурсах.
  - 4. Внеплановая подготовка и проведение мероприятий.
- 5. Своевременность предоставления планов, отчётов, аналитических материалов, информации по отдельным запросам.
- 6. Выполнение плана доходов от платных услуг, оказываемых согласно квартальному плану.
  - 7. Выполнение плановых показателей: отдела, филиала библиотеки.
  - 8. Исполнение показателей национального проекта «Культура».

- 9. Эффективная работа с семьей, детьми группы СОП.
- 10. Разработка инновационных проектов. Результативное участие в проектной деятельности (победитель проекта).
- 11. Освоение и внедрение современных форм и методов работы (автоматизация библиотечных процессов, освоение мультимедийных программ)
- 12. Участие в краевых профессиональных конкурсах. Выступление на краевых и региональных профессиональных мероприятиях.
  - 13. Участие в вебинарах, конференциях.
- 14. Участие в краевых профессиональных конкурсах. Выступление на краевых и региональных профессиональных мероприятиях.
  - 15. Ведение клубных объединений и др.

# 11.6. Финансовая деятельность. Бюджетное и внебюджетное финансирование.

Всего за 2021 год поступило денежных средств 21933,0 тыс.руб. (в 2020 году 21472,0 тыс.руб.), в т.ч. субсидии на выполнение государственного муниципального задания – 21359,1 тыс.руб., в т.ч. мероприятия по организации оздоровления и отдыха детей – 44,1тыс.руб., средства от оказания услуг (выполнение работ) на платной основе и иной приносящей доход деятельности – 262,4 тыс.руб. и т.д.

Исполнено плановых назначений в сумме — 21819,9 тыс.руб., процент исполнения составил 99%.

Расходы на оплату труда в 2021 году составили 17757,1тыс.руб. (в 2020 году -17311,7 тыс.руб.), т.е 81% от всего плана финансово — хозяйственной деятельности (далее ПФХД).Средняя заработная плата работников учреждения за 2021 год составила — 28623,65руб.

Затраты на содержание зданий в 2021 году составили 2917,2 тыс.руб., т.е. 13% от всего ПФХД. На комплектование библиотечных фондов запланировано и израсходовано -677,3 тыс.руб.

Получено средств от оказания услуг (выполнения работ) на платной основе и иной приносящей доход деятельности на  $2021 \, \text{год} - 262,4 \, \text{тыс.руб.}$ , т.е. 1% от всего ПФХД. Платные услуги оказывают 13 библиотек. Вырученные средства идут на приобретение расходных материалов, канцелярских принадлежностей, уплату налогов, содержание офисной техники.

Средства, полученные от оказания платных услуг, израсходованы в полном объеме: на содержание зданий, оборудования — 97,5 тыс.руб., приобретение основных средств — 108,7 тыс.руб., приобретение материалов (канцелярские, хозяйственные) — 31,2тыс.руб., мероприятия по оздоровлению и отдыха детей — 23,9 тыс.руб.

Средства от оказания услуг (выполнения работ) на платной основе и иной приносящей доход деятельности в 2021 году получены от ксерокопирования – 39,9%, комплекса компьютерных услуг – 55,1%, интернет – 5%.

#### 11.7. Организация труда в библиотеке. Нормирование.

С 20.09.2019 года в учреждении действует Положение о системе нормирования труда и утверждены нормы труда по должностям. За основу были взяты типовые отраслевые нормы труда на работы, выполняемые в библиотеках, утверждённые Министерством культуры РФ от 30.12.2014 №2477.

#### 11.8. Коллегиальные формы управления

В МБУК «ВЦБ» созданы и функционируют следующие коллегиальные органы: Совет при директоре, Методический (производственно-творческий) совет, Совет по комплектованию, Общественный совет, Комиссия по сохранности книжного фонда, Комиссия по определению трудового стажа (см. подробнее р.9 и р.12).

**Выводы**: приводятся в соответствие нормативно-правовые документы, доработано Положение о системе оплаты труда работников муниципального бюджетного учреждения культуры «Верещагинская центральная библиотека». Переподготовке и обучению кадров в учреждении уделяется значительное внимание. Курсы повышения квалификации в 2021 году прошли 5 специалистов, в Пермском институте культуры обучаются 3 человека.

Заработная плата в 2021 году по сравнению с 2020 годом увеличилась на 200 рублей и составила 28 420 руб.

Таблица №11 **Анализ сменяемости кадров в библиотеках (чел.)** 

		Уволено			Принято		Вакансии
	2019	2020	2021	2019	2020	2021	
1	2	3	4	5	6	7	8
Всего		3	4	1	3	1	
<u>По возрасту</u> до 30 лет			1		1		*
По образованию высш. библиот. образование							*
Высшее					2		*
Ср. библиот. образование		2	1			1	*
Среднее					1		*
<u>Стаж</u> до 3 лет		1					*
<u>Причина:</u> -возраст		2	2	*	*	*	*
-другая работа			1	*	*	*	*

### Возрастной состав основного персонала (чел.)

	до 20 лет	20-29лет	30-39лет	40-49лет	50-59лет	60 лет и более
Муниципальные						
Всего:		1	6	12	16	4
из них:						
- руководители		1	1	7	7	2
- специалисты			5	5	9	2
Библиотеки в КДУ						
Всего:						
из них:						
- руководители						
- специалисты						
ИТОГО по МО						
Всего:						
из них:						
- руководители						
- специалисты						

## Таблица №11б

		Динами	ка численности	работан	ощих в (	библиотеках				
		Штат	всего		Ш	Ітат	Кол	п-во ра	ботников	
		(ez	<b>(</b> .)	осно	вной п	ерсонал (ед.)	осно	овного	персонала	
	согл	асно ш	татному	coa	гласно 1	штатному	(чел.)			
		распис	санию		распи	<i>ісанию</i>				
	2020	2021	Динамика	2020	2021	Динамика	2020	2021	Динамика	
	+/-					+/-			+/-	
			процентов			процентов к			процентов	
			к 2020			2020 году			к 2020	
			году						году	
Муниципальные	41,5	41,5	100	37	37	100	40	39	80	
Библиотеки в										
КДУ										
Итого по МО										

#### Таблица №11в

#### Неполные ставки Количество работников Количество неполных ставок основного персонала, (основной персонал) работающих на неполную ставку Динамика +/-2020 2020 2021 Динамика +/-2021 процентов к процентов к 2020 году 2020 году 5 4 80 8 6 75 Муниципальные Библиотеки в КДУ Итого по МО

Таблица № 11д

#### Повышение квалификации библиотечных специалистов. Количество обучившихся (чел.)

	T/vva ov v	72	Гатаа	The a de a server serve	D = = ==============================
	Курсы	72	Более	Профессиональная	В т.ч. в рамках
	от 16	часа	72	переподготовка	нацпроекта
	до 72		часов		«Культура»
	часов				(Творческие люди)
Муниципальные	5	2			3
КДУ					
Итого по району					

#### Таблица №11е

Финансирование (тыс. руб.)

	Всего	Израсхо			в том числе			
	поступ	довано	на содерж. зданий		услуги связи		командир	расходы на обучение
	ИЛО	всего	всего	ии %	всего	вт.ч.	. расходы	сотрудников
			Beero	, •	Beero	Интернет		F ) /
Всего по	21933,0	21819,9	2917,2	13	277,4	186,1	4	16,1
муниципальным								
библиотекам								
Всего по								
библиотекам в								
КДУ*								

## 12. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Задачи — методическое и информационное обеспечение актуальных направлений 2021 года: Год науки и технологий

# 12.1.Методическое сопровождение деятельности библиотек со стороны ведущей библиотеки муниципального образования (ЦБ).

Методическая деятельность библиотеки находит отражение в нормативно-правовых документах учреждения:

- -Устав МБУК «Верещагинская центральная библиотека»;
- -Положение об инновационно-методическом отделе.
- -Должностные инструкции зав. отделами ЦБ и зам директора по работе с детьми.

Методические мероприятия не включены в муниципальное задание ЦБ.

# 12.2. Виды методических услуг/работ, выполненных ЦБ.

В связи с карантином и ограничениями в проведении мероприятий, большая честь методических услуг была оказана дистанционно и онлайн.

- Количество индивидуальных и групповых консультаций, в т.ч. проведенных дистанционно: 76 (70 индивидуальных и 6 коллективных). Тематика:
  - -Методика создания и ведения библиотечной группы «ВКонтакте»
  - -Написание проекта для участия в краевых конкурсах проектов;

- -Ведение документации, основных учётных документов библиотеки;
- -Методические рекомендации по планированию работы сельских библиотек на 2022 год и отчётности за 2021 год;
  - -Методические рекомендации по Году науки и технологий;
  - К 350-летию Великого Петра 1;
  - -Инновации в библиотеках России и Пермского края;
- -Работа с электронными ресурсами (создание электронных презентаций, виртуальных выставок и т.д.).

Количество подготовленных методических документов в печатном и электронном виде — 8 (преобладающая тематика: краеведческие даты; писателиюбиляры 2021 года, методические рекомендации по планированию на 2022 год и др.);

Количество организованных совещаний -10; тематика: «Современная библиотека: итоги, проблемы, ориентиры развития в 2021 году», и др.

Запланированные круглые столы были проведены и материалы были высланы всем сельским библиотекам округа по следующим темам: «Итоги проведения недели детской книги»; «Летние чтения -2021 в библиотеках округа»;

Для сельских библиотек были проведены 2 очных семинара.

Количество проведенных обучающих мероприятий — 5: практикум по обучению компьютерной грамотности, практические занятия по созданию библиотечных групп «ВКонтакте», «Создание мультимедийных презентаций», «Текстовый редактор Word. Создание и работа с таблицами». Тестирование по компьютерной грамотности — 6 чел (ЦБ) — 1 раз, 25 чел (сельские библиотеки) — 2 раза

В связи с приходом в сельские библиотеки новых работников, не имеющих профессионального образования, появилась потребность в организации наставничества. Разработано «Положение о наставничестве в МБУК «ВЦБ». Ведущие специалисты ЦБ взяли под пристальное внимание и индивидуальное сопровождение начинающих работников (всего 6 чел.)

Методическая служба организует индивидуальные занятия для начинающих библиотекарей Путинского, Нижнегалинского, Бородульского филиалов и филиала библиотеки Кукетского разъезда по темам: «Планирование в сельской библиотеке», «Техника работы абонемента и читального зала», «Ведение документации», «Внестационарное обслуживание», «Выставки в библиотеке» и др. темы.

Количество выездов в библиотеки с целью оказания методической и практической помощи, проведения комплексного обследования, изучения опыта работы – 18, посещений – 22.

### Мониторинги - 24 (количество, тематика, итоги).

В отчетном году методическая служба проводила анализ деятельности библиотек по разным направлениям: работа библиотек по здоровому образу жизни; по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, клубные формирования; работа с детьми и подростками в летний период; участие библиотек в антинаркотических акциях; опыт

патриотического воспитания в библиотеках, участие библиотек в краевых акциях «Региональный день чтения», во Всероссийской акции «Должен знать!» (противодействию Вич-инфекции в молодёжной среде) и др.

Библиотеки продолжают реализацию краевого проекта «Сохраним семью, сбережем Россию», ежеквартально предоставлялась информация в разные инстанции. Информация была предоставлена в отдел культуры, молодежи и спорта администрации округа, в Комиссию по делам несовершеннолетних, в краевые библиотеки, в Министерство культуры и массовых коммуникаций Пермского края. Виды работ: справки, информации, аналитический отчёт, показатели, основные сведения, презентация.

По запросу краевых библиотек представлена информация о проведении мероприятий в рамках Года науки и технологий, краевых акций «Исцеление чтением», «Подарите радость чтения», «Дарите книги с любовью» и др. Количество подготовленных информационно-аналитических материалов — 51 (в печатном и электронном виде).

Администрация Верещагинского округа подключила библиотеки к решению задач по работе с семьями, находящимися в социально-опасном положении. Библиотеками составлены совместные планы мероприятий с заинтересованными учреждениями (КДН, медицинскими учреждениями, учебными заведениями и т.д.) Заместитель директора по работе с детьми Деменева М.Ю. проводила ежеквартальные мониторинги по работе с детьми СОП, также еженедельные мониторинги по работе по посещению комнат досуга в летний период.

В связи сложной эпидемиологической обстановкой есть проблемы с посещаемостью библиотек населением. В библиотеках в течение 2021 года проходил еженедельный мониторинг посещаемости и оказания платных услуг. Дана информация для администрации Верещагинского городского округа по исполнению количественных и качественных показателей всех библиотек МБУК «ВЦБ» за 2021 год.

Сотрудники методического отдела провели мониторинги для отдела культуры, молодёжи и спорта администрации округа по различным темам:

- Реализация проекта «Сохраним семью, сбережём Россию»;
- Новогодние и рождественские мероприятия в библиотеках.
- Патриотическое воспитание в библиотеках
- Работа с молодёжной аудиторией.
- Отчёт-презентация мероприятий, проведённых библиотеками ко Дню Победы.
  - Работа библиотек МБУК «ВЦБ» в режиме онлайн за 2021 год»
- Информация об организации работы в сфере профилактики ВИЧ-инфекции, наркомании, алкоголизма в библиотеках за 2021 г.
  - Клубные формирования в библиотеках;
- Информация о мероприятиях по профилактике терроризма и экстремизма.

В течение года проводился ежеквартальный мониторинг библиотек МБУК «ВЦБ», основная цель которого наиболее полное изучение деятельности библиотек Верещагинского округа и повышение эффективности их работы. На совещаниях подведены итоги, определён рейтинг библиотек за каждый квартал. Деятельность библиотек оценивается по основным направлениям работы, выполнение каждого критерия оценивается по баллам. Всего мониторингов проведено — 16.

# 12.3. Организационная структура ЦБ как методического центра муниципального образования (по штатному расписанию).

Методическая служба включает специалистов и зав. отделами центральной и центральной детской библиотек. В штат сотрудников инновационно-методического отдела входит 2 человека: зав. отделом, методист. Центральная детская библиотека оказывает помощь библиотекам района в работе с читателями-детьми по всем аспектам библиотечной деятельности. См. таблицу №12.1 Организационная структура Центральной библиотеки как методического центра.

В 2021 году на курсах повышения квалификации обучено 5 специалистов. Обучение было дистанционное. *См. раздел 11.4* 

# 12.4. Методическое обеспечение повышения квалификации библиотечных специалистов (формы мероприятий, количество).

Одна из главных задач инновационно-методического отдела — повышение квалификации библиотечных кадров. Продолжается формирование системы непрерывного профессионального образования, организация обучения отдельных групп библиотекарей в соответствии с их профессиональным образованием и характером деятельности.

В 2021 году не было возможностей в полном объёме использовать традиционные формы обучения: семинары, круглые столы, тренинги, мастерклассы.

В 2021 году было проведено 2 семинара, 10 совещаний, 6 — для сотрудников детской и центральной библиотек и 4 — для сельских филиалов. Всего проведено 16 мероприятий по повышению квалификации, участниками которых стали 108 человек.

#### Семинары:

**Тема «Работа библиотек в онлайн формате: основные задачи, требования, виды онлайн-мероприятий»** является сегодня актуальной, как никогда. Активное и грамотное ведение групп «ВКонтакте» позволяет библиотекам заявить о себе на просторах Интернета, привлечь новых пользователей. Данную тему подробно изложила Е.Ф.Конева, методист центральной библиотеки им. В.Г. Мельчакова. Практическую учёбу по созданию виртуальной выставки, онлайн-викторины провела Ю. С. Жданова, библиотекарь Центральной детской библиотеки. Опытом создания

видеоролика, видеофильма поделилась О.Л. Кузнецова, заведующая отделом обслуживания библиотеки.

Семинар для работников культуры Верещагинского городского округа был организован по теме «Летняя оздоровительная кампания: здоровый образ жизни»:

Мероприятие включало встречу с наркологом Верещагинской больницы ; специалистом администрации по ОБЖ, гинекологом больницы. Работникам культуры были рекомендованы формы и методы работы по здоровому образу жизни с населением своих территорий.

На совещаниях библиотекари изучили темы и документы: «Положение о системе оплаты труда в МБУК «ВЦБ», «Порядок установления выплат стимулирующего характера работникам учреждения МБУК «ВЦБ», «Эффективность работы библиотечных учреждений в период карантина». Все работники изучили инструкции для сотрудников и правила работы библиотеки в период осложнения эпидемиологической ситуации в связи с угрозой распространения новой короновирусной инфекции (COVID-19), а также по актуальной теме «Антитеррористическая защищённость населения».

Сельским филиалам даны групповые консультации по темам «Внестационарное обслуживание населения», «Система учёта справочно-библиографической работы в библиотеке».

Организовано обучение сельских библиотекарей и специалистов ЦБ по освоению компьютерной грамотности. «Практикум по обучению компьютерной грамотности» прошли 2 чел. Изучены темы: «Текстовой редактор WORD», «Компьютерная графика», «Создание мультимедийных презентаций» и др. темы. Все сельские библиотекари прошли аттестацию по компьютерной грамотности.

Для специалистов Ленинского, Кривчановского, Вознесенского, Субботниковского филиалов состоялись практические занятия по теме «Создание и ведение библиотечных групп «ВКонтакте». Занятия проходили индивидуально по графику, их проводили специалисты ЦБ (см.13.8.Система повышения квалификации кадров по использованию ИКТ)

Методическая служба использует интерактивные формы обучения специалистов, которые провели российские и краевые библиотеки. В 2021 году библиотечные специалисты приняли участие в 19 вебинарах (60 человек).

Наиболее полезными для практической деятельности оказались следующие мероприятия:

- вебинар по проекту «ЛитРес: библиотека функциональных возможностей»;
  - «Стратегия развития библиотечного дела до 2030 года» г. Москва
- «Дизайн-проект модельной библиотеки: создание и реализация» орг. Пермская краевая библиотека им. А.М.Горького.
- Всероссийская НПК «Библиотека и культурное пространство региона». Секция «Направления и формы работы современной библиотеки» (ПГИИК), и др. мероприятия.

В 2021 году состоялась плановая аттестация библиотечных кадров, которую прошли 23 специалиста.

# 12.5. Инновационная деятельность. Система изучения и внедрения. Виды и формы инноваций.

Основная цель инновационной деятельности методической службы заключается в поиске, изучении, оценке и применении библиотечных новшеств. Реализация инноваций осуществляется на основе проектной деятельности. Пять библиотек написали 7 проектов, но победителем стал один проект центральной детской библиотеки «Ожившие сказки», который был поддержан на краевом конкурсе по библиотечному делу. В рамках проекта проведены интерактивные спектакли, мастер-классы, сшиты костюмы, создано комфортное, привлекательное пространство ДЛЯ проведения семейных мероприятий, приобщения к семейному чтению.

Ежегодно проводится профессиональный праздник День библиотек. В 2021 году праздничное мероприятие «Профессия вечная – библиотечная» состоялось в очном режиме. На нём было организовано награждение творческих специалистов библиотек. талантливых, коллективов Благодарственными письмами Верещагинского Главы администрации городского округа С.В. Кондратьева были отмечены О.Л. Кузнецова, заведующая отделом обслуживания и И.А. Сазонова, библиограф ЦБ. На праздничном мероприятии была открыта «Книга библиотечных достижений», в которую внесены специалисты и библиотеки по следующим номинациям: «Современный лидер», «Профессия длиною в жизнь», «Творчество, мастерство, изобретательность», «Библиотекарь-психолог», «Проект года», «Библиотека-«Библиотека юбиляр», \_ центр местного сообщества И социальное партнёрство».

«Банк библиотечных идей» пополнился новшествами, внедренными в работу библиотек. В библиотеках внедрены интересные мероприятия:

- День открытых дверей «Зелёный день в библиотеке» ЦБ;
- Круглый стол «Геокультурный брендинг городов Пермского края: г.Верещагино» ЦБ;
  - Месячник добрых дел ЦБ;
- Фанфикшен-акции «Сам себе писатель», «Сам себе художник» Вознесенский филиал библиотеки;

В библиотеках появились интересные мероприятия в онлайн, среди них:

- Виртуальное лото «Народы России» (ЦДБ) 541 участник;
- «Библиотека. Люди. Годы»: онлайн-викторина к юбилею Центральной библиотеки (ЦБ) 169 участников;
- «История библиотеки в цифрах и фактах»: викторина к 110-летию Сепычёвской сельской библиотеки (Сепычёвский филиал) – 141 участ.;
- «Знатоки Пермского края» (ЦБ) 92 участника;
- Филворд «Поэзия доброты А.Л. Барто» (ЦДБ) 87 участников;

— «Большая история маленькой станции»: онлайн-викторина к Дню города Верещагино (ЦБ) – 55 участников.

В 2021 году 6 библиотек работали по авторским творческим планам и программам:

- «С любовью к родному краю»: краеведческая программа 2020-2021г.г.
   Бородулинский филиал библиотеки им. Ф.Ф.Павленкова;
- Творческая программа «Детский сад. Библиотека. Семья» для дошкольников и родителей на 2021г.г. Зюкайский филиал библиотеки;
- «Летние чтения 2021»: программа организации летнего чтения и досуга детей и подростков ЦДБ.
  - «Теремок»: литературное развитие дошкольников ЦДБ;
- «Особый ребёнок: совместная программа с коррекционной школойинтернатом – ЦДБ.
- «Моя продлёнка» совместная программа с семейным клубом
   «Апельсин» ЦДБ

Методический отдел анализирует работу сельских финалов, выявляет передовой опыт. Ежеквартально издаётся сборник «Библиотека. Информация. События»: вести из библиотек Верещагинского района» — 4 выпуска. Информация о работе библиотек отражается на сайте библиотеки (всего на сайте — 364 статьи), на страницах местной печати в районных газетах «Заря» и «Верещагинский вестник», всего —30 публикаций.

Система изучения инновационного опыта идёт посредством чтения профессиональной периодики, обмена опытом с коллегами. Специалисты библиотек также обращаются к сайтам и группам библиотек Пермского края и России за интересным опытом и для профессионального общения.

#### 12.6. Методический Совет.

В отчетном году было проведено 4 заседания методических совета совместно с Советом при директоре, где обсуждались следующие вопросы:

- график выездов и посещений сельских библиотек.
- ежеквартальное подведение итогов «Рейтинга библиотек МБУК «ВЦБ»;
- участие библиотек в вебинарах и краевых мероприятиях;
- проектная деятельность библиотек;
- обсуждение онлайн-мероприятий;
- разработка «Положения о наставничестве»;
- проведение аттестации библиотекарей.

# 12.7.Издательская деятельность (особенности, тематика, заказ от учредителей). Эффективные формы использования изданий. Публикации в профессиональных изданиях.

Издательская деятельность необходима библиотеке для рекламы книжных фондов, услуг, привлечения новых читателей в библиотеку. В течение года были выпущены библиографические и информационные списки,

рекламные афиши, плакаты, объявления. Всего: 148 назв., 860 экз. Некоторые издания были использованы максимально эффективно.

Для пользователей библиотек изданы: информационный бюллетень новых поступлений «Книжное наслаждение» (4 издания). По творчеству писателей-юбиляров 2021 года изданы рекомендательные списки, буклеты, закладки, а также другие издания: «10 популярных книг для молодёжи»», «Библиоканикулы, или лето с книгой», «Родилась игрушка в книжке»: к юбилеям литературных героев, «Рейтинг самых читаемых книг», «Пленительные образы Некрасова», «Сила сатирического таланта Салтыкова-Щедрина» и др. издания.

В связи с реализацией проекта «Сохраним семью – сбережём Россию» продолжается выпуск информационных изданий для родителей:

Библиографический список «10 полезных книг о воспитании детей» (5 экз.), буклеты «Пусть счастье в доме длится долго» (5 экз.), «Школа счастливой семьи» (10 экз.), «Братья и сёстры в детской литературе» (8 экз.). Эти и другие издания были использованы на семейных мероприятиях и родительских собраниях.

- **В год науки и технологий** библиотеки издали различные информационные материалы:
- Буклеты «О науке и людях», «Научно это не скучно» Зюкайский филиал библиотеки;
- Листовки» «События науки и техники»: «Наша знаменитая «Катюша», «Царь-пушка А.Чехова»; информационно-познавательный журнал «Наука и труд дивные всходы дают» Вознесенский филиал библиотеки

Все издания использовались на часах информации, патриотических мероприятиях, выкладывались в библиотечных группах «ВКонтакте».

На краеведческих мероприятиях большим спросом пользовались «Календари знаменательных и памятных дат по Верещагинскому округу на 2021 г.» (ЦБ, 20 экз.). На уроках краеведения и празднике посёлка сотрудники Бородулинского филиала дарили буклет «Россияне мы и пермяки, только бородулинцы сначала» (30 экз.).

В связи сложной эпидемиологической обстановкой каждая библиотека выпускает листовки, памятки по здоровому образу жизни, правила поведения посетителей в связи с угрозой распространения короновирусной инфекции: «Опасный грипп», «Береги себя и близких», «Мой выбор — здоровье», «Краски жизни» (о наркомании). Всего выпущено более 200 экземпляров.

В библиотеках в течение года издавались творческие планы, программы деятельности клубов при библиотеках (35 экз.) и др. издания.

### 12.8. Организационные вопросы деятельности отдела

Фонд инновационно-методического отдела включает библиографическую, методическую литературу, а также неопубликованные материалы — сценарии. Фонд опубликованных изданий составляет 1331 экземпляр. Основную его часть составляют издания 90-х годов, за последние 10

лет (2010-2020г.г.) фонд пополнился 122 новыми изданиями, в 2020 г. поступило 6 экз., 2021 году поступлений не было.

За последние несколько лет поступили издания серии «Библиотека», «Справочник библиотекаря», «Справочник библиографа», серии «Библиотечный практикум», «Библиотекарь и время: 21 век». Получили несколько учебно-практических и методических пособий. Ощущается дефицит учебной литературы.

Фонд включает комплекты профессиональных журналов: «Библиотека» (1990-2021г.г.), «Библиотека и закон», «Библиотечный адвокат» (1999-2021), «Читаем, учимся, играем» (1995-2019), «Праздники в школе» (2002-2004), «Библиополе» (2003 -2020), «Библиотечное дело» (2003-2015), «Сценарии и репертуар» (2006-2015 г.г.), «Современная библиотека» (2016-2019).

В отделе ведется картотека «Сценарии» (1 ящик). «Картотека методических материалов» (3 ящика) законсервирована. ЭБД «Культура» состоит из 4786 записей. В отделе имеются тематические папки с разработками сценариев (8 папок), с материалами «В помощь библиотекарю».

С 2020 года учет деятельности отдела ведется в электронном виде. «Дневники инновационно-методического отдела» включает информацию о мероприятиях по повышению квалификации, выезды, консультации и т.д.

Ведутся: «Картотека кадров», «Картотека стат. отчетности библиотек», «Картотека предложений данных в период выезда». «Банк библиотечных идей» ведётся в электронном виде. Оформление методического кабинета: стенд «Библио-вести», постоянно обновляемая выставка «Время читать».

**Выводы.** Приоритетные задачи и направления развития методической деятельности.

Среди ведущих направлений методической деятельности в 2021 году становится анализ и прогнозирование, мониторинг инновационной работы, повышение квалификации библиотечных кадров.

обстановка Эпидемиологическая заставила библиотеки перестроиться. Сельские библиотекари создали группы ВКонтакте. Для них была организована методическая онлайн-школа, в которую вошли ведущие центральной библиотеки. Ежедневная связь и специалисты обучение с работниками осуществляется ПО телефону, электронной библиотечные группы, идёт рассылка по электронной почте методических рекомендаций, материалов, индивидуальных заданий, письменных консультаций, осуществляется еженедельный мониторинг выполнения основных показателей библиотек.

служба ведёт консультирование Методическая ПО различным направлениям деятельности, ведёт контроль исполнения планов работы и статистических показателей структурными подразделениями, составляет отчетные документы, оперативно готовит информацию ПО актуальным направлениям 2021 года.

В 2021 году стали активно использоваться дистанционные формы обучения, библиотечные специалисты приняли участие в 19 вебинарах (60

человек). Библиотекари знакомятся с материалами вебинаров, документами от вышестоящих организаций и учредителей.

Ежегодно уменьшается количество выездов в сельские библиотеки (2018 г. – 24; 2019 г. – 19; 2020 г. – 14; 2021 г. – 18), что ослабляет контроль за деятельностью библиотек и не позволяет полноценно осуществлять практическую помощь на местах. Выезды должны носить комплексный характер (практическая помощь, консультации, выполнение рекомендаций прошлых выездов).

Таблица №12 **Инновационно-методическая деятельность за 2021 год** 

№ №	Виды методической помощи	Вып. в 2020 г.		Вып. в 2021 г.		Кол-во участников 2021 г.	
			в т.ч. ДБ	всего	в т.ч.ДБ	всего	в т.ч.дет
1	Выезды	14	1	18	-	X	X
2	Посещения библиотек	25	1	22	-	X	X
	в т.ч. дирекция	5	1	6	-	X	X
	отдел комплектования	15	-	14	-	X	X
	отдел обслуживания	3	-	-	-	X	X
	методисты	2	-	1	-	X	X
	библиографы	-	-	1	-	X	X
3	Всего мероприятий для библ. специалистов,	17	5	16	9	108	20
	В.Т.Ч.Совещания	11	5	10	6	63	20
	семинары	1	-	2	1	25	-
	творческие лаборатории	-	-	-	-	-	-
	конференции	-	-	-	-	-	-
	круглые столы	-	-	2	2	-	-
	Прочие (практикумы, мастер-классы, лекции, тренинги)	5	-	2	-	20	-
4.	Консультации всего, в т.ч.	72	22	76 /6	16/3	82	26
	индивидуальные	67	21	70	16	67	21
	групповые	5	1	6	3	15	5
5	Аттестации	-	-	1	1	23	2
6	Выставки, просмотры методических пособий	2	-	2	-	X	X
7	Анализ планов и отчетов структурных подразделений	30	30	30	30	X	X
8	Анализ деятельности библиотек по направлениям	15	6	16	5	X	X
9	Обзоры методической литературы	1	-	1	-	X	X
10	Передачи по радио, телевидению	21	3	44	8	Х	X
11	Статьи в местную газету/профес. изд.	14	3	30 /1	6	X	X
12	Информация коллегам на сайте библиотеки	2	-	3	-	X	X

Таблица 12a Виды и формы выполненных методических услуг (работ)

виды работ	для учредителя	для краевых библиотек	для муниципальных библиотек
			территории
Подготовлено документов	51 /179	17 /42	32 /270
(кол./стр.			
Количество консультаций	-	-	
всего			76
- индивидуальных			70
- групповых			6
Количество мероприятий	-	-	16
Количество мониторингов	24	4	12

### Таблица №12.1 Организационная структура Центральной библиотеки как методического центра

			как методического центра	
$N_{\underline{0}}$	Название отдела	Число	Функционал отдела по отношению к библиотекам	
	(структурного	штатных	территории	
	подразделения)	единиц		
1	2	3	4	
1	Инновационно-	2	- Сбор и обработка данных статистической	
	методический		информации о деятельности библиотек	
	отдел		Верещагинского округа;	
			- выезды в библиотеки для оказания методической и	
			практической помощи;	
			- изучение и обобщение опыта работы для выявления	
			инноваций в библиотечной сфере;	
			- организация непрерывного образования	
			библиотечных специалистов Верещагинского округа	
			(семинары, практикумы, круглые столы, направление	
			на курсы ПК);	
			- обеспечение участия библиотек-филиалов в	
			краевых, окружных мероприятиях, проектной	
			деятельности, конкурсах профессионального	
			мастерства и др.	
			- предоставление консультаций, методических	
			материалов, сценариев и др.	
2	Отдел		- сбор и обработка данных статистической	
	обслуживания:		информации о библиотечном обслуживании	
	- Читальный зал		населения библиотек Верещагинского округа (в т.ч.	
	-Абонемент		правовой информации);	
	-Центр правовой		- оказание методической и практической помощи	
	информации		библиотекам-филиалам в вопросах по обслуживанию	
	(ЦПИ)		читателей (в т.ч. пользователей ЦПИ);	
			- предоставление дополнительной информации,	
			художественной и отраслевой литературы,	
			периодики;	
			- предоставление консультаций по организации и	

		ведению документации по внестационарному обслуживанию населения; - выезды в библиотеки для оказания практической
		помощи в организации и проведении массовых мероприятий (в т.ч. правовой направленности);
		- предоставление сценариев мероприятий и
		видеоматериалов к ним (в т.ч. правовых
		мероприятий);
		- подготовка и оформление раздаточных материалов
		по правовому просвещению населения.
3	Отдел	-Участие в методической работе по вопросам
	информационны х технологий и	внедрения новых информационных технологий; -предоставление, офисных (платных) услуг
	х технологий и библиографии	-предоставление, офисных (платных) услуг (обработка текста, сканирование, распечатка на
	ονοποι ραφινί	принтере и др.);
		- оказание методической и практической помощи
		библиотекам-филиалам в деле освоения новых
		информационных технологий;
		- обучение приемам и методам работы с
		электронными ресурсами сотрудников и
		пользователей библиотек;
		- подготовка и проведение разного рода
		мероприятий, в т.ч по экологии, краеведению сбор и обработка материалов по краеведению,
		предоставление в пользование библиотекам-
		филиалам.
4	Отдел	- Формирование, изучение и использование фондов в
	комплектования	муниципальных библиотеках;
		- приобретение, обработка книг;
		- консультирование по вопросам фондов и каталогов
		- проверки книжных фондов;
		- выезды в филиалы с оказанием практической
		помощи; - оформление актов на выбытие из фонда;
		- оформление актов на выобитие из фонда, - оформление подписки периодических изданий для
		библиотек-филиалов;
		- учёт фондов филиалов и отделов ЦБ;
		- ведение АК ( генеральный учётный), СК

# 13. ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ (ИКТ) В БИБЛИОТЕКЕ. АВТОМАТИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ

# 13.1. Задачи, решаемые (решенные) библиотекой через компьютеризацию библиотечной сети в текущем году:

- повышение информационной культуры населения, уровня информированности граждан, в том числе правовой культуры;
- развитие сайта библиотеки как средства, отражающего всю совокупность направлений деятельности библиотеки;
- проведение массовых мероприятий на более высоком уровне, с использованием ИКТ;
  - издательская деятельность и PR деятельность;
- автоматизация основных библиотечных и административноуправленческих процессов;
- использование единых информационных сетей, для взаимодействия с коллегами и партнерами; повышение уровня профессионализма специалистов библиотек;
  - получение доступа к сети Интернет;
  - автоматизация процессов обработки литературы;
- формирование библиографических информационных электронных баз данных, в том числе краеведческого характера, комплексное выполнение справок, используя все имеющиеся электронные источники информации, в т.ч. возможности справочной службы сайта и АИБС MARK SQL;
  - ведение электронного каталога, собственных электронных баз данных;
  - выпуск качественной издательской и рекламной продукции библиотеки
  - повышение качества обслуживания.

#### 13.2. Состояние компьютерного парка муниципальных библиотек

Компьютерный парк МБУК «ВЦБ» составляет 45 компьютера. Из них в сельских филиалах — 24, ЦДБ — 3 в т.ч. для детей — 15, ЦБ — 21 в т.ч. для людей с ограниченными возможностями здоровья — 1. Количество автоматизированных рабочих мест — 45, в том числе с доступом в Интернет — 40. Пользовательских мест — 29. Остальные компьютеры предназначены для служебного использования (комплектование, методическая, кадровая работа, роспись статей и др.).

На всех компьютерах Центральной библиотеки установлена система АИБС MAPK-SQL 1.9 MARC21 MINI. Ведутся собственные библиографические и фактографические базы данных.

В Центральной библиотеке все базы сконцентрированы на одном компьютере, организовано 3 вида доступа к ним: читатель, библиотекарь, администратор. На каждом компьютере сети организованы все три вида доступа ко всем базам.

В Центральной библиотеке и подразделениях автоматизированы процессы каталогизации, издательской деятельности, делопроизводства.

«Возраст» компьютерного парка – см. таблица № 13б.

#### 13.3. Компьютеризация библиотек

На начало 2022 года все библиотеки компьютеризированы. Частичное обновление компьютерного комплекса и приобретение программных продуктов 2021 осуществлялось собственных году за счет (предпринимательской деятельности) – таблица №13a. Для обработки поступлений и ведения электронного каталога (каталогизация и научная обработка) используется программа АБИС «MAPK-SQL» версия 1.9. MARC 21 Сетевой. компоненты: словари, справочники, классификаторы; комплектование; статьи; периодика; расширенные выходные документы. Программа установлена в ЦБ, ЦДБ, в Зюкайском и Сепычевском филиалах библиотеки.

Перечень автоматизированных процессов в ЦБ, ЦДБ:

- создание и ведение собственных баз данных;
- комплектование и обработка фондов: создание и ведение электронного каталога;
- пополнение электронного краеведческого каталога;
- создание и ведение собственных баз данных: ЭК, краеведческие БД, БД статей из периодических изданий, БД документов органов МСУ; отраслевые и тематические БД: по экологии и др. БД;
- проведение мероприятий с использованием новых технологий (медиаэкскурсии, презентации и др.);
- создание и издание рекламной информационно-библиографической продукции.

## 13.4 ЛВС. Интернет.

# 13.4.1. Наличие и использование локальной вычислительной сети (ЛВС) в работе библиотеки, ПО (программное обеспечение) для поддержания сети.

В Центральной библиотеке имеется локальная сеть, объединяющая 19 компьютеров. Сеть одноранговая, без сервера. Локальная сеть есть в Сепычевском (3 компьютера) и Зюкайском (3 компьютера) филиалах библиотеки.

## 13.4.2. Подключение библиотек к сети Интернет.

Доступ в Интернет имеется во всех библиотеках. В Кукетском и Субботниковском филиалах и филиал Кукетского разъезда библиотеки улучшилось быстродействие канала интернет-связи с 256 Кб/сек до 10 Мб/сек подключен в рамках госконтракта по Федеральной программе. Интернет-связь оплачивается из местных бюджетных средств.

Интернет давно стал не только нормой, но даже необходимостью в нашей жизни. С 2020 года библиотеки вынуждены были расширить онлайн-

обслуживание в связи с распространением коронавируса в России и мире, с действующими ограничениями по проведению культурно-массовых мероприятий в помещениях учреждений, переход к дистанционным формам работы с пользователями (читателями) стал необходимостью, а Интернет создал возможности для дистанционного библиотечного обслуживания.

Формы работы с пользователями (читателями) в удаленном режиме до сих пор в числе приоритетных и требуют поиска инноваций в интернет-пространстве и новых онлайн-форматов для привлечения новых подписчиков в социальных сетях и наиболее полного охвата аудитории.

Интернет в библиотеке первоначально используется в качестве коммуникационного средства. Применение при общении с коллегами, для участия в обучающихся онлайн-семинарах и вебинарах, онлайн-конференциях, конкурсах; заказе литературы, пересылке запросов или справок позволяет повысить скорость обмена информацией, и интенсифицирует работу ЦБ, ЦДБ и филиалов библиотеки. Так же для самостоятельной работы пользователей, клиентов библиотеки; выполнение справок с использованием Интернет; для служебных целей: поиск сценариев мероприятий, составление тематических рекомендательных списков, буклетов, дайджестов, оформление выставок, подготовка материалов для мероприятий, электронная почта и др.

Электронная почта используется для предоставления библиотечных услуг: для выполнения запросов, отправки, получения документов, сканов как индивидуальных, так и коллективных пользователей; рассылки информационных списков и др.

### 13.5. Наличие сайта библиотеки, дата открытия, адрес в сети Интернет.

Сайт Верещагинской центральной библиотеки существует с 2007 года. Он содержит основную контактную информацию об учреждении, сведения по истории и структуре библиотек города и округа, нормативные документы. Публикуются планы, анонсы мероприятий, календари знаменательных дат, новости и отчёты о проделанной работе, выкладываются фото- и видеоматериалы, электронные презентации.

Адрес сайта — **verlib.permculture.ru**. Организация, обеспечивающая поддержку и хостинг сайта — АО «ЭР-Телеком Холдинг». Виды услуг, предоставляемых пользователям через сайт:

- Виртуальная справка (verlib.permculture.ru/форум.aspx);
- Продление срока пользования книгами (verlib.permculture.ru/продление-книг.aspx);
- Просмотр/скачивание оцифрованных документов (verlib.permculture.ru/фонды.aspx).

Самой востребованной среди перечисленных является услуга **по скачиванию оцифрованных документов**. На начало 2021 г. на сайте библиотеки выложено 200 таких изданий. В основном это краеведческие книги из фонда библиотеки. Динамика данной услуги за последние 3 года:

 $2021\ \Gamma$ . -6397, 2020-8265,  $2019\ \Gamma$ . -3543. Данный факт свидетельствует о том, что в  $2020\ \Gamma$ ., когда библиотеки округа были закрыты в период

самоизоляции, Интернет-пользователи активнее обращались к оцифрованному фонду ЦБ. Также сайт используется населением с целью продления срока пользования документами из фонда Центральной библиотеки. Динамика услуги в данном случае незначительна: 2021 г. — 12 обращений, 2020 г. — 20 обращений, 2019 г. — 11 обращений. Остальные виды предлагаемых услуг не востребованы пользователями. Виртуальные справки пользователи предпочитают получать через библиотечные группы в социальных сетях.

В 2021 году увеличились основные количественные показатели деятельности сайта:

- Количество посетителей плюс43 чел.
   (2021 г. 5110, 2020 г. 5067, 2019 5484)
- Количество визитов плюс 1190 (2021 – 9249, 2020 г. – 8059, 2019 г. – 9164)
- Количество просмотров плюс 9859 (2021 – 36880, 2020 г. – 27021, 2019 – 37522).

Повышение обусловлено увеличением, по сравнению с 2020 г., количества информации, выложенной на сайт: новости — плюс 198, афиша — плюс 88 и т.д. В отчётном году на сайте была создана новая страница — «Карта доступности Пермского края», в том числе — карты доступности каждой библиотеки МБУК «ВЦБ».

Обновление информации на сайте происходит не менее 2-х раз в неделю. Самые актуальные новости публикуются также на сайте Верещагинского городского округа (veradmgo.ru). Редактированием и размещением контента на занимается методист МБУК «ВЦБ» Е.Ф. Конева. Новостную информацию и фото для размещения на сайте предоставляют: заведующие центральной библиотеки, заведующие сельскими сотрудники центральной детской библиотеки. Техническую поддержку сайта осуществляет заведующая информационных технологий отделом библиографии С.Г. Марамыгина.

Сайт ЦБ рекламируется посредством размещения информации о нём в продукции, печатной публикациях В СМИ, распространяемых среди населения. Рекламе библиотечного сайта способствует размещение ссылок в социальных сетях на страничках библиотеки, в электронных справочниках организаций. Реклама сайта осуществляется также библиотечных молодёжной мероприятиях. Для аудитории на (старшеклассники, студенты, работающая молодёжь) проводится on-line знакомство с веб-сайтом библиотеки.

В конце 2021 г. возникла техническая проблема с ведением сайта: на него больше не загружаются документы и фото. В 2022 г. предстоит перевод сайта МБУК «ВЦБ» на новую платформу, наполнение нового сайта необходимыми плагинами и дополнениями, расширяющими его функции.

В отчётном году библиотеки МБУК «ВЦБ» не размещали своих публикаций на портале PRO.Культура.РФ, так как публикации на этом портале подлежат анонсы и пост-релизы крупных массовых мероприятий районного и

регионального значения. Таковых в 2021 г. не проводилось в связи с эпидемиологической обстановкой в крае.

Локальных актов, устанавливающих деятельность в сети Интернет, библиотекой не принято.

# 13.6. Организация статистического учёта виртуального библиотечного обслуживания (посетители, обращения, просмотры).

Организация статистического учёта виртуального библиотечного обслуживания Верещагинской центральной библиотеки на сайте осуществляется через ресурс «Яндекс-метрика», позволяющий регулярно отслеживать статистику и проводить её анализ. При анализе используются параметры: визиты, просмотры, посетители, количество просмотров/скачиваний документов, количество обращений через Форум, тематика поисковых фраз.

Локальных нормативных актов по ведению статистического учета виртуального библиотечного обслуживания в МБУК «ВЦБ» в 2021 г. разработано не было.

#### 13.7. Деятельность библиотек в социальных сетях

Задачи, решаемые библиотеками через социальные сети:

- поддержка чтения и формирование книжной культуры широких слоев населения;
- популяризация фондов библиотек;
- создание новых каналов взаимодействия библиотек с обществом;
- позиционирование библиотеки как современного культурно-информационного института и формирование целостного позитивного имилжа:
- расширение целевой аудитории библиотек;
- оказание библиотечных услуг в дистанционном режиме.

На начало 2022 г. аккаунты в социальных сетях имеют **14** библиотек МБУК «ВЦБ» (2 городские библиотеки и 12 сельских филиалов). Ими создано **21** сообщество в соц. сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники». Среди них – группы общественных объединений, действующих при библиотеках («Центр экологической информации «Берёзка.ru», «ЭКО-Спецназ. Защитники природы», Творческое объединение «Подсолнух», Клуб по интересам «Zеффир»), краеведческие сообщества («Верещагинский краевед», «Посёлок Бородулино – любимый сердцу уголок») и др.

Общее количество участников сообществ ежегодно увеличивается: 2019 — 5128 чел., 2020 г. — 7003 чел., 2021 г. — **8336 чел.** Самые многочисленные группы: «Верещагинский краевед» (1852 чел.), «Верещагинская центральная библиотека» (932 чел.).

*Группа Верещагинской центральной библиотеки им. В.Г. Мельчакова* (*vk.com/club21202148*). Количество участников — 932. Преобладающая возрастная категория — женщины старше 35-ти лет. Обратная связь (количество

лайков, репостов, комментариев к новостям сообщества) — 16084 (2020 г. – 15219). Общее количество постов — 2060, в том числе собственных постов — 249. Уникальный контент составил 12%.

# Группа «Верещагинский краевед» (ok.ru/veresh.kraeved).

Цели и задачи группы:

- Продвижение краеведческих ресурсов, продуктов и услуг библиотеки;
- Библиотечно-библиографическое обслуживание удалённых пользователей;
  - Общение и взаимодействие в области краеведения заинтересованных лиц;
  - Сбор краеведческого материала: воспоминаний, фото и др.

Количество участников — 1852. Основная аудитория — верещагинцы старше 45-ти лет, живущие в разных городах России и за рубежом. Обратная связь— 9468 (2020 г. — 10745). Общее количество постов — 248, в том числе собственных постов — 121. Уникальный контент — 49%.

«Читалочка»: группа Верещагинской центральной детской библиотеки (vk.com/verchitalochka). Количество участников — 412. Преобладающая возрастная категория — женщины 35-45 лет. Обратная связь — 7635(2020 г. - 3916). Общее количество постов — 909, в том числе собственных постов — 356. Уникальный контент — 39%.

В течение года библиотекари предлагали участникам групп разнообразный контент: фотографии (фото с библиотечных мероприятий, книжные выставки, фотографии от читателей (в рамках фотоконкурсов), работы участников виртуальных выставок рисунков, краеведческие фото и др.), видеоролики (видеосъёмка библиотечных мероприятий, видео-обзоры литературы, краеведческие видеофильмы и др.), текстовая информация (новости библиотек, анонсы и афиши, информация о знаменательных датах и писателях-юбилярах и др.).

Использованы также различные инструменты: фотоальбомы, опросы (например, в группе Верещагинской ЦБ был проведён опрос «В контакте с пользователем», итоги - cm. pasd. 5.1), обсуждения, статьи и др.

Реклама библиотечных сообществ и мероприятий осуществлялась через информационных партнёров библиотек – группы местных СМИ: газет «Заря» и «Верещагинский вестник», «Радио Верещагино» и группу «Верещагино активное» в соц. сети «ВКонтакте». Во время проведения мероприятий для разных категорий пользователей, а также при записи новых читателей, библиотекари устно рекламируют сообщества библиотек в социальных сетях. Кроме того, информация о сообществе, как правило, указывается на всей печатной продукции библиотек МБУК «ВЦБ».

В отчетном году в библиотечных группах проведено **134** онлайнмероприятия (2020 г. – 228): акции, флешмобы, видеообзоры, конкурсы, викторины и др. Наиболее используемый и востребованный тип онлайнмероприятий – виртуальные игры и викторины. Подробнее – см. разд. 6.11.2.

Несмотря на увеличение количества подписчиков, в 2021 г. отмечается снижение общего количества постов и репостов, публикуемых в группах: 2020

г. — 15518, 2021 г. — 13207. Данный факт объясняется тем, что в условиях пандемии и самоизоляции 2020 г. библиотекари могли уделить больше времени работе с группами в соц. сетях. В 2021 г. библиотеки вернулись к обычному режиму деятельности и возобновили очное обслуживание читателей и проведение оффлайн-мероприятий.

Локальных нормативных актов по работе с социальными сетями в 2021 г. разработано не было. Разработка Положения об организации деятельности библиотек МБУК «ВЦБ» в социальных сетях запланирована на 2022 год.

\*\*\*

Работа с группами в соц. сетях требует от библиотечных специалистов значительных затрат рабочего времени, творческого подхода, овладения новыми программами и навыками. Однако, основные показатели этой работы – количество подписчиков групп, количество участников онлайн-викторин, акций и конкурсов, количество просмотров мероприятий и выставок — попрежнему не учитываются в библиотечной статистике. При сокращении рабочего дня библиотекарей сельских филиалов до 3-4 часов, они отдают предпочтение оффлайн-деятельности.

#### 13.8. Система повышения квалификации кадров по использованию ИКТ

Обучение новым компьютерным технологиям осуществлялось путем обучения и консультирования специалистами ЦБ и самообразования.

В 2021 г. сотрудниками отдела информационных технологий и библиографии МБУК «ВЦБ» были проведены обучающие занятия (практикумы на рабочем месте) для сельских и городских библиотекарей по темам:

- «Информационная компьютерная грамотность библиотекаря»;
- «Работа в текстовом редакторе MicrosoftWord»;
- «Текстовый редактор Word. Создание и работа с таблицами»;
- «Компьютерная графика. CorelDRAW»;
- «Основы компьютерной графики. Редактор Adobe Photoshop»;
- «Создание мультимедийных презентаций в PowerPoint». *Более подробно см. раздел 12.2.*

# 13.9. Анализ состояния автоматизации библиотечных процессов в муниципальных библиотеках, находящихся в составе профессиональной библиотечной сети.

Компьютерный парк в ЦБ и в филиалах библиотеки требует обновления. Необходимо приобрести компьютеры с лицензионным программным обеспечением.

библиотеке автоматизированных Данные о наличии в технологий библиотечной деятельности обработки поступлений ДЛЯ ведения электронного каталога, организации и учета выдачи фондов, организации и посетителей, учета документов библиотечного учета доступа учитываются только при выполнении всех перечисленных ниже условий:

- наличие лицензионного программного обеспечения;

- наличие технических средств в количестве и ассортименте, достаточном для внедрения автоматизированной технологии;
- наличие достаточного количества персонала, обученного соответствующей технологии,
- внедрение в бизнес-практику моделей бизнес-процессов, соответствующих имеющемуся программному обеспечению.

требованиям ЦБ, ЦДБ И филиалы библиотеки ΠР используют автоматизированные соответствуют. В технологии: осуществляющие обработку поступлений и ведение электронного каталога и БД, но программа АБИС «MAPK-SQL» версия 1.9. MARC 21 MINI устарела и требуется приобрести автоматизированную информационноновую библиотечную систему, обеспечивать комплексную которая будет автоматизацию всех библиотечных процессов: комплектование литературы, создание и ведение электронного каталога, систематизацию, обработку справочно-информационное обслуживание, поступающих изданий, обслуживание читателей, учет библиотечных фондов и др. Имеющаяся АБИС на сегодняшнее время не выполняет всех требуемых функций, периодически зависает и в любое время может стать недействующей.

Таблица №13

Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) в библиотеке

		Ко	л-во ПК			МФХ		понные техн				ство в Ин	тернет				
Название библиотеки	BCETO	из них подключено к сети Интернет (из гр. 2)	для служебного пользования (из игр. 2)	(из гр. 2)ПК для пользователей	из них подключенных к сети Интернет (и гр. 6)	всего копировально – множительной техники (принтеров, сканеров, МФУ, ксероксов)	в т.ч. для пользователей (из гр. 8)	Провайдер услуг Интернет	тип подключения*	быстродействие канала связи (Кбит, Мбит/сек)	Наличие Wi-Fi (1 – ла 0 – нет)	)ЦCET	Количество посещений веб-сайта/ страницы	тексте)Наличие информации об учреждении на сайте Учредителя (только количество, остальное в	Наличие доступа к ЭК в сети Интернет	Подключение к НЭБ	Используемые АБИС (Наименование)

1 2 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 12 13 14									14	15	16	17						
					•			Mvn	иципальные	библиот	еки							
1	Центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова	21	20	10	11	10	10	6	ООО «УралКон нект Сервис»	ВОЛС	до 10 Мбит /сек	1	1	9 249,00	да	-	да	MAPK-SQL 1.9 MARC21 MINI
2	Центральная детская библиотека	3	2	2	1	1	3	2	ООО «УралКон нект Сервис»	ВОЛС	1 Мбит /сек.	0	-	-	-	-	-	MAPK-SQL 1.9 MARC21 MINI
3	Зюкайский ф.б.	4	4	1	3	3	4	4	ПАО «Ростелек ом»	медь	1 Мбит /сек.	0	1	-	1	-	-	MAPK-SQL 1.9 MARC21 MINI
4	Вознесенский ф.б	2	1	1	1	1	1	1	ПАО «Ростелек ом»	медь	512 Кбит/ сек	0	-	-	-	-	-	
5	Путинский ф.б.	1	1	-	1	1	1	1	ПАО «Ростелек ом»	медь	512 Кбит/ сек	0	-	-	ı	-	-	-
6	Сепычёвский ф.б.	3	3	1	2	2	2	2	ПАО «Ростелек ом»	медь	1 Мбит /сек.	0	-	-	-	-	-	MAPK-SQL 1.9 MARC21 MINI
7	Бородулинский ф.б	2	1	1	1	1	2	2	ПАО «Ростелек ом»	медь	512 Кбит/ сек	0	-	-	-	-	-	-
8	Комаровский ф.б.	1	1	-	1	1	1	1	ПАО «Ростелек ом»	медь	512 Кбит/ сек	0	-	-	-	-	-	-
9	Кукетский ф.б.	1	1	-	1	1	1	1	АО «ЭР- Телеком Холдинг»	волс	Не мене е 10 Мбит /сек.	0	1	-	1	-	-	-
10	Соколовский ф.б	1	1	-	1	1	1	1	ПАО «Ростелек ом»	медь	256 Кб/се к.	0	-	-	-	-	-	-
11	Ленинский ф.б.	1	1	-	1	1	1	1	ПАО «Ростелек ом»	медь	128 Кбит/ сек.	0	-	-	-	-	-	-
12	Нижне-	1	1	-	1	1	1	1	ПАО	медь	256	0	-	-	-	-	-	-

	Галинский ф.б.								«Ростелек		Кб/се							
									OM>>		К.							
13	Субботниковски	1	1	-	1	1	1	1	АО «ЭР-	ВОЛС	Не	0	-	-	-	-	-	-
	й ф.б.								Телеком		мене							
									Холдинг»		e 10							
											Мбит							
											/сек.							
14	ф. Кукетского р-	1	1	-	1	1	1	1	АО «ЭР-	ВОЛС	He	0	-	-	-	-	-	-
	да б.								Телеком		мене							
									Холдинг»		e 10							
											Мбит							
											/сек.							
15	Кривчановский	1	1	-	1	1	1	1	OOO «T2	Моб.	30 Гб	0	-	-	-	-	-	-
	ф.б.								Мобайл»	связь								
16	Бородульский	1	1	-	1	1	-	-	000	ВОЛС	1	0	-	-	-	-	-	MAPK-SQL
	ф.б.								«УралКон		Мбит							1.9
									нектСерви		/сек.							MARC21
									c»									MINI
	ИТОГО по МО	45	41	16	29	28	31	26	-	-	-	1	1	8 000	1	-	1	5

## Таблица №13а

Движение компьютерной техники (приобретение/списание) в 2021 году

Единица техники	Год выпу	Местонахождение техники (отдел /	Тактовая частота (Быстрота	Объем жесткого	Объем ОЗУ (оперативна	Финансирование п	риобретения
	ска	филиал)	действия)	диска (HDD)	я память)	Источник	Сумма
Приобретено							
Системный блок CROWN MICRO	2021	ЦБ (краеведение)	LGA 1200, Intel H510, 2xDDR4-2933	500 ГБ	8 ГБ	местный бюджет	31 860,00
Miditower CROWN CMC-4103			MГц, 1Хрсі-Ex16, Micro-ATX				
Системный блок CROWN MICRO Miditower CROWN CMC-4103	2021	Комаровский филиал библиотеки	AM4, AMD A320, 2xDDR4-3200 MΓц, Micro-ATX		8 ГБ	местный бюджет	30 124,73

Программные				
продукты				
Антивирус,	2021		местный бюджет	18 131,85
KasperskyWS 45 штук				
Консультант Плюс	2021		местный бюджет	24 380,16
			Местный бюджет	104 496,74
			Региональный	-
			Другие источники	-
			Итого на сумму	104 496,74
			в т.ч. по проектам	-
Списано				
ПВЭМ	2002	ЦДБ	местный бюджет	32122,42
Принтеры	2014	ЦБ	местный бюджет	1101,00
МФУ	2006	ЦДБ	местный бюджет	7675,20
МФУ	2004	ЦБ	местный бюджет	41309,18
МФУ	2013	ЦБ	местный бюджет	35000,00
Сканеры	2006	ЦБ	местный бюджет	4120,00
			Итого на сумму	121327,8

## Таблица № 13б

«Возраст» компьютерного парка

ПП	Название библиотеки	1 – 2 года	3 – 5 лет	6 – 10 лет	старше 10 лет
1.	ЦБ	3	4	5	9
2.	ЩБ		1	1	1
3.	Зюкайский ф.б.			1	3
4.	Вознесенский ф.б.			1	1
5.	Путинский ф.б.		1		
6.	Сепычёвский ф.б.				3
7.	Бородулинский ф.б.			2	
8.	Комаровский ф.б.	1			
9.	Кукетский ф.б.			1	
10.	Соколовский ф.б.	1			
11.	Ленинский ф.б.	1			

12.	Нижне-Галинский ф.б.				1
13.	Субботниковский ф.б.				1
14.	ф. Кукетского р-да б.			1	
15.	Кривчановский ф.б.				1
16.	Бородульский ф.б.	1			
17.	ИТОГО	7	6	12	20

# Таблица № 13в

#### Деятельность библиотек в социальных сетях

N	Название библиотеки	Название страницы	Количество	Полный охват	Количество	Количество
п/п		и адрес	подписчиков	аудитории	постов на	собственных
			на 01.01.2022	в 2021 году	01.01.2022	постов на
						01.01.2022
1.	Верещагинская центральная	Верещагинская центральная	932	48047	2060	249
	библиотека	библиотека им. В.Г. Мельчакова				
	им. В.Г. Мельчакова	vk.com/club21202148				
2.	Верещагинская центральная	Библиотека Верещагинская	950	_	425	178
	библиотека	(центральная)				
	им. В.Г. Мельчакова	vk.com/id454633079				
3.	Верещагинская центральная	Центр экологической информации	557	23264	1602	486
	библиотека	«Берёзка.ru»				
	им. В.Г. Мельчакова	vk.com/berezka_ver				

4.	Верещагинская центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова	ЭКО-Спецназ. Защитники природы» vk.com/ekospecnaz	161	6223	1521	27
5.	им. В.Г. Мельчакова Верещагинская центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова	Творческое объединение «Подсолнух» vk.com/podsolnuhver	128	18568	2127	87
6.	Верещагинская центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова	Клуб по интересам «Zеффир» vk.com/club203509963	142	5108	186	174
7.	Верещагинская центральная библиотека им. В.Г. Мельчакова	«Верещагинский краевед» ok.ru/veresh.kraeved	1852	100448	248	121
8.	Верещагинская центральная детская библиотека	Читалочка. Верещагинская детская библиотека vk.com/verchitalochka	412	23678	909	356
9.	Зюкайский филиал библиотеки	Зюкайская сельская библиотека vk.com/zukbib	880	_	462	123
10.	Вознесенский филиал библиотеки	Вознесенская библиотека vk.com/club195452324	107	12289	672	395
11.	Ленинский филиал библиотеки	Ленинская сельская библиотека vk.com/club167199628	70	8217	420	39
12.	Путинский филиал библиотеки	Путинская сельская библиотека vk.com/club159259064	479	17796	217	128
13.	Бородулинский филиал библиотеки	Бородулинская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова vk.com/club113742098	309	15415	208	146
14.	Бородулинский филиал библиотеки	«Посёлок Бородулино – любимый сердцу уголок» ok.ru/group/53738442653853	276	12601	25	13
15.	Бородульская филиал библиотеки	Бородульская сельская библиотека vk.com/borodulibibl	73	6090	150	59
16.	Сепычёвский филиал библиотеки	Сепычёвская библиотека vk.com/club115518674	356	12580	646	170
17.	Комаровский филиал	Комаровская библиотека	289	_	90	70

	библиотеки	vk.com/kombiblio				
18.	Кукетский филиал библиотеки	Кукетская сельская библиотека	108	5743	50	35
		им. Ф.Ф. Павленкова				
		vk.com/club195794114				
19.	Нижнегалинскийфилиал	Нижнегалинская сельская	104	2187	193	72
	библиотеки	библиотека				
		vk.com/public195827042				
20.	Субботниковский филиал	Субботниковская сельская	108	10298	483	99
	библиотеки	библиотека vk.com/club196882580				
21.	Кривчановский филиал	Кривчановская библиотека	43	2480	513	54
	библиотеки	<u>vk.com/kriv.biblio</u>				
	ИТОГО		8336	331032	13207	3081

#### 14. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

#### 14.1. Общая характеристика зданий, помещений библиотек и библиотек

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Верещагинская центральная библиотека» включает в себя 2 библиотеки — центральная детская и центральная библиотека имени В.Г. Мельчакова и 14 филиалов библиотеки

На балансе учреждения состоят 5 помещений (помещение центральной библиотеки имени В.Г. Мельчакова, центральной детской библиотеки, Бородулинского, Нижнегалинского, Зюкайского, Путинского филиалов библиотеки (по адресу: д. Федяшино,25). Помещения остальных филиалов библиотеки находятся в безвозмездном временном пользовании.

библиотеки Два филиала (Кривчановский, Кукетский) филиалах библиотеки электрическое отопление: В 3-x Бородульский, филиал библиотеки Кукетского разъезда) – котельные на твердом топливе(уголь); один филиал библиотеки (Путинский) – котельная на газу, печное отопление по адресу: д. Федяшино, 25; 8 филиалов библиотеки (Сепычевский, Бородулинский, Комаровский, Нижнегалинский, Вознесенский, Субботниковский, Соколовский, Ленинский), ЦБ и ЦДБ имеют центральное отопление.

Общая площадь занимаемая всеми библиотеками и филиалами составляет 1940,34 м<sup>2</sup>. Наименьшие площади имеют филиалы библиотеки: Ленинский 25,7 м<sup>2</sup>, Бородульский 30,0 м<sup>2</sup>, Комаровский 36,8 м<sup>2</sup>.

Физическое состояние зданий филиалов библиотеки удовлетворительное. В зданиях 8 филиалов библиотеки требуется полная замена оконных блоков.

#### 14.2.Ремонт(текущий, капитальный)

Выполнены работы по ремонту помещений библиотек в 2021 году:

- Проведена капитальный ремонт крыльца в ЦДБ на сумму 298 752,00 рублей.
- Проведена частичная замена оконных блоков в помещение филиала библиотеки Кукетского разъезда на сумму 37 307,32 руб.
- Проведен косметический ремонт в помещениях филиалов библиотеки (Бородулинском, Бородульском, Путинском, Зюкайском, Соколовском, Кривчановском) покраска пола, стен на сумму 12 957,00 рублей.
- Проведен текущий ремонт крыльца Комаровского филиала библиотеки расходы составили 895,00 руб.
- К отопительному сезону 2020-2021гг. сделан текущий ремонт в Путинском филиале библиотеки по адресу: Федяшино, 25 на сумму 350,00 рублей.

Итого на ремонт израсходованы средства местного бюджета, в сумме 350 261,32 рублей.

#### 14.3. Библиотечное оборудование

В 2021 году оборудование для библиотек приобреталось в основном за счет средств от предпринимательской деятельности и средств грантов.

В центральную детскую библиотеку приобретены стеллажи – 3шт. на сумму 26 996,60 рублей.

Во многих филиалах требуется замена библиотечного оборудования.

#### 14.4. Мероприятия по безопасности библиотек

Библиотеки и филиалы МБУК «ВЦБ» обеспечены огнетушителями (51 шт.), все филиалы библиотеки обеспечены пожарной сигнализацией. ЦБ и ЦДБ обеспечены пожарно-охранной сигнализацией, КТС, камерами внешнего видеонаблюдения. В 2021 году в ЦБ установлено внутреннее видеонаблюдение на сумму 46 500,00 рублей. Расходы на содержание ОПС и охраны имущества за 2021 год составили — 244 226,36 рублей. Расходы на наружное видеонаблюдение в 2021 году по ЦБ и ЦДБ составили 11 972,40 рублей.

В 2021 году проведены замеры сопротивления изоляции электрооборудования в Кукетском, Кривчановском, Зюкайском филиалах библиотеки на сумму 7 276,80 рублей.

В весенне-осенний период проведена дератизация помещений филиалов библиотеки, работы выполнены на сумму 10 728,00 рублей.

Проведена перезарядка огнетушителей на сумму 18 600,00 рублей.

Приобретены средства защиты от коронавирусной инфекции (маски, гель дезинфицирующий) для библиотек и филиалов на сумму 2 350 рублей.

В декабре 2021 года прошло обучение по пожарно-техническому минимуму и безопасности по охране труда 2-х специалистов в специализированном центре обучения, расходы составили – 8 400,00 рублей.

Всего на мероприятия по безопасности библиотек и филиалов в 2021 году израсходовано за счет местного бюджета 350 053,56 рублей.

# 14.5. Создание условий для доступа в библиотеки людям с ограниченными возможностями здоровья

Учреждение реализуется Адресную программу адаптации объектов социальной, инженерной и транспортной инфраструктур и обеспечения доступности услуг для инвалидов и других маломобильных групп населения на периоды 2018-2024г.г. В 2021 году установлена кнопка вызова сотрудника (электрическая) в Зюкайском филиале библиотеки на сумму 8 261,50 рублей.

Помещения филиалов библиотеки не соответствуют установленным нормам по доступности для инвалидов и маломобильных групп населения. Требуется оборудовать входной группой, зоной целевого назначения (столы, стулья) санитарно-гигиеническими комнатами.

#### 14.6. Выводы

Существует проблема модернизации библиотечных помещений, приспособления внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей, создание условий для людей с ограниченными возможностями.

В учреждении продолжается работа по капитальному и текущему ремонту, реализуется программа по энергосбережению (замена светового оборудования),

программа по безопасности (работу по установке внутренних и внешних видеокамер в помещениях библиотек), работы по обеспечению библиотек необходимым оборудованием для более комфортного обслуживания всех категорий посетителей библиотек.

Характеристика финансового обеспечения МТБ в динамике за период 2019-2021гг.

Год	За счет	За счет средств	За счет	Итого
финансирования	средств	уставной	средств	
	гранта, руб.	деятельности,	местного	
		руб.	бюджета,	
			руб.	
2019	0,00	4 350,00	0,00	4 350,00
2020	0,00	2 700,00	0,00	2 700,00
2021	26 996,60	0,00	0,00	26 996,60

По данным таблицы можно сделать вывод, что в 2021году идет увеличение финансового обеспечения на библиотечное оборудование, так как был выигран грант. Средства гранта были направлены на обновление МТБ (приобретены стеллажи в ЦДБ).

# Таблица № 14

Укрепление МТБ

			Ремонт з	ланиі	й и помещ	ений	Ť	Kpc				езопа	аснос	ТЬ						Доступность	
		капита	альный ремо			ций ремон	т												,		
			· ·		. ,	, F		нализация	5	нализация	тревожная кнопка	Вид наб ден	лю		1	в 2021 г.					
П' П		осуществлено*	сумма (тыс.руб.)	требуется	осущес твлено *	(тыс.руб.)сумма	требуется кол-во	охранно-пожарная сигнализация	пожарная сигнализация	охранная сигнализация	тревожн	внутреннее	наружное	другое**	паспорт безопасности	на безопасностьизрасходовано в 2021 г.	ВХОД	санузел	пути движения	другое ***	паспорт доступности
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	
1.	Зюкайский	-	-	1	1	5,4	1	-	1	-	-	-	-	6	1	10,7	-	-	-	Установлена кнопка вызова персонала	1
2.	Филиал библиотеки разъезда Кукетского	1	37,3	1	-	-	1	-	1	-	-	-	-	2	-	9,0	-	-	-	Желтая разметка	1
3.	Путинский	-	-	1	1	1,0	1	-	1	-	-	-	-	2	-	9,5	-	-	1	Замена высоты порога	1
4	Бородулинский	-	-		1	0,3	1	-	1	ı	-	-	-	4	-	9,5	-	-	1	Установлена тактильная табличка (режим работы) со шрифтом Брайля	1
5.	Сепычёвский	_	-	1	-	-	1	-	1	-	-	-	-	2	_	9,5	-	-	1	-	1
6.	Соколовский	-	-	1	1	1,4	1	-	1	ı	-	-	-	2	-	9,0	-	-	-	Установлена кнопка вызова персонала	1
7.	Кривчановский	-	-	1	1	1,2	1	-	1	-	-	-	-	2	-	10,7	-	-	-	-	1
8.	Вознесенский	-	-		-	-	1	-	1	-	-	-	-	3	-	9,5	1	-	-	-	1
9.	Ленинский	-	-	1	-	-	1	-	1	-	-	-	-	2	-	8,1	-	-	ı	-	1
10	Н.Галинский	-	-	1	-	-	1	-	1	-	-	-	-	2	-	9,0	-	-	-	-	1

11	Комаровский	-	-	1	1	0,9	1	-	1	-	-	-	-	2	-	9,0	-	-	-	-	1
12	Бородульский	-	-	1	-	0,7	1	ı	1	-	-	-	-	2	-	8,1	-	-	-	-	1
13	Кукетский	-	-	1	-	_	1	-	1	-	-	-	-	2	_	10,1	-	-	-	-	1
14	Центральная библиотека	-	-	1	1	3,3	1	1	-	-	1	1	1	9	1	149,2	1	1	1	Желтая разметка, кнопка вызова помощи, установка версии для слабовидящих на сайте учреждения, тактильная табличка (шрифт Бралйля), установлены световые маяки, книги с укрупненным шрифтом	1
15	Центральная детская библиотека	1	298,8	1	1	-	1	1	-	-	1	-	1	5	1	70,0	1	-	1	Желтая разметка, кнопка вызова помощи, тактильная табличка(режим работы) со шрифтом Бралйля, установлены световые маяки	1
16	Субботниковская	-	-	1	-	-	1	-	1	-	-	-	-	2	-	9,1	-	-	-	-	1
Ит	ого:		336,1			14,2								51		350,0					

Таблица 14 а **Приобретение оборудования (кроме автотранспорта и компьютерной техники**)

		Приобретено оборудовани	Расходы на приобретение оборудования, (тыс. руб.)							
				ВС	его	в т.ч. источники финансирования в 2020 году				
N п\п	Наименование библиотеки	название	кол- во	2020	2021	местны й бюдже т	краевой бюджет	гранты	уставная деятельность	др. привлеч. средства
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
1.	Бородулинский филиал библиотеки	Тактильная табличка «Режим работы» шрифт Брайля	1	2,7	-	-	1	-	2,7	
2.	Центральная детская библиотека	Стеллаж «Сказочный домик»	3	-	27,0	-	-	27,0	-	-
	A TOWN CHOWN OF THE	Всего:		2,7	27,0	-	-	27,0	2,7	-

#### 15. ЗАКЮЧЕНИЕ

В 2021 г. библиотеки Верещагинского городского округа обеспечивали выполнение своих основных функций культурно-просветительных, образовательных и информационных центров.

В отчетном году отмечается повышение контрольных показателей учреждения: количество посещений увеличилось на 72306, количество пользователей - на 3668 человек, количество книговыдач - на 196899 экземпляров. Повышение показателей произошло по причине резкого снижения показателей в 2020 году из-за пандемии.

Активное участие библиотек в конкурсах и проектах (7 проектов) в прошлом году дало свои результаты:

-Победа в краевом конкурсе творческих проектов на развитие библиотечного дела в 2021 году в направлении «Проекты, направленные на инновации в библиотечном деле». Проект Центральной детской библиотеки «Ожившие сказки» получил финансовую поддержку в размере 76724 руб.

-Эковолонтерский отряд «Эко-Спецназ» принял участие во Всероссийском конкурсе на лучший волонтерский экоотряд (организатор неправительственный экологический фонд им. В.И. Вернадского) и признан победителем в номинации «Эковзгляд».

Библиотеки учреждения проводят большую массовую работу. В отчетном году проведено около двух тысяч мероприятий, посещения на которых составили более 42 тысяч. Использование инновационных форм работы, таких как фанфикшен-акции, квест-игры, книжные жмурки, даёт возможность привлечь в библиотеки новых пользователей.

В 2021 году продолжилось сотрудничество Центральной библиотеки с ООО «Радио Верещагино»: совместно записано и прозвучало в эфире 44 радиопередачи «Время читать», посвящённые писателям.

Сайт библиотеки и группы в социальных сетях активно используются удалёнными пользователями. Самой популярной на сайте является услуга по скачиванию оцифрованных документов.

В целях наиболее полного удовлетворения запросов пользователей библиотеки оказывали населению платные услуги. Самыми востребованными из них остаются ксерокопирование, сканирование и распечатка текста на принтере.

Для повышения квалификации сотрудников МБУК «ВЦБ» в отчетном году стали активно использоваться дистанционные формы обучения. Библиотечные специалисты приняли участие в 19 вебинарах, на курсах повышения квалификации обучено 5 человек, в т.ч. 3 специалиста прошли обучение в рамках Нацпроекта «Культура (Творческие люди)».

Среди проблем учреждения можно отметить следующие: организация доступной среды для людей с ограниченными возможностями, устаревшее компьютерное оборудование, недостаточное финансирование на комплектование. Также возникла техническая проблема с ведением сайта: на него не загружаются документы и фото. В 2022 г. предстоит перевод сайта МБУК «ВЦБ» на новую платформу.

#### Издательская деятельность МБУК «ВЦБ» в 2021 году

№ №	Вид издания	Чит. адрес	Составитель Ф.И.О. должность	Печать (принтер, ксерокс, типогр.)	Объем в страницах (а.л.)	Тираж
	2	3	4	5	6	7
		Библиограф	ические издания			
1.	«Книжное наслаждение»: бюллетени новых поступлений в библиотеки Верещагинского района (5 изд.)	население города и района	И.А. Сазонова, гл. библиограф, Мусихина Т.С., биб-рь ОИТиБ	Электронный ресурс	В среднем по 6 стр.	-
2.	Списки новой литературы(5 изд.)	широкий круг пользователей	ЦДБ, сельские б-ри: Исаева В.Н., Старцева Е.Ф., Снигирева Е.П., и др.	Принтер	В среднем по 5 стр.	30 экз.
3.	Информационный список «Культурная жизнь Верещагинского района на страницах местной печати за 2021 год»	широкий круг пользователей	Кондрашова А.О., библиограф-краевед ЦБ	- « -	12 стр.	20 экз.
4.	Информационный список «Экономика Верещагинского района в зеркале местной печати за 2021год»	широкий круг пользователей	Кондрашова А.О., библиграф-краевед ЦБ	- « -	12 стр.	20 экз.
5.	Рекомендательный указатель «Стихи для дошколят»	родители	АраповаН.С., библиограф ЦДБ	- « -	12 стр.	2 экз.
6.	Рекомендательный указатель «Братья и сёстры в детской литературе»	для младшего и среднего школьного возраста	АраповаН.С., библиограф ЦДБ	- « -	8 стр.	2экз.
7.	Рекомендательный указатель «Бабули и дедули в детской литературе»	для младшего и среднего школьного возраста	АраповаН.С., библиограф ЦДБ	- « -	12 стр.	1 экз.
8.	Библиографический список «Книги для семейного чтения» (листовка)- 3 названия	родители	АраповаН.С., библиограф ЦДБ	- « -	1 стр.	3экз.
9.	Библиографический список «10 популярных книг для молодежи»	молодежь	Исаева В.Н., библиографЗюкайского филиала	принтер	2стр.	15экз.
10.	Закладка «Библиоканикулы, или лето с книгой»	Дети	Куксенок Е.И., библиотекарь Зюкайского филиала	- « -	2	3
11.	Закладка«В.И. Воробьев и его капризка»	Дети	Пономарева И.В.,	- « -	2	3

			библиотекарь Зюкайского филиала			
12.	Закладка-загадка «Детские писатели – детям» - <b>10 наим.</b>	Дети	АраповаН.С., библиограф ЦДБ	- « -	2	20
13.	Дайджест «Великий гений и пророк» (200 лет со дня рождения Ф.М. Достоевского)	широкий круг пользователей	Сазонова И.А., гл. библиограф ЦБ	- « -	10 стр.	3 экз.
14.	Дайджест «Он трудился во славу Отечества» (310 лет со дня рождения М.В. Ломоносова)	широкий круг пользователей	Сазонова И.А., гл. библиограф ЦБ	- « -	5 стр.	3 экз.
15.	Дайджест «Любовь подобна молнии» (Семья и потомки М.В. Ломоносова)	широкий круг пользователей	Сазонова И.А. гл. библиограф ЦБ	- « -	5 стр.	3 экз.
16.	Рекомендательный список литературы. «Родилась игрушка в книжке» - к юбилеям литературных героев: Крокодил Гена, Чебурашка, «Винни Пух», Пятачок	дети	Снигирева Е. П., зав Вознесенским филиалом	- « -	4 стр.	3 экз.
	29 назв.; 24 издания				100 стр.	131 экз.
		Реклам	ные издания			
1.	Творческие планы, программы деятельности клубов при б-ках: «Ладушка» (ЦБ), «Теремок», «Бемби», «Моя малая родина» (ЦДБ), «Надежда», «Сказкоежки» (Вознесенская с.б.), «Истоки», «Ромашка» (Бородулинскаяс.б.) и др.  9 названий	Заинтересован ные лица	Зав. отделами ЦБ и библиотеками	Принтер	В среднем по 4 стр.	36 экз.
2.	Реклама мероприятий (листовки) 68 название	население	Зав. отделами ЦБ, зав. филиалами библиотек	-//-	1 стр.	242 экз.
3.	Пригласительные билеты на библиотечные мероприятия - 15 названий	население округа	ЦБ, ЦДБ, Зюкайский, Бородулинский, Сепычевский филиалы и др.	-//-	4 стр	220 экз.
4.	Памятка «Режим работы библиотеки. Правила бережного обращения с книгой» – 2 названия	Население округа, дети	Комаровский, Зюкайский филиалы б-к	-//-	5 стр.	40 экз.
	94 назв., 94 издания				14 стр.	538 экз.

		Методиче	еские издания			
1.	«Библиотека. Информация. События»: вести из библиотек Верещагинского района (4 выпуска)	библ.работники, заинтересованные лица	Нахиева Н.Г.,зав. ИМО	Принтер, электронный ресурс	В среднем по 48 стр.	4 экз.
2	Методико-библиогр. сборник «Детские писатели-юбиляры, книги-юбиляры 2021 года»	библиотекари	Деменева М.Ю. зам. дир. по раб. с детьми	- « -	10 стр.	3 экз.
3.	Система учета справочно-библиографической работы в библиотеке	Советы библиотекарю	Сазонова И.А., гл. библиограф ЦБ	- « -	11 стр.	3 экз.
4.	«Верещагинская весна-2021»: сценарий поэтического фестиваля	Библиотекари, работники культуры	Конева Е.Ф., методист ЦБ	принтер	6 стр.	3 экз.
5.	«Профессия вечная – библиотечная»: сценарий праздника, посвящённого Дню библиотек	Библиотекари	Конева Е.Ф., методист ЦБ	- « -	12 стр.	3 экз.
6.	«Шапокляк в библиотеке» - квест-игра, открытие лагеря.	Сценарий для детей.	Снигирева Е. П., зав. Вознесенским филиалом	принтер	4стр.	3 экз.
	6 назв., 9 изданий				91 стр.	19 экз.
		Д	ругое			
1.	Календарь знаменательных и памятных дат по Верещагинскому району (2022 год)	широкий круг пользователей	Кондрашова А.О., редактор-краевед	принтер	12 стр.	20 экз.
2.	Календарь знаменательных и памятных дат на 2022 год	Библиотекари	Конева Е.Ф., методист ЦБ		5 стр.	20 экз.
3.	Буклет «Россияне мы и пермяки, только бородулинцы сначала»	Население посёлка	Снигирева Л.А., зав. филиалом Бородулинской библиотеки	- « -		30 экз.
4.	Буклет «Школа счастливой семьи»	взрослые	СтарцеваЕ.Ф., библиотекарь Сепычёвского филиала	- « -	6 стр.	10 экз.
5.	Дайджест «Расти, коса» (Советы по уходу за волосами)	девушки	Сазонова И.А., гл. библиограф ЦБ	- « -	2 стр.	5 экз.
6.	Дайджест «Если, родители, ласкатели, дарители»	молодые родители	Сазонова И.А., гл. библиограф ЦБ	- « -	2 стр.	5 экз.

7	Дайджест «Мама все поймет»	молодые родители	Сазонова И.А.,	- « -	2 стр.	5 экз.
			гл. библиограф ЦБ			
8.	Листовка «Сделай мир чище!»	Население городского	И.А. Сазонова, гл.	- « -	1 стр.	16 экз.
		округа	библиограф,			
			С.Г. Марамыгина, зав.			
			ОИТиБ,			
9.	Листовка «Сделай город чище!	Жители г. Верещагино	И.А. Сазонова, гл.	Электронный	1 стр.	10 экз.
	Присоединяйся!»		библиограф,	ресурс, принтер		
			Е. Кондратьева			
10.	Листовка «Огурец – зеленый молодец!» (Чем	широкий круг	И.А. Сазонова, гл.	Электронный	2 стр.	5 экз.
	полезен огурец?)	пользователей	библиограф	ресурс, принтер		
11.	Листовка «Всемирный день чистоты»	Жители г. Верещагино	С.Г. Марамыгина, зав.	Электронный	1 стр.	10 экз.
			ОИТиБ	ресурс, принтер		
12.	Листовка«Щедрый жар русской бани»	Взросл.	И.В. Пономарева	-\\-	1	6
			библиотекарь			
13.	Буклет «Научно это не скучно»	Для всех	Исаева В.Н. библиограф	-//-	6	10
14.	Буклет «Шаг в бездну»	юношество	Исаева В.Н. библиограф	-//-	6	15
15.	Книжная открытка «Александр Невский –	молодёжь	И.А. Сазонова, гл.	Электронный	1 стр.	1 экз.
	защитник Руси»		библиограф	ресурс, принтер		
16.	Баннер «Нам есть, что любить и беречь!»	Жители Верещагино	Т.С. Мусихина,	Типограф.	1 стр.	1 экз.
			библиотекарь	печать		
17	Баннер «Ю. Гагарин «Как прекрасна наша	Жители Верещагино	Т.С. Мусихина,	Типограф.	1 стр.	1 экз.
	планета!»		библиотекарь	печать		
18.	Баннер «Где чисто, там и душа радуется!»	Жители Верещагино	Т.С. Мусихина,	Типограф.	1 стр.	1 экз.
			библиотекарь	печать		
19.	Баннер «Чистый город начинается с тебя»	Жители Верещагино	Т.С. Мусихина,	Типограф.	1 стр.	1 экз.
			библиотекарь	печать		
	19 назв., 19 изданий				52 стр.	172 экз.
	ИТОГО: 148 назв., 146 изданий				257 стр.	860 экз.
					(11 а. л.)	